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INVITATUL NOSTRU

– Doamnă Domnica Manole, de aproape trei 
ani conduceţi activitatea celei mai importante in-
stituţii de drept din Republica Moldova. Ce faceţi 
şi cum faceţi pentru a restabili buna încredere a 
societăţii în Curtea Constituţională?

– Mă bucură faptul că recunoaşteţi rolul cruci-
al al curţilor constituţionale în societăţile demo-
cratice. Foarte puţini îl conştientizează. Noi nu 
avem, din păcate, o cultură a constituţionalismu-
lui în Republica Moldova. State ca Ungaria sau Po-
lonia – nemaivorbind de Germania, de Austria sau 
de Italia – stau cu mult mai bine din perspectiva 
numărului de constituţionalişti la suta de mii de 
cetăţeni, dacă-mi îngăduiţi comparaţia. Sunt soci-
etăţi pentru care dreptul constituţional este cea 
mai importantă ramură de drept.

Într-adevăr, în statele care au adoptat mode-
lul european al controlului de constituţionalitate, 
curţile constituţionale stau în vârful arhitecturii 
instituţionale. Ele nu fac parte din cele trei pu-
teri ale statului – legislativă, executivă şi judecă-
torească –, ci ocupă un loc separat, asigură echi-
librul şi colaborarea corectă dintre acestea, le 
sancţionează şi le corectează, adesea. Ca garant 
al supremaţiei Constituţiei, curţile constituţiona-
le pot declanşa alegeri anticipate, pot anula re-
zultatele unor alegeri sau pot reda speranţa unor 
întregi categorii de oameni, atunci când declară 
neconstituţională o lege pe care aceştia o consi-
derau nedreaptă.

Încrederea în Curtea Constituţională se câş-
tigă, în primul rând, prin calitatea argumentării 
soluţiilor sale. În funcţie de argumentarea unei 
soluţii poţi observa care este efortul depus de ju-
decătorii care au pronunţat-o. Cei care analizează 

calitatea argumentării trebuie să fie specialiştii în 
domeniu. În acest mod, am avea un test corect al 
încrederii. Mai există un tip de încredere în Curte: 
cel al oamenilor nespecialişti în domeniu. Încre-
derea nespecialiştilor în Curtea Constituţională 
nu se bazează pe criterii obiective, ci pe trăiri con-
textuale, pe sentimentul că „Curtea a spus-o aşa 
cum trebuia s-o spună!” sau că „Bine le-a făcut!”, 
într-un caz particular. De multe ori, tocmai din ca-
uza lipsei unor criterii obiective de analiză a unei 
soluţii a Curţii, aceşti observatori pot rămâne cu 
un gust amar. Dar pentru o curte este periculos 
să pronunţe soluţii în funcţie de cum va reacţi-
ona societatea, prin majoritatea membrilor săi. 
Conformitatea cu Constituţia nu echivalează cu 
conformitatea cu opinia majorităţii. Majorităţile 
pot greşi sau pot comite abuzuri faţă de grupurile 
minoritare dintr-o societate, iar curţile constitu-
ţionale există tocmai din acest motiv: pentru a le 
corecta sau pentru a le combate abuzurile.

Domnica MANOLE,
Preşedintele Curții Constituționale 

a Republicii Moldova

„CEEA CE MĂ PREOCUPĂ 
ÎN PREZENT ESTE 
CONSOLIDAREA 
INDEPENDENŢEI 
CURŢII CONSTITUŢIONALE”
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În al doilea rând, activitatea Curţii trebuie să 
fie caracterizată de transparenţă. Societatea tre-
buie să fie informată la timp despre actele juris-
dicţionale ale Curţii şi este bine atunci când află 
aceste informaţii chiar de la Curte, nu de la bule-
tinul de ştiri. În acest sens, am instituit, de când 
sunt Preşedinte, practica briefing-ului. După fie-
care hotărâre sau decizie importantă, prezint so-
luţia ei într-un limbaj accesibil. 

– Mai mulţi ani la rând, aţi exercitat şi funcţia 
de formator la Institutul Naţional al Justiţiei. De 
ce nu reveniţi, în special, cu un curs privind excep-
ţia de constituţionalitate? Ştiu că asupra acestui 
subiect parvin foarte multe sesizări la Curtea Con-
stituţională...

– Anul trecut, pe rolul Curţii au ajuns 293 de 
sesizări. De la începutul anului 2022, până în mo-
mentul în care are loc interviul nostru, pe rolul 
Curţii au ajuns 211 sesizări. Majoritatea lor sunt 
rezolvate prin decizii de inadmisibilitate, adică 
prin acte jurisdicţionale care nu abordează fondul 
cauzelor. Dar asta nu scuteşte Curtea să prezinte 
argumentele de rigoare. Mai mult, rămân sesizări-
le care trebuie soluţionate pe fond şi care pretind 
un volum mai mare de muncă.

Este absolut necesar un curs de lungă durată 
privind excepţia de neconstituţionalitate pentru 
toţi judecătorii de drept comun din Republica Mol-
dova. În acest mod, ei vor deprinde limbajul utilizat 
de Curte, care reprezintă, de fapt, limbajul euro-
pean comun în materia drepturilor omului. Ei vor 
afla ce presupune incidenţa unui drept fundamen-
tal, cine este partea unui proces în sensul Consti-
tuţiei, care este diferenţa dintre ingerinţa într-un 
drept fundamental şi încălcarea acestuia etc.

Aşadar, răspunzându-vă la întrebare, cred că 
Institutul Naţional al Justiţiei ar proceda corect 
dacă ar introduce în curriculum un curs despre ex-
cepţia de neconstituţionalitate.

– Judecătorii Curţii Constituţionale benefici-
ază de o formare continuă sau de un serviciu de 
consultanţă? Apelaţi la sfaturile unor foşti jude-
cători ai Curţii Constituţionale?

– Cu aproape fiecare caz pe care îl rezolvă, ju-
decătorii îşi îmbunătăţesc cunoştinţele de drept 
constituţional. Din această perspectivă, este o 
muncă de formare continuă. Dacă aveţi în vede-
re participarea la cursuri specializate, răspunsul 
este afirmativ, însă asemenea participări nu au 
loc de o manieră sistematică. De exemplu, în 2019 
şi în 2021, judecătorii Curţii au participat la o serie 
de seminare în format fizic, în Riga, Letonia, dar şi 
online, finanţate şi organizate de Curtea Consti-

tuţională a Letoniei, cu care avem o relaţie strân-
să. Anul trecut am semnat un memorandum de 
colaborare cu Tribunalul Constituţional al Spani-
ei, iar acest fapt ne-a permis să efectuăm o vizită 
de studiu la colegii noştri spanioli, pentru a parti-
cipa, timp de o săptămână, la seminare dedicate 
unor teme prestabilite (raportul dintre dreptul 
Uniunii Europene şi dreptul naţional, interpreta-
rea în dreptul constituţional etc.). În luna martie a 
anului 2023, vom avea parte de vizita unui profe-
sor de drept din Statele Unite ale Americii, care va 
ţine mai multe seminare pentru judecătorii de la 
Curtea Constituţională. În anul viitor, la invitaţia 
Curţii Constituţionale, vom fi vizitaţi de Preşedin-
tele Curţii de Justiţie a Uniunii Europene, dl Koen 
Lenaerts, care va ţine o prelegere pentru judecă-
torii şi funcţionarii Curţii privind dreptul Uniunii 
Europene şi care va vizita şi alte instituţii din Re-
publica Moldova. De asemenea, vom primi vizita 
unui judecător de la Curtea de Justiţie a Uniunii 
Europene, care va ţine câteva cursuri de drept al 
Uniunii Europene pentru judecătorii şi funcţiona-
rii Curţii Constituţionale.

Nu trebuie uitaţi nici funcţionarii jurişti de la 
Curtea Constituţională, care redactează proiec-
tele de hotărâri sau de decizii iniţiale şi care ne 
oferă studii de drept comparat şi de jurispruden-
ţă internaţională. 

– Justiţia constituţională constituie un ele-
ment de bază pentru democraţie, protecţia drep-
turilor omului şi preeminenţa dreptului într-o 
societate. Există azi la noi probleme care zădăr-
nicesc cimentarea acestui element de bază? Dacă 
da, care sunt ele?

– Aşa cum am anticipat într-un răspuns de mai 
sus, curriculum-urile universitare nu acordă o im-
portanţă prea mare dreptului constituţional. Mai 
mult, în tagma juriştilor de la noi circulă percepţia 
eronată că dreptul constituţional are mai mult le-
gătură cu politicul, nu cu juridicul şi, din acest mo-
tiv, nu reprezintă o materie de interes. Acestea ar 
fi problemele cu care se confruntă dreptul consti-
tuţional în Republica Moldova, şi nu doar. Sunt pro-
blemele dreptului constituţional în Europa de Est. 

– Cum conlucrează Curtea Constituţională cu 
Comisia Europeană pentru Democraţie prin Drept 
(Comisia de la Veneţia), cu alte curţi constituţio-
nale sau instituţii de drept străine pentru a ajusta 
cadrul legislativ şi normativ al R. Moldova la stan-
dardele europene?

– Prin hotărârile pe care le pronunţă, Curtea 
Constituţională contribuie, uneori, la ajustarea 
actelor normative supuse controlului său la stan-
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dardele europene. Într-o hotărâre din 2020 re-
feritoare la garanţiile de care beneficiază străinii 
în cazul în care se pune problema expulzării lor, 
Curtea a declarat neconstituţionale prevederi din 
Legea privind regimul străinilor în Republica Mol-
dova, bazându-se, inclusiv, pe considerente din 
cauze similare judecate de Curtea Europeană a 
Drepturilor Omului. Atunci, Curtea a subliniat că 
aceste cauze se bucură de autoritatea de lucru in-
terpretat pentru cazul din faţa Curţii. Ele stabilesc 
un nivel minim de protecţie în materie de garanţii 
procedurale în cazul expulzării străinilor, precum şi 
de protecţie a dreptului la viaţă şi a dreptului de a 
nu fi supus relelor tratamente sub laturile lor pro-
cedurale. Ele sunt pertinente şi aplicabile în toate 
cazurile similare. Mai mult, chiar Curtea Europeană 
le cere autorităţilor naţionale să se asigure că le-
gislaţia naţională este conformă cu Convenţia Eu-
ropeană a Drepturilor Omului. Acest fapt pune în 
sarcina autorităţilor statale obligaţia de a asigura 
efectul deplin al standardelor Convenţiei, în con-
formitate cu ordinea lor constituţională şi având în 
vedere principiul certitudinii juridice, aşa cum sunt 
interpretate standardele de către Curtea Europea-
nă. Iată un exemplu pur de aplicare a Convenţiei 
Europene prin intermediul drepturilor fundamen-
tale relevante din Constituţie, al căror câmp de 
aplicare este similar cu cel al drepturilor omoloage 
garantate de Convenţia Europeană.

Aşadar, sursa principală de inspiraţie a Curţii 
Constituţionale o reprezintă jurisprudenţa Curţii 
Europene a Drepturilor Omului.

Curtea mai apelează, uneori, la Comisia de la 
Veneţia, în vederea emiterii unor opinii privind 
sesizările pe care i le semnalează. Deşi conside-
rentele opiniilor Comisiei de la Veneţia nu sunt 
obligatorii, aşa cum sunt considerentele Curţii 
Europene făcute în cauze similare, Curtea le are 
în vedere în analiza sa.

Conlucrăm cu succes şi cu alte curţi constituţio-
nale din Europa. Recent, am efectuat o vizită la Cur-
tea Constituţională a Cehiei şi la Curtea Constituţi-
onală a Austriei, unde am fost invitaţi în calitatea 
noastră de deţinători ai Preşedinţiei Conferinţei 
Curţilor Constituţionale Europene. Am făcut acolo 
schimburi de idei şi am stabilit punţi de legătură 
profesională. Însă, fără îndoială, avem o relaţie de-
osebită cu Curtea Constituţională a României.

– Republica Moldova are o prioritate şi în dome-
niul juridic faţă de alte state ex-sovietice. Priorita-
tea dată este România, ţară cu care împărţim ace-
eaşi limbă şi aceeaşi cultură, inclusiv juridică. Cum 
folosiţi această prioritate, ştiind că România bene-
ficiază deja de o constituţionalitate europeană?

– Curtea Constituţională a Republicii Moldova 
are cea mai apropiată relaţie cu Curtea Constitu-
ţională a României. În ultima perioadă, ea s-a ma-
nifestat prin editarea în comun a două volume. 
Primul, Preeminenţa dreptului şi controlul de con-
stituţionalitate. Între tradiţie şi modernitate, din 
2018, a fost dedicat Centenarului Marii Uniri. Cel 
de-al doilea, Patrimoniul constituţional şi valorile 
democratice, din 2021, a fost dedicat aniversării a 
30 de ani de la adoptarea Declaraţiei de Indepen-
denţă a Republicii Moldova şi de la aprobarea Con-
stituţiei României. Pe amândouă le puteţi găsi în 
versiunile lor electronice în secţiunea Publicaţii de 
pe site-ul www.constcourt.md. Curtea Constituţio-
nală a României a asigurat până acum două stagii, 
de câte două săptămâni la Bucureşti, pentru câţiva 
dintre asistenţii judiciari ai Curţii noastre, în care 
aceştia au studiat procedura din faţa Curţii de la 
Bucureşti şi alte teme juridice de interes. Periodic, 
magistraţii-asistenţi ai Curţii Constituţionale de la 
Bucureşti organizează seminare online în comun 
cu juriştii Curţii Constituţionale din Chişinău, în 
cadrul cărora se abordează probleme noi din juris-
prudenţa celor două curţi.

De asemenea, nu ne este străină jurispruden-
ţa Curţii din România, pe care o utilizăm în soluţi-
onarea cauzelor relevante de pe rolul nostru. 

– Între anii 2011 şi 2014 aţi fost vicepreşedin-
te al Pilonului I al Strategiei implementării refor-
melor în sectorul judecătoresc. Deci, cunoaşteţi şi 
vedeţi cu ochi de specialist cum Republica Moldo-
va intră mereu în noi strategii de reformă a siste-
mului judecătoresc. Susţineţi, credeţi în succesul 
actualei strategii, care este una dintre cele mai 
importante pe noul parcurs al Republicii Moldova 
cu rol de candidat în membri ai Uniunii Europene?

– În calitatea mea de judecător constituţional, 
sunt obligată să-mi manifest rezerva atunci când 
trebuie să-mi exprim opinia despre politicile publi-
ce ale autorităţilor. Reformarea sistemului judecă-
toresc nu vizează Curtea Constituţională. Astfel, 
mă limitez să spun doar că îmi pun toată speranţa 
în acest demers al autorităţilor relevante. 

Ceea ce mă preocupă în prezent este consoli-
darea independenţei Curţii Constituţionale, care 
reprezintă un detaliu important în mecanismul 
statal. Datorită independenţei ei, datorită faptu-
lui că va pronunţa hotărâri care vor exprima su-
premaţia Constituţiei, va avea de câştigat întrea-
ga societate.

– Vă mulţumim, doamnă Domnica Manole. Vă 
dorim succese în statornicirea independenţei Cur-
ţii Constituţionale. La mulţi ani!
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să în baza naţională de date IBN și în bazele de date internaţionale HeinOn-
line, Copernicus și DOAJ.  

Reprezentanţii Institutului Naţional al Justiţiei, 
Ecaterina Popa, Director interimar, și Tatiana Ciaglic, 
șefa Centrului de Informaţii Juridice, au participat în 
ziua de 9 decembrie curent  la reuniunea intermedi-
ară a Comitetului de Coordonare a proiectului CoE 
„Sprijin în implementarea Convenţiei de la Istanbul 
în Republica Moldova”.

Evenimentul a urmărit punerea în discuţie a evolu-
ţiilor generale la nivel instituţional, politic și legislativ 
în domeniul violenţei împotriva femeilor și violenţei 
domestice pe parcursul anului curent, precum și a pro-
vocărilor și priorităţilor pentru perioada următoare. 
De asemenea, au fost prezentate rezultatele proiectu-
lui și a fost aprobat Planul de lucru pentru anul viitor.

Proiectul „Sprijin în implementarea Convenţiei 
de la Istanbul în Republica Moldova” a fost lansat 

Specialiștii internaţionali dau o notă bună revistei noastre

O nouă reuniune privind sprijinul 
în implementarea Convenţiei de la Istanbul

VIAŢA INJ: CRONICA EVENIMENTELOR

în această primăvară de Consiliul Europei, în parte-
neriat cu Institutul Naţional al Justiţiei, Ministerul 
Muncii și Protecţiei Sociale, Ministerul Afacerilor In-
terne, ca parte a Planului de acţiuni al CoE pentru 
Republica Moldova pentru anii 2021-2024. 

Școală de iarnă pentru judecători și procurori

Un grup de procurori și judecători specializaţi în examinarea cazurilor de 
trafic de fiinţe umane (TFU) a participat, în perioada 30 noiembrie - 2 decem-
brie 2022, la școala de iarnă „Consolidarea răspunsului organelor de drept 
faţă de fenomenul traficului de fiinţe umane”.

La începutul evenimentului, au avut mesaje de salut reprezentanţii in-
stituţiilor organizatoare: Ecaterina Popa, Director interimar al Institutului 
Naţional al Justiţiei, Lars Johan Lonnback, Șef al Misiunii Organizaţiei Inter-
naţionale pentru Migraţiune (OIM) în R. Moldova, și Christian Burstall, Ofiţer 
în domeniul politic de la Ambasada SUA în Republica Moldova.

Participanţii au fost instruiţi de formatorii Elena Cobzac, judecător de la 
Curtea Supremă de Justiţie, Kees Klomp, judecător specializat în cauze de 
trafic de fiinţe umane din Ţările de Jos, Sergiu Russu, procuror-șef interimar al Procuraturii pentru Combate-
rea Criminalităţii Organizate şi Cauze Speciale, și Viorica Bucșa, expert psiholog TFU.
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Încă o vizită la instituţiile de drept din România

Conferinţă: accesul la justiţie al femeilor victime ale violenţei

Protecţia victimelor violenţei în familie: simulare de proces la INJ

Institutul Naţional al Justiţiei din Republica Mol-
dova și Institutul Naţional al Magistraturii din Româ-
nia continuă implementarea proiectului „Consolida-
rea sistemului de justiţiei prin organizarea unor misi-
uni de transfer de expertiză adresate judecătorilor și 
procurorilor din Republica Moldova”. În cadrul aces-
tuia, a fost organizată a treia vizită de studiu a repre-
zentanţilor sistemului naţional de drept, care a avut 
loc la București în perioada 23-25 noiembrie 2022.

Delegaţia Institutului Naţional al Justiţiei, for-
mată din Vladimir Timofti, judecător la Curtea Su-
premă de Justiţie, Dorin Dulghieru, judecător la 
Curtea de Apel Chișinău, membru al Consiliului INJ, 
Oxana Robu, judecător la Curtea de Apel Chișinău, 
Armen Oganesean, procuror, formator INJ, și Olga 
Marandici, șefa Secţiei relaţii internaţionale INJ, a 
avut ocazia să facă schimb de experienţă și bune 

practici cu exponenţi ai instituţiilor de resort din ca-
drul sistemului judiciar român.

Reprezentanţii INJ au vizitat Institutul Naţional 
al Magistraturii, Consiliul Superior al Magistraturii, 
Tribunalul București, Curtea de Apel București, Par-
chetul de pe lângă Tribunalul București și Direcţia 
Naţională Anticorupţie. 

Audienții Institutului Național al Justiției, împre-
ună cu studenții  de la Universitatea de Stat din Mol-
dova, Academia „Stefan cel Mare” și Academia de 
Muzică, Teatru și Arte Plastice au simulat un proces de 
judecată a unei cauze civile privind aplicarea măsurilor 
de protecție pentru victimele violenței în familie.

Evenimentul s-a desfășurat pe 9 decembrie 
2022 la Institutul Național al Justiției, fiind deschis 
de Ecaterina Popa, Directoare interimară a INJ, Ele-
onora Grosu, coordonatoare de programe a Centru-
lui de Drept al Femeilor (CDF), Alina Șavga, doctor în 
drept, conferențiar universitar USM, și Mariana Gra-
ma, doctor în drept, conferențiar universitar USM.

Ghidați de trainerii Arina Țurcan-Donțu, for-
mator INJ, avocată a CDF, Eleonora Grosu, coor-
donatoare de programe la CDF, și Alina Șavga, 
conferențiar universitar USM, participanții la proces 
au supus dezbaterilor fondul cauzei civile, proba-
toriul administrat și mărturiile care au fost luate în 
calcul de instanță la pronunțarea încheierii prin care 
s-au aplicat măsuri de protecție în privința victime-
lor violenței în familie.

Simularea de proces a fost organizată de Insti-
tutul Național al Justiției în parteneriat cu Centrul 
de Drept al Femeilor și cu susținerea financiară a 
Suediei.

Institutul Național al Justiției a fost gazda eve-
nimentului „Accesul la justiție al femeilor victime 
și supraviețuitoare ale violenței de gen”. Acțiunea 
de sensibilizare a opiniei publice cu privire la pre-
venirea fenomenului violenței față de femei și fete 
a avut loc pe 29 noiembrie 2022, în contextul cam-
paniei internaționale „16 zile de activism împotriva 
violenței în bază de gen”.

La eveniment au participat E.S. Kent D. Logsdon, 
Ambasador al Statelor Unite ale Americii în R. Mol-
dova, Ana Revenco, Ministrul Afacerilor Interne, Ve-
ronica Mihailov-Moraru, Secretar de stat al Ministe-
rului Justiției, Ecaterina Popa, Director interimar al 
Institutului Național al Justiției, Dominika Stojanos-
ka, Reprezentantă a UN Women Moldova, Andrea 
Cuzyova, Reprezentantă rezidentă adjunctă a UNDP 
Moldova, Mel Flanagan, judecătoare, statul Wiscon-
sin, SUA, precum și exponenți ai instituțiilor judicia-
re, ai societății civile și ai partenerilor de dezvoltare.

Acțiunea a fost organizată de Un Women și 
UNDP Moldova, în colaborare cu Ministerul Aface-

rilor Interne, Ministerul Justiției, Institutul Național 
al Justiției și Coaliția Națională „Viață fără violență”, 
cu sprijinul financiar al Suediei și al Departamentului 
de Stat al SUA.
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E-curs: a fost lansat primul modul dedicat jurisprudenţei CtEDO

INJ s-a alăturat campaniei internaţionale împotriva violenţei în bază de gen

Conferinţa IOJT la a X-a ediţie

La 25 noiembrie 2022 a fost lansat primul mo-
dul dedicat jurisprudenţei CtEDO al cursului elec-
tronic „Soluţionarea litigiilor electorale”. Modulul a 
fost elaborat în cadrul Proiectului Consiliului Euro-
pei „Îmbunătăţirea practicii electorale în Republica 
Moldova, faza II” în cooperare cu Institutul Naţional 

Institutul Naţional al Justiţiei s-a alăturat cam-
paniei internaţionale cu privire la eliminarea violen-
ţei împotriva femeilor „16 Zile de activism împotriva 
violenţei în bază de gen”,  iniţiată de Women’s Glo-
bal Leadership Institute în 1991, în vederea promo-
vării și eliminării tuturor formelor de violenţă împo-
triva femeilor.

În acest an, lansarea campaniei a avut o cono-
taţie deosebită: intrarea în vigoare în R. Moldova a 
Convenţiei Consiliului Europei privind prevenirea și 
combaterea violenţei împotriva femeilor și a violen-
ţei în familie, cunoscută sub numele de Convenţia 
de la Istanbul, care oferă instrumente practice pen-
tru a asigura protecţia fetelor și a femeilor.

Cu scopul de a preveni răspândirea celei mai 
frecvente încălcări ale drepturilor omului și a com-

În perioada 30 octombrie-3 noiembrie 2022, la 
Ottawa, Canada, și-a ținut lucrările cea de-a X-a ediție 
a Conferinței Organizației Internaționale de Formare 
Judiciară (IOJT) cu genericul „Educație judiciară efici-
entă: înțelegerea populațiilor vulnerabile”.

Evenimentul a reunit exponenți ai școlilor de 
magistratură din întreaga lume, inclusiv ai Institu-
tului Național al Justiției din Republica Moldova: 
Ecaterina Popa, Director interimar, Cezara-Elena 
Polisca, consiliera Directorului, șefa Secției didacti-
co-metodică și formare formatori, și Olga Marandici, 
șefa Secției relații internaționale.

În cadrul forului a avut loc și Adunarea Generală 
a IOJT, la care au fost supuse dezbaterilor și adop-
tate noile modificări ale statutului Organizației 
Internaționale de Formare Judiciară. Delegația INJ 
a participat la sesiunea de votare a conducerii IOJT: 

bate această problemă majoră cu care se confruntă 
societatea, INJ a programat mai multe acţiuni de 
formare judiciară și de informare despre fenomenul 
violenţei asupra fetelor și femeilor.

a președintelui, a secretarului general adjunct și a 
vicepreședinților regionali pentru Europa, America 
de Sud, Asia și Pacific.

Menționăm că Institutul Național al Justiției din 
R. Moldova are statut de membru al IOJT.

al Justiţiei, Comisia Electorală Centrală a Republicii 
Moldova și Centrul pentru Instruire Continuă în Do-
meniul Electoral.

În deschiderea evenimentului, care a întrunit 
judecători, asistenţi judiciari, avocaţi și funcţionari 
electorali, au luat cuvântul Ecaterina Popa, Direc-
tor interimar al INJ, Angelica Caraman, Președintă 
a CEC, William Massolin, Șef al Oficiului CoE la 
Chișinău, și Doina Bordeianu, Directoare a CICDE. 
Vorbitorii au reiterat cooperarea eficientă între in-
stituţii prin intermediul formărilor judiciare în ma-
terie electorală, precum și importanţa cursului ca un 
instrument util în activitatea lor profesională atât 
judecătorilor, cât și funcţionarilor electorali. De ase-
menea, au asigurat participanţii că vor fi redactate 
și alte module în funcţie de modificările legislative 
naţionale în domeniul electoral.
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The presumption 
of innocence in the system 
of legal presumptions
SUMMARY

The essence of the presumption of innocence does 
not consist in the fact that the accused, as a rule, is in-
nocent, but it assumes that as long as we do not have 
a definitive sentence of conviction, there is no legally 
guilty person of committing the crime. The impor-
tance of this rule for the construction and democratic 
functioning of the criminal process, as well as for the 
defense of persons held criminally liable, is difficult 
to overestimate. The person’s guilt is not considered 
proven and he cannot be recognized as guilty of com-
mitting the crime and, respectively, subject to any re-
strictions on his rights, except for those related to the 
investigation of the criminal case, the grounds and 
order of application of which are strictly regulated by 
law. Introduction the presumption of innocence in the 
Code of Criminal Procedure as a general principle did 
not by itself remove all the deficiencies regarding the 
proper application of this principle in the practical ac-
tivity of law enforcement bodies. This is not only due 
to the lack of desire of the participants in the process 
to comply with the rules derived from this principle, 
thus complicating the activity of research and discov-
ery of crimes, but also due to reasons of improper 
perception, distorted of its essence. The correct un-
derstanding and interpretation of the essence and pe-
culiarities of the presumption of innocence, the prob-
lems related to its application, is impossible without 
an incursion into the matter of legal presumptions 
and without determining the place of the presump-
tion of innocence in their complex system.

Key-words: presumption of innocence, engagement, 
conclusion, hypothetical character, truth, fact, pheno-
menon, event, criminal trial, fiction, sentence, conviction.

SUMAR

Esenţa prezumţiei de nevinovăţie constă nu în faptul că 
învinuitul, de regulă, este nevinovat şi presupune că, atâ-
ta timp cât nu avem o sentinţă de condamnare definitivă, 
nu există persoană vinovată juridic în comiterea infracţiu-
nii. Importanţa acestei reguli pentru construirea şi funcţi-
onarea democratică a procesului penal, precum şi pentru 
apărarea persoanelor atrase la răspundere penală este 
greu de supraapreciat. Vinovăţia persoanei nu se consideră 
probată şi ea nu poate fi recunoscută ca vinovată în comi-
terea infracţiunii şi, respectiv, supusă anumitor îngrădiri 
în drepturi, cu excepţia celor legate de cercetarea cauzei 
penale, ale căror temeiuri şi ordine de aplicare sunt strict 
reglementate de lege. Fixarea prezumţiei de nevinovăţie în 
Codul de procedură penală în calitate de principiu general 
nu a înlăturat de la sine toate deficienţele privind aplicarea 
corespunzătoare a acestui principiu în activitatea practică a 
organelor de drept. Acest lucru se datorează nu doar lipsei 
de dorinţă de a respecta regulile participanţilor la proces 
care derivă din acest principiu, complicându-se, astfel, ac-
tivitatea de cercetare şi descoperire a infracţiunilor, dar şi 
din motive de percepere necorespunzătoare, denaturată, a 
esenţei lui. Înţelegerea şi interpretarea corectă a esenţei şi 
particularităţilor prezumţiei de nevinovăţie, a problemelor 
legate de aplicarea ei este imposibilă fără o incursiune în 

CZU: 343.131.7
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.4(63).01
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materia prezumţiilor juridice şi fără determinarea locului 
prezumţiei de nevinovăţie în sistemul lor complex.

Cuvinte-cheie: prezumție de nevinovăție, combatere, con-
cluzie, caracter ipotetic, adevăr, fapt, fenomen, eveniment, 
proces penal, ficțiune, sentință, condamnare.
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I. Introducere
Prezumţia de nevinovăţie (presupunerea, re-

cunoaşterea juridică a unui fapt până la proba con-
trarie) este una legală şi relativă. Aceasta se explică 
prin faptul că este prevăzută expres în lege şi este 
posibilă răsturnarea (tot în baza legii) a acestei pre-
zumţii. Esenţa respectivei prezumţii constă în statu-
tul acordat bănuitului, învinuitului sau inculpatului 
în cadrul procesului penal, el fiind considerat o per-
soană de bună credinţă, din acest statut rezultând 
toate garanţiile puse la dispoziţia lui şi respectarea 
drepturilor sale de către organele de urmărire penală 
sau instanţa de judecată de a nu încălca acest drept 
fundamental al omului şi pentru a-i acorda şansa şi 
garanţii reale de a se apăra de o acuzaţie injustă sau 
neproporţională [4, p. 72].

Prin adoptarea prezumţiei de nevinovăţie ca 
principiu de bază, distinct de celelalte drepturi care 
garantează şi ele libertatea persoanei, s-a produs o 
serie de restructurări ale procesului penal şi ale con-
cepţiei organelor judiciare, care trebuie să răspundă 
următoarelor cerinţe: a) vinovăţia se stabileşte în 
cadrul unui proces, cu respectarea garanţiilor proce-
suale, deoarece simpla învinuire nu înseamnă şi sta-
bilirea vinovăţiei; b) sarcina probei revine organelor 
judiciare, motiv pentru care interpretarea probelor 
se face în fiecare etapă a procesului penal, concluzi-
ile unui organ judiciar nefiind obligatorii şi definitive 
pentru următoarea fază a procesului; c) la adoptarea 
unei hotărâri de condamnare, până la rămânerea ei 
definitivă, inculpatul are statutul de persoană nevi-
novată; la adoptarea unei hotărâri de condamnare 
definitive prezumţia de nevinovăţie este răsturnată 
cu efecte erga omnes; d) hotărârea de condamnare 
trebuie să se bazeze pe probe certe de vinovăţie, iar 
în caz de îndoială, care nu poate fi înlăturată prin pro-
be, trebuie să se pronunţe o soluţie de achitare.

Toate aceste cerinţe sunt argumente pentru 
transformarea concepţiei asupra prezumţiei de nevi-
novăţie, dintr-o simplă regulă, garanţie a unor drepturi 
fundamentale, într-un drept distinct al fiecărei per-
soane de a fi tratată ca nevinovată până la stabilirea 
vinovăţiei printr-o hotărâre penală definitivă [6, p. 50].

II.	 Discuţii	şi	rezultate
Noţiunea şi conceptul de prezumţie. Prezumţiile 

constituie obiectul de cercetare al diferitelor ştiinţe 
juridice, îndeosebi a teoriei dreptului. În probatoriul 
penal prezumţiile pot juca un rol esenţial în protecţia 
drepturilor subiecţilor procedurali, având aplicabilita-
te în dreptul unui stat cu o democraţie avansată, însă 
doar în măsura în care acestea realizează misiunea de 
factor de abţinere de la eventualele abuzuri [5, p. 117].

Noţiunea „prezumţie” este folosită pe larg de către 
omenire în diferite domenii. În Dicţionarul universal al 
limbii române, prezumţia este tratată ca fiind: 1) păre-
re întemeiată pe aparenţe, pe ipoteze, şi nu pe probe, 
presupunere, supoziţie; 2) concluzie logică desprinsă 
de lege sau de organul de jurisdicţie cu privire la exis-
tenţa unui fapt necunoscut şi care nu poate fi dovedit 

direct din stări sau împrejurări cunoscute, ci cu ajutorul 
altor fapte cunoscute şi conexe; 3) părere exagerat de 
bună despre sine, încredere lipsită de temei în propriile 
forţe, înfumurare, aroganţă, supraestimare, suficienţă, 
pretenţie; 4) o presupunere recunoscută adevărată 
până când nu este dovedit contrariul [10, p. 1109].

Anume în aceste sensuri termenul „prezumţie” 
este folosit de cele mai frecvente ori în activitatea de 
toate zilele. Totodată, nu orice presupunere reprezin-
tă o prezumţie din punct de vedere ştiinţific. În baza 
unor fapte, putem concluziona şi despre posibilităţile 
unui anumit fenomen, însă această presupunere nu va 
avea, în mod evident, caracterul unei prezumţii.

Folosirea termenului „prezumţie” este specifică, 
în mare parte, pentru activitatea ştiinţifică a omeni-
rii. Totodată, aplicarea lui este restrâns axată pe şti-
inţele umanitare, în special pe cele juridice, nefiind 
specifică pentru ştiinţele naturii. După cum se menţi-
onează pe bună dreptate în literatura de specialitate, 
„prezumţia” şi „presupunerea” sunt noţiuni identice, 
însă din conceptul generic de „presupunere” se deta-
şează un gen specific – presupunerea juridică [19, p. 
460-470]. Anume acestuia îi este caracteristică denu-
mirea de „prezumţie”, care caracterizează aspectul 
juridic al presupunerii [15, p. 18]. Noţiunea de „pre-
zumţie” este folosită şi în alte domenii ştiinţifice, dar 
în sfera activităţii juridice ea reprezintă un procedeu 
logic, caracteristic oricărei activităţi de cunoaştere, 
care este capabil să genereze consecinţe juridice [17, 
p. 3]. În privinţa prezumţiilor care acţionează în afara 
sferei juridice este mai raţional să fie folosit terme-
nul de „presupuneri, ipoteze generale” [21, p. 1-2].

Natura logică a prezumţiilor este determinată de 
formarea acestora în mod inductiv, luându-se în con-
sideraţie elemente separate în baza cărora se face 
o concluzie generală. Totuşi, ca metodă de formare 
a prezumţiilor trebuie recunoscută doar inducţia li-
mitată, avându-se în vedere posibilitatea modificării 
condiţiilor în care se află fenomenul sau obiectul ge-
neralizat [5, p. 118].

După conţinut, prezumţia reprezintă o genera-
lizare, concluzie probabilă obţinută în rezultatul ob-
servării repetate a anumitor fenomene. Studierea 
îndelungată a fenomenelor în aceleaşi condiţii, repe-
tabilitatea lor a făcut posibilă generalizarea acestora 
în baza inducţiei şi identificarea legăturilor existente 
între ele. Aceste generalizări ne permit să presupu-
nem că, în condiţii şi cauze similare, trebuie să sur-
vină aceleaşi urmări. Totodată, repetabilitatea feno-
menelor urmărite capătă caracterul unor legităţi, a 
unor stări ordinare a lucrurilor, din care considerent 
prezumţia poate fi percepută ca adevăr, fără probări 
în acest sens [17, p. 6]. Astfel, atunci când legea in-
stituie o prezumţie legală absolută, faptul astfel 
prezumat nu trebuie dovedit. De exemplu, hotărârea 
definitivă a instanţei penale are autoritate de lucru 
judecat în faţa instanţei civile care judecă acţiunea ci-
vilă cu privire la existenţa faptei sau a persoanei care 
a săvârşit-o. În consecinţă, în faţa instanţei civile nu 
vor mai face obiectul probei aspectele menţionate 
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mai sus, pornindu-se de la prezumţia legală că hotă-
rârea instanţei penale reflectă adevărul (res iudicata 
pro veritate habetur) [9, p. 457].

O calitate substanţială a prezumţiei o reprezintă 
caracterul ipotetic, probabil, al cunoştinţelor pe care 
se conţine, caracterul condiţionat al acceptării lor în 
calitate de adevăr – cu ajutorul lor putem judeca des-
pre prezenţa sau lipsa fenomenelor prezumate sau 
a faptelor cu doar un anumit grad de probabilitate. 
Astfel, de exemplu, prezumţia folosită în procesul 
penal consolidează şi statorniceşte adevărul, cores-
punderea realităţii obiective circumstanţelor cauzei, 
stabilite printr-o hotărâre judecătorească definitivă. 
Însă, legiuitorul, admiţând posibilitatea atacării ho-
tărârilor judecătoreşti, presupune că circumstanţele 
cauzei ar fi putut fi stabilite eronat de instanţa de ju-
decată. Autorul V. Babaev explică această calitate a 
prezumţiei prin metoda ei de constituire, la care se 
atribuie inducţia incompletă care ne permite să obţi-
nem anumite generalizări corecte pentru marea ma-
joritate a cazurilor, însă nu pentru toate [11, p. 9-10]. 

Probabilitatea presupune posibilitatea combaterii 
unor concluzii prezumptive în anumite cazuri concre-
te. Însă, reprezentând un semn substanţial al preve-
derilor deduse din prezumţii, posibilitatea combaterii 
nu este realizată de fiecare dată, fiind mai degrabă o 
excepţie [11, p. 10], deoarece prezumţia reflectă o or-
dine obişnuită, stabilă. Vorbind despre probabilitate, 
trebuie să menţionăm că ea nu figurează în calitate de 
indicator al irealizabilităţii prezumţiilor, ci ca o sursă 
care îi oferă forţă logică [24, p. 249].

În conţinutul oricărei prezumţii se regăsesc două 
componente faptice – cel de bază (numit şi faptul-
temelie) şi cel prezumat. Un semn important al pre-
zumţiei îl reprezintă trecerea de la faptul de bază la 
cel prezumat în afara procedurii probatoriului, care 
se desfăşoară cu respectarea anumitor condiţii: în 
primul rând, faptul de bază al prezumţiei trebuie să 
fie stabilit de fiecare dată cu certitudine, în al doilea 
rând - lipsesc (nu sunt probate) faptele capabile să 
combată faptul prezumat (presupus) [21, p. 24]. În 
acest caz, se consideră că faptul prezumat există.

În literatura juridică termenul „prezumţie” este 
perceput în mai multe sensuri: a) stare caracteristică 
derulării obişnuite a evenimentelor; b) prevedere care 
determină cea mai simplă şi mai frecvent întâlnită re-
laţie; c) regulă care se întemeiază pe multiple obser-
vaţii şi generalizări a anumitor legături stabile dintre 
fapte, fenomene, evenimente etc., conform căreia, în 
baza existenţei anumitor fapte, fenomene, evenimen-
te, putem concluziona despre alte fapte, fenomene, 
evenimente; d) presupunere privind prezenţa sau lip-
sa obiectelor (fenomenelor), a legăturilor dintre ele, 
confirmate prin activitatea de toate zilele.

Cercetătorii jurişti identifică două categorii de pre-
zumţii: 1) faptice (generale, fireşti); 2) juridice (legislati-
ve). Această clasificare exista în cadrul dreptului roman: 
praesumtionen hominis – presupunere probabilă, făcută 
de judecător, şi praesumtionen juris – prezumţie legală 
(fixată în textul legii) [13, p. 47; 21, p. 23-24].

Profesorul I. Dolea ne vorbeşte, de asemenea, des-
pre două categorii de prezumţii: prezumţia de fapt şi 
prezumţia de drept. În opinia lui, prezumţia de fapt este 
o generalizare aplicabilă ca punct de reper (o regulă ge-
nerală) la cercetarea anumitor situaţii tipice [5, p. 123]. 
Prezumţia de drept este o regulă care prevede că un 
fapt trebuie considerat ca existent şi, deci, nu trebuie 
dovedit, dacă în cauza penală nu va fi stabilit un alt fapt 
cu care legea leagă existenţa acestei prezumţii. Pre-
zumţiile de drept permit a include în probatoriu anumi-
te date care sunt verificate de către ştiinţă şi practică şi 
dau posibilitatea de a examina corect cauza penală, de 
a face examinarea mai stabilă şi de a contribui la exclu-
derea unei hotărâri netemeinice [5, p. 124].

Prezumţiile juridice. Actualmente, prin prezum-
ţiile practice sunt înţelese cunoştinţele adevărate 
şi autentice privind evoluţia, dezvoltarea naturii şi a 
omenirii, elaborate prin prisma practicii social-istori-
ce ale omenirii, folosite în cadrul probatoriului [12, p. 
99]. Spre deosebire de prezumţiile juridice, cele fap-
tice nu sunt fixate legislativ, în timp ce primele sunt 
fixate în lege sau deduse din conţinutul ei.

Prezumţiile juridice dispun de semne caracteris-
tice, în general, tuturor prezumţiilor. Vorbind despre 
semnele, indiciile generale ale prezumţiilor, marea 
majoritate a autorilor susţin următoarele: în primul 
rând, acestea reprezintă rezultatul unor generalizări 
inductive a fenomenelor, evenimentelor, faptelor şi 
a legăturilor dintre ele, urmărite o perioadă îndelun-
gată de timp; în al doilea rând, în baza prezumţiilor, 
putem, bazându-ne pe unele fapte, să concluzionăm 
despre prezenţa sau absenţa altor fapte; în al treilea 
rând, prezenţa faptului prezumat este stabilită în afa-
ra probatoriului; în cel de-al patrulea rând, prezumţi-
ile exprimă cunoştinţe probabile, presupuse, în baza 
lor putem concluziona despre fapte, evenimente, fe-
nomene doar cu un înalt grad de probabilitate [11, p. 
6-12; 17, p. 3-7]. De rând cu semnele expuse supra, 
prezumţiile juridice se caracterizează şi prin anumite 
indicii speciale. La categoria acestor semne, autorul 
C. Babaev cataloghează următoarele: a) prezumţiile 
juridice reflectă ordinea obişnuită a legăturilor din-
tre obiecte şi fenomene doar din domeniul dreptului, 
fie în legătură cu acesta; b) aplicarea lor este deter-
minată de sarcinile reglementării juridice; c) ele sunt 
fixate direct sau indirect în conţinutul normelor de 
drept [11, p. 13].

Autorul C. Gorschi menţionează despre indiciul 
materializării prezumţiei în textul normei juridice 
şi despre posibilitatea desprinderii, distingerii pre-
zumţiei din textul uneia sau al mai multor norme de 
drept. El atrage atenţie şi la posibilitatea formulării 
anumitor concluzii certe, care nu pot fi combătute 
în baza anumitor categorii de prezumţii [14, p. 236]. 
Identificarea acestui ultim criteriu este însă incorec-
tă, deoarece el este specific numai pentru un anumit 
grup de prezumţii juridice, şi nicidecum pentru între-
gul lor spectru. Cercetătorul L. Ştutin, referindu-se la 
trăsăturile caracteristice prezumţiilor juridice, menţi-
onează următoarele dintre ele: deducerea din preve-
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derile legii; prezumţiile nu exclud faptele contradic-
torii; obiectul prezumţiilor este constituit din fapte 
care urmează a fi stabilite [23, p. 86].

În şirul trăsăturilor caracteristice prezumţiilor ju-
ridice, identificate de diferiţi autori, se regăsesc şi in-
dicii (semne) generale, la care sunt catalogate: fixarea 
prezumţiei în conţinutul normelor de drept; deduce-
rea prevederilor prezumţiei din textul normei legale; 
folosirea prezumţiei în scopul reglementării juridice. 
Evidenţierea trăsăturilor prezumţiei juridice ne permi-
te să definim mai clar şi mai deplin noţiunea ei.

În literatura de specialitate noţiunea de „pre-
zumţie juridică” cunoaşte o definire şi  interpretare 
diversificată. Astfel, M. Strogovici subînţelege prin 
prezumţie juridică „o regulă generală care obligă in-
stanţa de judecată să recunoască un anumit fapt ca 
fiind stabilit sau nestabilit, dacă în cadrul cauzei s-a 
constatat alt fapt de care sunt legate anumite urmări 
determinate din start” [22, p. 168]. Reţinem, însă, că 
această definiţie nu conţine indicaţii referitoare la 
caracterul probabil al prevederilor prezumtive şi po-
sibilitatea combaterii lor.

Autoarea V. Caminskaia defineşte prezumţia ju-
ridică ca „o prevedere, exprimată direct sau indirect 
în norma juridică, prin care o anumită sistematizare, 
ordonare, a fenomenelor din domeniul comporta-
mentului persoanelor (al relaţiilor) este recunoscută 
firească, obişnuită, permanentă şi normală, nefiind 
necesare anumite probe în acest sens” [17, p. 3]. Cri-
ticând această opinie, cercetătorul V. Babaev susţine 
că în conţinutul definiţiei vizate  nu se spune nimic 
despre legătura dintre faptele probate şi cele prezu-
mate. În ceea ce priveşte propria definire a prezumţi-
ei juridice, V. Babaev menţionează că ea constituie „o 
presupunere materializată în conţinutul normelor de 
drept privind prezenţa sau absenţa faptelor juridice, 
bazată pe legătura  dintre ele şi anumite alte fapte 
prezente sau constatate prin experienţa anterioară 
(premergătoare)” [11, p. 13-14].

În opinia lui I. Libus, prezumţia juridică reprezin-
tă o regulă fixată în lege sau care se bazează pe ea, 
conform căreia, în caz de apariţie sau manifestare a 
anumitor fapte juridice, putem concluziona despre 
prezenţa sau absenţa altor fapte, stări, relaţii, fără a 
prezenta probe pentru confirmarea lor. De asemenea, 
susţine el, este necesară stabilirea exactă a faptului 
care condiţionează acţiunea prezumţiei” [20, p. 14].

Toate aceste definiţii, în general, exprimă corect 
conţinutul termenului „prezumţie juridică”. Toto-
dată, cea mai reuşită definire a noţiunii vizate este 
oferită de autorul G. Gorschi, care declară următoa-
rele: „Prezumţiile juridice reprezintă anumite reguli, 
prevăzute de normele de drept sau care derivă din 
ele, conform cărora, în baza faptelor juridice stabili-
te, putem concluziona prezumptiv sau afirmativ des-
pre existenţa anumitor fapte legate de cele primare” 
[14, p. 237]. În această definiţie sunt reflectate toate 
trăsăturile substanţiale caracteristice prezumţiilor 
juridice, şi anume: caracter de probabilitate; legătura 
dintre faptele probate şi prezumate; fixarea în conţi-

nutul normelor de drept sau deducerea prin interme-
diul lor; folosirea în scopurile reglementării juridice.

Caracterul prezumţiei de nevinovăţie şi ficţiu-
nea juridică. Problema referitoare la caracterul pre-
zumţiei de nevinovăţie şi locul ei în sistemul prezum-
ţiilor juridice este tratată de către specialiştii doc-
trinari diversificat, deoarece ea dispune de anumite 
particularităţi care o evidenţiază şi o separă în raport 
cu celelalte prezumţii. Cele mai aprige discuţii s-au 
încins în legătură cu o particularitate a prezumţiei de 
nevinovăţie care constă în absenţa indiciului proba-
bilităţii înalte a concluziilor. Din acest motiv, o mare 
parte a cercetătorilor evidenţiază caracterul logic al 
prezumţiei de nevinovăţie, atribuind-o, ca urmare, la 
categoria ficţiunilor juridice.

Ficţiunile juridice, ca şi prezumţiile, sunt aplicate 
pe larg în domeniul dreptului, având multiple trăsă-
turi comune. Atât ficţiunile cât şi prezumţiile sunt ac-
ceptate convenţional în calitate de adevăr. Criteriul 
convenţionalităţii constă în faptul că se recunoaşte 
ca adevărată o anumită prevedere care stabileşte 
circumstanţe presupuse, care, probabil, nu există 
în realitate, fără o probare în acest sens. Însă, acest 
criteriu, care unifică noţiunea de „prezumţie” şi „fic-
ţiune”, indică în acelaşi timp şi la deosebirea substan-
ţială dintre ele. Dacă în cazul prezumţiei prevederea 
presupusă se întemeiază pe un grad înalt de proba-
bilitate şi în marea majoritate corespunde realităţii 
faptice, apoi în cazul ficţiunii legiuitorul recunoaşte 
ca adevărată acea prevedere care din start nu cores-
punde adevărului. Prezumţia, în temeiul experienţei 
de toate zilele, fixează ceea ce are loc în viaţa coti-
diană, iar ficţiunea, prin prisma plăzmuirii, declară ca 
adevăr ceea ce în realitate nu a avut loc [17, p. 45].

Ca exemplu de ficţiune juridică pot servi prevederi-
le alin. (3) art. 168 din Codul civil al Republicii Moldova, 
care indică: „Ziua morţii persoanei declarate decedată 
se consideră ziua la care hotărârea judecătorească pri-
vind declararea decesului ei a rămas definitivă...” [1]. 
Or, această prevedere nu corespunde realităţii; mai 
mult ca atât, ea nu poate fi recunoscută nici probabilă. 
Coincidenţa zilei morţii persoanei cu ziua în care hotă-
rârea judecătorească privind declararea decesului ei a 
rămas definitivă se bazează pe întâmplare şi nu pe un 
grad mai mic sau mai mare de probabilitate.

Susţinem opinia că ficţiunea juridică reprezin-
tă „un procedeu tehnico-juridic, aplicat în domeniul 
dreptului, prin care o stare inexistentă se declară ca 
existentă, obţinând caracter obligatoriu în virtutea 
fixării în textul normei juridice” [11, p. 28]. Ficţiunea 
juridică, după conţinut, reprezintă o simplă normă de 
drept ce reglementează relaţiile juridice din realitatea 
obiectivă [17, p. 48]. Acest procedeu tehnico-juridic ne 
exonerează de obligaţiunea de a proba anumite feno-
mene şi fapte care nu pot fi demonstrate şi ne permite 
să realizăm o sistematizare eficientă a unor relaţii ju-
ridice care nu admit alte modalităţi de reglementare.

Asemănarea între prezumţiile juridice şi ficţiuni 
constă în acceptarea convenţională a amândurora în 
calitate de adevăr. Deosebirea acestor noţiuni se da-
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torează caracterului provenienţei şi veridicităţii pre-
vederilor fixate şi reglementate. Prezumţiile juridice 
fixează ordinea relaţiilor juridice, recunoscute ca obiş-
nuite, permanente; prezumţiile reprezintă rezultatul 
unor concluzii fireşti. Ficţiunea fixează prevederi for-
mulate de legiuitor, reieşind din necesitatea regle-
mentării juridice; ea este rezultatul unor imaginaţii a 
legiuitorului. Cea de a doua deosebire derivă din pri-
ma: dacă regula care se conţine în prezumţie este, cu 
un anumit grad de probabilitate, adevărată, apoi ficţi-
unea, cu bună-ştiinţă, nu corespunde adevărului.

Atribuirea prezumţiei de nevinovăţie la categoria 
ficţiunilor juridice este una eronată. Presupunerea 
privind nevinovăţia învinuitului, fixată de prezumţia 
de nevinovăţie, spre deosebire de ficţiunile juridice, 
poate să corespundă adevărului, deşi cu un anumit 
grad de probabilitate [18, p. 56].

Prezumţia de nevinovăţie şi cvasiprezumţiile. În 
literatura de specialitate se vorbeşte şi despre gradul 
redus de probabilitate al raţionamentelor şi aprecieri-
lor fixate de către prezumţia de nevinovăţie. Această 
stare de lucruri, în opinia unor autori, nu ne permite 
să vorbim despre ea ca despre o prezumţie juridică ti-
pică. V. Caminskaia şi V. Babaev atribuie prezumţia de 
nevinovăţie la categoria prezumţiilor juridice atipice 
– cvasiprezumţii [11, p. 16; 17, p. 6]. Cvasiprezumţiile 
nu conţin adevăr sau un grad înalt de probabilitate al 
acestuia, ci doar anumite reguli dictate de necesitatea 
reglementării juridice. Nivelul lor redus de probabili-
tate se explică prin modalitatea de provenienţă. Ma-
rea majoritate a prezumţiilor juridice reprezintă prin 
sine anumite „prevederi generale” fixate de legiuitor. 
Această ordine de transferare, trecere a prevederi-
lor generale în categoria prezumţiilor este una cât se 
poate de firească. Cvasiprezumţiile nu cunosc etape 
de constituire, fiind exclusiv formulate în dependen-
ţă de sarcinile reglementărilor juridice; ele nu deţin 
un înalt grad de probabilitate. Trăsăturile comune ale 
prezumţiilor tipice şi atipice se regăsesc nu în dome-
niul probabilităţii concluziilor formulate, ci în scopul 
lor, concentrat pe reglementarea raporturilor juridice 
şi apărarea anumitor valori sociale [21, p. 12-14].

 Cu propunerea privind atipicitatea prezumţiei de 
nevinovăţie şi atribuirea ei la categoria cvasiprezum-
ţiilor, formulată de autorii V. Caminskaia şi V. Baba-
ev, putem fi de acord, dacă e să limităm substanţial 
acţiunea ei în timp şi asupra cercului de persoane în 
procesul penal. Or, argumentul de bază al acestor au-
tori referitor la combaterea presupunerii privind ne-
vinovăţia învinuitului şi, ca urmare, a neautenticităţii 
ei, caracterizează acţiunea prezumţiei de nevinovă-
ţie la toate etapele procesului penal, când probele 
în acuzare sunt deja strânse, iar urmărirea penală se 
efectuează în privinţa unei persoane concrete cu sta-
tut de bănuit sau învinuit. În asemenea cazuri, nevi-
novăţia prezumată a învinuitului este adevărată doar 
în anumite situaţii (încetarea urmăririi penale în baza 
temeiurilor de reabilitare) [18, p. 57-58].

Procedura de dezminţire şi combatere a pre-
zumţiei de nevinovăţie. Ca o consecinţă a principiului 

prezumţiei de nevinovăţie, organele judiciare au obli-
gaţia administrării tuturor probelor în procesul penal 
pentru dovedirea vinovăţiei. Ele trebuie să lămureas-
că toate aspectele cauzei pe bază de probe. Aşadar, 
prezumţia de nevinovăţie face ca sarcina probei să 
revină organului de urmărire penală, nu învinuitului 
sau inculpatului [7, p. 166-167].

Combaterea prezumţiilor în activitatea practică, 
deşi este posibilă, nu are caracter obligatoriu. Ea re-
prezintă, mai degrabă, o excepţie decât o regulă. În 
ceea ce priveşte prezumţia de nevinovăţie în procesul 
cercetării cauzelor penale, se presupune combaterea 
obligatorie a ei. Conform art. 28 alin. (1) Cod de pro-
cedură penală al Republicii Moldova [2], „procurorul 
şi organul de urmărire penală au obligaţia, în limitele 
competenţei lor, de a porni urmărirea penală în cazul 
în care sunt sesizate că s-a săvârşit o infracţiune şi de a 
efectua acţiunile necesare în vederea constatării fap-
tei penale şi a persoanei vinovate”. Fiind de acord cu 
argumentele părţii acuzării privind vinovăţia unei per-
soane concrete în comiterea infracţiunii şi pronunţând 
o sentinţă de condamnare, instanţa de judecată res-
pinge prezumţia de nevinovăţie a acestei persoane.

În favoarea învinuitului sau inculpatului, prezumţia 
de nevinovăţie nu poate fi răsturnată decât prin probe 
de vinovăţie. În lipsa probelor de vinovăţie, învinuitul 
sau inculpatul nu este obligat să probeze nevinovăţia 
sa, dar în cazul în care există probe de vinovăţie, are 
dreptul să probeze lipsa lor de temeinicie [8, p. 38].

Procedura de combatere a prezumţiei de nevino-
văţie este strict reglementată şi în caz de încălcare a 
ei, aceasta se consideră ca fiind necombătută. Există 
două abordări a problemei combaterii prezumţiei de 
nevinovăţie – substanţială şi juridico-formală [20, p. 
41-42]. Conform celei dintâi, vinovăţia trebuie proba-
tă fundamental, substanţial. Dacă nu reuşeşte acest 
lucru, învinuitul va fi recunoscut nevinovat. În acest 
sens, prezumţia de nevinovăţie s-ar epuiza chiar la 
momentul întocmirii rechizitoriului, dacă cerinţa re-
feritoare la probarea corespunzătoare a învinuirii 
ar fi respectată. Învinuitul, însă, este considerat ne-
vinovat până când sentinţa de condamnare pronun-
ţată de instanţă devine definitivă. Vinovăţia poate 
şi trebuie stabilită faptic la faza de urmărire penală 
şi probată, dovedită în instanţă. În acelaşi timp, fără 
respectarea tuturor procedurilor formale legate de 
urmărirea penală şi judecată şi până la pronunţarea şi 
rămânerea definitivă a sentinţei de condamnare, învi-
nuitul se prezumă nevinovat, indiferent de autentici-
tatea şi temeinicia probelor în acuzare. În aceste cir-
cumstanţe incontestabile şi neîndoielnice, prezumţia 
de nevinovăţie, pe durata întregului proces penal, 
manifestă trăsături ale prezumţiilor necombătute şi 
nedezminţite [16, p. 69]. 

Având în vedere că, la pronunţarea unei condam-
nări, instanţa trebuie să-şi întemeieze convingerea vi-
novăţiei inculpatului pe bază de probe sigure, certe şi 
întrucât în cauză probele în acuzare nu au un caracter 
cert, nu sunt decisive sau sunt incomplete, lăsând locul 
unei nesiguranţe în privinţa vinovăţiei inculpatului, se 
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impune a se da eficienţă regulii potrivit căreia „orice în-
doială este în favoarea inculpatului” (in dubio pro reo).

Regula in dubio pro reo constituie un complement 
al prezumţiei de nevinovăţie, un principiu instituţio-
nal care reflectă modul în care principiul aflării ade-
vărului se regăseşte în materia probatoriului. Ea se 
explică prin aceea că, în măsura în care dovezile ad-
ministrate pentru susţinerea vinovăţiei celui acuzat 
conţin o informaţie îndoielnică tocmai cu privire la 
vinovăţia făptuitorului în legătură cu fapta imputată, 
autorităţile judecătoreşti penale nu-şi pot forma o 
convingere care să se constituie într-o certitudine şi, 
de aceea, ele trebuie să concluzioneze în sensul nevi-
novăţiei acuzatului şi să-l achite [6, p. 51].

Când se ajunge la îndoială asupra vinovăţiei, ca 
urmare a administrării tuturor probelor necesare so-
luţionării cauzei, prezumţia de nevinovăţie nu este 
înlăturată şi de orice îndoială profită învinuitul sau 
inculpatul. Nu poate fi vorba de îndoială, însă, atunci 
când faptele nu sunt dovedite din lipsă de probe ori 
când din probele administrate în cauză rezultă atât vi-
novăţia, cât şi nevinovăţia. Există îndoială doar atunci 
când, din coroborarea tuturor probelor, nu se poate 
reţine cu certitudine nici vinovăţia şi nici nevinovăţia 
celui în cauză. În acest caz, îndoiala care rămâne este 
echivalentă cu o probă pozitivă de nevinovăţie, con-
ducând la achitarea inculpatului [7, p. 167-168].

Pe durata acţiunii sale prezumţia de nevinovăţie 
este incontestabilă, ceea ce determină importanţa ei 
în calitate de garanţie a drepturilor şi intereselor le-
gitime ale bănuitului, învinuitului, inculpatului.

III.	 Concluzii

Specificul prezumţiei de nevinovăţie, care urmea-
ză a fi combătut în mod obligatoriu în procesul cerce-
tării cauzei penale şi, de regulă, respins prin sentinţa 
de condamnare, nu a putut să nu se reflecte asupra 
evoluţiei sale istorice, reglementării normative şi 
percepţiei de către practica judiciară.

Începând să acţioneze la etapele iniţiale ale pro-
cesului penal, când organele de urmărire penală deţin 
numai anumite bănuieli în privinţa persoanei privind 
comiterea faptei infracţionale, presupunerile care se 
regăsesc în conţinutul prezumţiei de nevinovăţie la 
acest moment sunt, în marea lor parte, confirmate şi 
mai puţin combătute. Ulterior, în procesul strânge-
rii probelor referitoare la vinovăţia făptuitorului de 
către organele de urmărire penală, probabilitatea 
presupunerilor privind nevinovăţia persoanei scade, 
atingându-şi minimumul său în procesul judecării ca-
uzei penale. În acest fel, prezumţia de nevinovăţie, 
deţinând toate trăsăturile substanţiale caracteristice 
prezumţiilor juridice, inclusiv presupunerea care de-
ţine un anumit grad de probabilitate, este atribuită, 
pe bună dreptate, la categoria prezumţiilor juridice.
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Classification of special 
investigative measures
SUMMARY

Issues relating to the classification of special 
investigative measures are of substantial importance 
to the theory and practice of special investigative 
work. The specialized literature records certain 
attempts regarding the arrangement of special 
investigative measures by categories and groups 
based on different grounds, but, in total, the issues 
related to the classification of special investigative 
measures have been insufficiently studied in 
the theory of special investigative activity, from 
which consideration they follow to be subjected 
to substantial scientific research. Likewise, the 
operative-investigative doctrine does not highlight a 
certain opinion regarding the classification of special 
investigative measures. This happens because the 
special investigative measures have an extremely 
diversified character, they are varied, as a result of 
which each specialist in the field comes up with his 
own classification, trying to justify it based on his 
own experience and knowledge that he considers 
relevant. The process of perfecting the notions and 
concepts specific to the special investigative activity 
must be based on logical operations, procedures 
and interpretations. They are of major importance 
for solving several questions and for carrying out 
various tasks of the science of special investigative 
activity and, first of all, for the materialization of 
its basic categories, to which the classification of 
special investigative measures is attributed.

The circumstances in question determined the 
necessity and actuality of conducting a complex 
study of the classification of special investigative 
measures based on the analysis, interpretation and 
systematization of doctrinal opinions on this subject.

Key-words: special investigative activity, special 
investigative measures, classification, criterion, 
category, group, grounds, procedure, systematization, 
division, ordering.

SUMAR

Problemele referitoare la clasificarea măsurilor speciale 
de investigaţii au o importanţă substanţială pentru teoria 
şi practica activităţii speciale de investigaţii. Literatura de 
specialitate înregistrează anumite încercări privind aranja-
rea măsurilor speciale de investigaţii pe categorii şi grupe în 
baza diferitor temeiuri, însă, în totalitate, chestiunile referi-
toare la clasificarea măsurilor speciale de investigaţii au fost 
studiate insuficient în teoria activităţii speciale de investiga-
ţii, din care considerent ele urmează a fi supuse unor cerce-
tări ştiinţifice substanţiale. De asemenea, doctrina operativ-
investigativă nu evidenţiază o anumită opinie de păreri în 
ceea ce priveşte clasificarea măsurilor speciale de investiga-
ţii. Aceasta are loc deoarece măsurile speciale de investigaţii 
au un caracter extrem de diversificat, sunt variate, urmare 
a cărui fapt fiecare specialist din domeniu vine cu propria 
clasificare, încercând să o justifice în baza propriei experi-
enţe şi a propriilor cunoştinţe pe care le consideră relevante. 
Procesul de perfecţionare a noţiunilor şi conceptelor speci-
fice activităţii speciale de investigaţii trebuie să se bazeze 
pe operaţiuni, procedee şi interpretări logice. Ele au o im-
portanţă majoră pentru soluţionarea mai multor întrebări 
şi pentru realizarea diverselor sarcini ale ştiinţei activităţii 
speciale de investigaţii şi, în primul rând, pentru materiali-
zarea categoriilor de bază ale acesteia, la care se atribuie şi 
clasificarea măsurilor speciale de investigaţii.

Circumstanţele vizate au determinat necesitatea şi actuali-
tatea efectuării unui studiu complex al clasificării măsurilor 
speciale de investigaţii în baza analizei, interpretării şi sis-
tematizării opiniilor doctrinare referitoare la acest subiect.

Cuvinte-cheie: activitate specială de investigații, măsuri 
speciale de investigații, clasificare, criteriu, categorie, grup, 
temei, procedeu, sistematizare, divizare, ordonare.

Introducere 

Legiuitorul, dar şi toate organele de drept tre-
buie să ţină cont de complexitatea măsurilor speci-
ale ce se cer a fi realizate în vederea asigurării bazei 

probatorii necesare incriminării faptei, misiune în-
credinţată organelor judiciare cu un statut aparte, 
special, altfel spus. Or, prevenirea şi descoperirea 
infracţiunilor constituie o activitate distinctă, indife-
rent dacă se desfăşoară în cadrul unui proces penal 
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sau în afara lui. Doar aceasta se alcătuieşte dintr-un 
şir de măsuri speciale de investigaţii şi alte activităţi 
în vederea constatării indicilor comiterii infracţiunii, 
acumulării probelor şi stabilirea tuturor persoane-
lor implicate în comiterea ei.

Deci, măsurile speciale de investigaţii constitu-
ie o activitate distinctă, iar în unele cazuri - parte 
componentă a cercetării infracţiunii. Prin urmare, 
măsurile speciale de investigaţii deţin un rol crucial 
în stabilirea adevărului în procesul cercetării infrac-
ţiunilor, dar nu numai, în prevenirea şi surprinderea 
comiterii lor în faze iniţiale. De altfel, măsurile speci-
ale de investigaţii sunt destinate să asigure nu doar 
cunoaşterea în detaliu a evenimentelor care au avut 
loc în trecut, dar şi a celor care se află în proces de 
pregătire sau în curs de desfăşurare, precum şi ce-
lor care, datorită unor situaţii favorabile activităţii 
infracţionale, pot să survină în viitor [1, p. 4].

Măsurile speciale de investigaţii „sunt instru-
mente vitale în lupta împotriva infracţiunilor grave. 
Pe de altă parte, acestea presupun, prin modul de 
realizare, ingerinţe în dreptul la viaţă privată, fiind 
necesar să fie respectate standardele europene de 
protecţie prevăzute în art. 8 din Convenţia Europea-
nă pentru Apărarea Drepturilor Omului şi a Libertă-
ţilor Fundamentale” [3; 7, p. 3].

În cadrul cercetărilor ştiinţifice dedicate activi-
tăţii speciale de investigaţii un loc aparte îl are su-
biectul clasificării măsurilor operativ-investigative, 
ceea ce, de fapt, reprezintă una dintre cele mai im-
portante condiţii referitoare la elaborarea ştiinţifică 
ulterioară a aspectelor teoretico-practice ale aces-
tui gen de activitate.

Discuţii	şi	rezultate

Noţiunea de „clasificare” presupune acţiunea de 
a clasifica şi rezultatul ei; distribuire, repartizare pe 
clase sau într-o anumită ordine [6, p. 253]. Noţiunea 
este alcătuită din două elemente componente: a) 
sfera (extensiunea); b) conţinutul. Sfera reprezin-
tă dimensiunea unei noţiuni juridice care cuprinde 
obiectele juridice ce alcătuiesc clasa la care noţiunea 
juridică se referă. În logica clasică se spune că sfera 
înseamnă însăşi mulţimea obiectelor desemnate de 
noţiune. Conţinutul reprezintă acea dimensiune a 
unei noţiuni juridice formată din proprietăţile co-
mune obiectelor juridice la care se referă noţiunea 
[5, p. 21]. Prin clasificare subînţelegem acel proce-
deu ştiinţifico-metodologic care permite sistemati-
zarea, ordonarea cunoştinţelor privind realitatea ce 
ne înconjoară prin repartizarea obiectelor studiate 
pe clase şi grupuri [17, p. 51].

Clasificarea ştiinţifică este definită de filosofie 
ca fiind o reflectare a corelaţiei, legăturii obiective 
dintre fenomene, ca modalitate de aprofundare a 
cunoştinţelor despre anumite fenomene, despre 
esenţa lor şi legităţile obiective care îmbină sau lea-
gă diverse fenomene [18, p. 120].

În literatura de specialitate au fost întreprinse 
mai multe încercări privind divizarea măsurilor spe-
ciale de investigaţii pe grupuri şi categorii în baza 
anumitor temeiuri, însă, la general, chestiunile pri-
vind clasificarea lor pot fi atribuite la categoria su-
biectelor studiate insuficient de către teoria activi-
tăţii speciale de investigaţii.

Una dintre primele încercări de a clasifica mă-
surile speciale de investigaţii a fost întreprinsă în 
anul 1977 de către cercetătorul V. Grebelschi, care 
le diviza în două categorii, în dependenţă de forma-
le tactico-organizatorice aplicate: 1) măsuri speciale 
de investigaţii efectuate nemijlocit de către subdivi-
ziunile operativ-investigative; 2) măsuri speciale de 
investigaţii efectuate cu antrenarea altor structuri 
competente de a efectua activitatea specială de in-
vestigaţii.

O clasificare într-o anumită măsură asemănă-
toare a fost propusă de autorul B. Filimonov, care 
a împărţit măsurile speciale de investigaţii în trei 
categorii. La primul grup au fost atribuite cele efec-
tuate nemijlocit de către ofiţerii de investigaţii cu 
antrenarea, în caz de necesitate, a specialiştilor şi 
a mijloacelor tehnice speciale (infiltrarea, livrarea 
controlată, achiziţia de control, chestionarea, co-
lectarea mostrelor pentru cercetarea comparativă). 
Din al doilea grup făceau parte măsurile speciale de 
investigaţii efectuate de către subdiviziunile speci-
alizate în temeiul solicitării iniţiatorului (controlul 
trimiterilor poştale, examinarea obiectelor şi do-
cumentelor, urmărirea vizuală), Al treilea grup, în 
opinia lui, includea măsurile speciale de investigaţii 
referitoare la colectarea informaţiilor, stocate în 
sistemele de specialitate informative şi de evidenţă 
(identificarea persoanei, culegerea informaţiei des-
pre persoane şi fapte) [23, p. 33-34].

Cu o clasificare destul de originală a măsurilor 
speciale de investigaţii vin autorii Iu. Cvaşa şi C. Sur-
cov, divizându-le în trei categorii: 1) măsuri special 
adaptate de către practica de urmărire şi de ştiinţa 
criminalisticii; 2) măsuri cu caracter de informare, 
specifice doar activităţii de urmărire (de căutare); 3) 
măsuri de observare şi informare propriu-zise [14, 
p. 197-198].

La primul grup ei cataloghează: chestionarea, 
culegerea informaţiei despre persoane şi fapte, co-
lectarea mostrelor pentru cercetarea comparativă, 
achiziţia de control, examinarea obiectelor şi docu-
mentelor, urmărirea vizuală, identificarea persoa-
nei şi experimentul operativ. Dacă ne conducem 
de logica concluziilor acestor autori, putem fi de 
acord cu includerea în primul grup a marii majori-
tăţi a măsurilor speciale de investigaţii enumerate 
de ei. Totodată, avem anumite rezerve în privinţa 
temeiniciei includerii în această categorie a  achizi-
ţiei de control, urmăririi vizuale şi a experimentului 
operativ. Nu este clar, în particular, în baza cărui 
temei ar putea fi atribuită achiziţia de control la ca-
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tegoria măsurilor special adaptate de către practi-
ca de urmărire şi de ştiinţa criminalisticii, deoarece 
ea este aplicată tradiţional de către subdiviziunile 
operativ-investigative în lupta cu infracţiunile eco-
nomice pentru documentarea actelor de înşelare 
a clienţilor. În ceea ce priveşte urmărirea vizuală, 
apoi ea nu poate fi identificată cu metodele de 
cunoaştere propriu-zise care sunt aplicate în cri-
minalistică. Urmărirea vizuală în calitate de măsură 
specială de investigaţii, deşi se fundamentează, se 
bazează pe aplicarea anumitor metode criminalisti-
ce de cunoaştere, are un specific tactico-organiza-
ţional evident, care se reflectă în caracterul secret 
(conspirativ) al obţinerii informaţiilor. Acelaşi lucru 
putem menţiona şi despre experimentul operativ 
care deţine un specific substanţial în raport cu ex-
perimentul din cadrul urmăririi penale. În virtutea 
acestui fapt, ar fi mai corect dacă aceste trei măsuri 
vizate s-ar regăsi în cel de-al doilea grup indicat de 
autorii nominalizaţi.

La categoria măsurilor de informare, specifice 
doar activităţii de urmărire (de căutare), sunt atri-
buite următoarele măsuri speciale de investigaţii: 
controlul trimiterilor poştale, monitorizarea cone-
xiunilor comunicaţiilor telegrafice, interceptarea şi 
înregistrarea comunicărilor şi imaginilor, colectarea 
informaţiei de la furnizorii de servicii de comunicaţii 
electronice.

Cu privire la fiecare din categoria măsurilor no-
minalizate şi catalogate la acest grup, apar anumi-
te întrebări. În ceea ce priveşte primă măsură, în 
cadrul procesului penal se regăseşte un procedeu 
probatoriu similar – cercetarea şi ridicarea cores-
pondenţei şi trimiterilor poştale. De aici reiese că 
această metodă de strângere a informaţiilor nu 
este specifică doar activităţii de urmărire (de că-
utare), ea regăsindu-se şi în sistemul mijloacelor 
criminalistice de cunoaştere. Interceptarea şi înre-
gistrarea comunicărilor şi imaginilor şi colectarea 
informaţiei de la furnizorii de servicii de comuni-
caţii electronice îşi are, de asemenea, analogia sa 
în procesul penal – controlul şi înregistrarea con-
vorbirilor, comunicaţiilor. Astfel, măsurile speciale 
de investigaţii nominalizate supra înregistrează o 
analogie specifică în cadrul procesului penal, urma-
re a cărui fapt nu putem susţine că metodele de cu-
noaştere aplicate în cadrul lor sunt specifice strict 
doar pentru activitatea de urmărire (de căutare). 
Or, în cazul de faţă se înregistrează, mai degrabă, o 
adaptare la procesul penal a unor metode de cer-
cetare care nu se focusează deja, în exclusivitate, 
doar pe urmărire (căutare).

Măsurile de observare şi informare propriu-zise 
care, în opinia autorilor vizaţi, constituie cel de-al 
treilea grup includ infiltrarea operativă şi livrarea 
controlată. Putem spune că individualizarea, sepa-
rarea acestui grup a fost efectuată în baza unui alt 
criteriu, spre deosebire de primele două grupuri, 

ceea ce contrazice regulilor logice fundamenta-
le ale divizării [16, p. 97-98]. Măsurile speciale de 
investigaţii nominalizate pot fi atribuite, absolut 
întemeiat, la cel de-al doilea grup, deoarece ele 
corespund criteriilor specifice activităţii de urmă-
rire (de căutare). Totodată, nu putem să nu fim de 
acord că, după conţinut, durată şi nivelul de com-
plexitate, ele se deosebesc substanţial de toate ce-
lelalte măsuri speciale de investigaţii, însă, pentru 
a reflecta acest aspect trebuie puse în aplicare alte 
criterii de clasificare.

În acest sens, clasificarea propusă de cercetăto-
rii Iu. Cvaşa şi C. Surcov poate fi  transformată din tri-
partită în bipartită, punând la baza divizării măsuri-
lor speciale de investigaţii metodele de cunoaştere 
aplicate. Astfel, la primul grup de măsuri, la temelia 
cărora sunt plasate metodele de cercetare adaptate 
de către practica de urmărire şi de ştiinţa crimina-
listicii, pot fi atribuite următoarele măsuri speciale 
de investigaţii: chestionarea; culegerea informaţiei 
despre persoane şi fapte; colectarea mostrelor pen-
tru cercetarea comparativă; cercetarea obiectelor şi 
documentelor; identificarea persoanei; cercetarea 
încăperilor, construcţiilor, clădirilor, porţiunilor de 
teren şi a mijloacelor de transport. Toate celelalte 
măsuri speciale de investigaţii trebuie catalogate la 
cel de-al doilea grup de măsuri, bazate pe metode 
cu caracter de informare (căutare), specifice doar 
activităţii de urmărire. Această clasificare face po-
sibilă studierea celor mai substanţiale trăsături ale 
măsurilor speciale de investigaţii, referitoare la ca-
racterul metodelor de cunoaştere aplicate, din care 
considerent ea poate fi aplicată în cadrul teoriei ac-
tivităţii speciale de investigaţii.

O anumită valoare pentru cercetarea esenţei 
măsurilor speciale de investigaţii o prezintă propu-
nerea autorilor D. Rivman şi I. Hrabrov cu privire la 
împărţirea lor, din punct de vedere al activităţii tac-
tice, în două categorii:

1) măsuri de căutare (prospecţiune) şi cerceta-
re, bazate pe un comportament extrem de  
activ, orientat spre descoperirea informaţi-
ilor operative într-un ritm mai accelerat în 
raport cu acţiunile subiectului aflat în pre-
lucrare operativă, fiind asigurată curmarea, 
reprimarea lor;

2) măsuri de control la baza cărora sunt pla-
sate diverse procedee tactice expectative. 
În conţinutul acestui grup se regăsesc: cer-
cetarea trimiterilor poştale; monitorizarea 
conexiunilor comunicaţiilor telegrafice şi 
electronice; colectarea informaţiei de la fur-
nizorii de servicii electronice; interceptarea 
şi înregistrarea comunicărilor şi imaginilor; 
livrarea controlată şi urmărirea vizuală [21, 
p. 134-135]. 

Şi cercetătorul A. Şumilov a acordat o atenţie 
deosebită chestiunilor referitoare la clasificarea 
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măsurilor speciale de investigaţii, pe care le divizea-
ză în trei categorii: acţiuni, măsuri şi operaţiuni. Folo-
sind pentru această clasificare criteriul nivelului de 
organizare al acestor măsuri, el atribuie:

a) la categoria acţiunilor – cele mai simple, 
după structură, măsuri speciale de investiga-
ţii (şase la număr): chestionarea; culegerea 
informaţiei despre persoane şi fapte; colec-
tarea mostrelor pentru cercetarea compara-
tivă; urmărirea vizuală; identificarea persoa-
nei; cercetarea obiectelor şi documentelor;

b) la categoria măsurilor care reprezintă, în 
opinia lui, un cumul de acţiuni speciale de 
investigaţii separate: achiziţia de control; 
cercetarea încăperilor, construcţiilor, clădiri-
lor, porţiunilor de teren şi a mijloacelor de 
transport; cercetarea trimiterilor poştale; 
monitorizarea conexiunilor comunicaţiilor 
telegrafice şi electronice; colectarea infor-
maţiei de la furnizorii de servicii electronice; 
interceptarea şi înregistrarea comunicărilor 
şi imaginilor şi experimentul operativ;

c) la categoria operaţiunilor, A. Şumilov atribu-
ie livrarea controlată şi infiltrarea operativă 
[27, p. 57-58].

Reţinem că această clasificare este efectuată în 
dependenţă de gradul de complexitate al efectuării 
diferitor măsuri speciale de investigaţii.

Următoarea clasificare despre care se menţio-
nează în literatura de specialitate presupune divi-
zarea măsurilor speciale de investigaţii în complexe 
şi simple. Complexe sunt recunoscute măsurile care 
presupun efectuarea combinaţiilor operative, par-
ticiparea mai multor ofiţeri de investigaţii, a spe-
cialiştilor, cetăţenilor şi colaboratorilor confiden-
ţiali. În procesul efectuării acestor măsuri speciale 
de investigaţii, de regulă, sunt elaborate planuri 
de activitate, aprobate de conducătorii subdivizi-
unilor operativ-investigative specializate. La cate-
goria măsurilor speciale de investigaţii complexe 
sunt atribuite: livrarea de control; experimentul 
operativ; infiltrarea operativă; urmărirea vizuală; 
cercetarea trimiterilor poştale; monitorizarea co-
nexiunilor comunicaţiilor telegrafice şi electroni-
ce; colectarea informaţiei de la furnizorii de servicii 
electronice şi altele.

Totodată, în categoria celor simple se regăsesc 
măsurile speciale de investigaţii care pot fi efectu-
ate de către ofiţerii de investigaţii de sine stătător, 
fără antrenarea unor mijloace şi forţe suplimentare. 
Acest grup de măsuri speciale de investigaţii cuprin-
de chestionarea, identificarea persoanei, colectarea 
mostrelor pentru cercetarea comparată, deoarece 
ele, de regulă, sunt efectuate nemijlocit de către 
ofiţerul de investigaţii. Totodată, trebuie să reţinem 
că, în unele cazuri, aceste măsuri speciale de investi-
gaţii pot avea şi un conţinut destul de complex. Or, 
cu toate acestea, clasificarea vizată poate fi aplicată 

pe larg în procesul caracterizării măsurilor speciale 
de investigaţii, deoarece face posibilă studierea şi 
cunoaşterea în detaliu a laturilor organizaţionale 
ale lor [26, p. 60].

Vorbind despre clasificarea măsurilor speciale 
de investigaţii, nu putem trece cu vederea încerca-
rea întreprinsă în această privinţă de către autorul 
S. Zaharţev. Susţinând ideea că orice măsură opera-
tiv-investigativă poate, în anumite circumstanţe, să 
îngrădească drepturile persoanei, acest cercetător 
împarte măsurile speciale de investigaţii în două ca-
tegorii: 1) măsuri care îngrădesc drepturile persoa-
nei; 2) măsuri care nu îngrădesc drepturile persoa-
nei [15, p. 96].

Or, dacă reieşim din faptul că absolut toate mă-
surile speciale de investigaţii, într-o anumită măsu-
ră, îngrădesc, limitează drepturile persoanei, apoi 
clasificarea lor în baza acestui criteriu este  una ero-
nată, greşită din punct de vedere logic.

În continuare, acelaşi cercetător vine cu propu-
nerea clasificării măsurilor speciale de investigaţii, 
în dependenţă de gradul de restrângere, limitare 
a drepturilor omului, în măsuri care nu îngrădesc 
drepturile constituţionale ale persoanei, nefiind 
necesară autorizarea judecătorului în acest sens, şi 
măsuri care îngrădesc aceste drepturi şi necesită au-
torizare judecătorească [15, p. 100].

O anumită nedumerire stârneşte clasificarea 
măsurilor speciale de investigaţii după criteriul po-
sibilităţii folosirii rezultatelor lor în cauzele pena-
le. Vorbind despre aceasta, autorul S. Zaharţev nu 
aduce nici un argument sau exemplu în justificarea 
părerii sale. Or, posibilitatea folosirii rezultatelor 
măsurilor speciale de investigaţii în cadrul proba-
toriului depinde, în primul rând, de reglementările 
procesual-penale cu ajutorul cărora se verifică admi-
sibilitatea, pertinenţa şi concludenţa informaţiilor 
prezentate. Astfel, rezultatele oricăror măsuri spe-
ciale de investigaţii pot fi folosite în cadrul probato-
riului, deşi, în practică, pot apărea de frecvente ori 
dificultăţi greu de înfruntat în acest sens.

Mai constructivă şi eficientă pare a fi clasificarea 
măsurilor speciale de investigaţii prezentată de cer-
cetătorul V. Bobrov. El aplică trei criterii de clasifica-
re a măsurilor speciale de investigaţii: 

1) durata efectuării; 
2) forma efectuării; 
3) necesitatea autorizării.
În dependenţă de durata efectuării măsurilor 

speciale de investigaţii, el le divizează în măsuri de 
scurtă durată (chestionarea; culegerea informaţiei 
despre fapte şi persoane; colectarea mostrelor pen-
tru cercetarea comparată etc.) şi măsuri continue (in-
terceptarea şi înregistrarea comunicărilor şi imagi-
nilor; cercetarea trimiterilor poştale; monitorizarea 
conexiunilor comunicaţiilor telegrafice şi electroni-
ce; colectarea informaţiei de la furnizorii de servicii 
de comunicaţii electronice etc.).
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Această clasificare ne permite să percepem 
mai profund şi mai temeinic aspectele tactico-or-
ganizaţionale ale măsurilor speciale de investiga-
ţii [10, p. 23].

O importanţă substanţială pentru perceperea 
esenţei măsurilor speciale de investigaţii o are cla-
sificarea lor după criteriul publicităţii în măsuri efec-
tuate atât public cât şi secret şi măsuri efectuate 
doar secret. Această clasificare a fost aplicată pen-
tru prima dată de către cercetătorul A. Şumilov [28, 
p. 52], fiind ulterior acceptată şi de alţi cercetători 
[10, p. 23; 22, p. 135]. 

În acest fel, clasificarea vizată este unanim recu-
noscută de către specialiştii din domeniu. Totodată, 
nu se înregistrează o unitate de păreri în ceea ce pri-
veşte atribuirea unor măsuri speciale de investigaţii 
concrete la o categorie sau alta.

Astfel, autorii V. Nicoliuc, V. Calniţchi şi A. Cece-
tin atribuie la categoria celor care pot fi efectuate 
în mod secret şi în mod public următoarele măsuri 
speciale de investigaţii: chestionarea; culegerea 
informaţiei despre persoane şi fapte; colectarea 
mostrelor pentru cercetarea comparată; examina-
rea obiectelor şi documentelor; urmărirea vizuală; 
identificarea persoanei; cercetarea încăperilor, con-
strucţiilor, clădirilor, porţiunilor de teren şi a mij-
loacelor de transport. La cel de-al doilea grup sunt 
catalogate toate celelalte măsuri speciale de inves-
tigaţii. În acelaşi timp, autorul V. Bobrov mai include 
în primul grup şi achiziţia de control fără a invoca 
careva argumente în acest sens.

Or, interpretările şi poziţiile diversificate în ceea 
ce priveşte catalogarea măsurilor speciale de inves-
tigaţii la un grup sau altul vorbesc despre lipsa unor 
criterii clare de delimitare a formei secrete şi publi-
ce de efectuare a lor. Prin „formă publică” urmează 
să înţelegem acţiunile colaboratorilor subdiviziuni-
lor operativ-investigative a căror înfăptuire nu este 
tăinuită, ascunsă de persoanele verificate şi cei din 
jur. De exemplu, ofiţerul de investigaţii poate pro-
pune persoanei verificate să prezinte de bună voie 
mostre pentru cercetarea comparată. Totodată, în 
procesul efectuării publice a măsurilor speciale de 
investigaţii poate fi ascuns scopul urmărit. Astfel, 
pentru obţinerea mostrei de scris a persoanei verifi-
cate, ofiţerul de investigaţii îi poate solicita să scrie 
o explicaţie referitoare la un oarecare anumit fapt 
abstract.

Forma secretă pe care o îmbracă măsurile spe-
ciale de investigaţii presupune, în primul rând, tăi-
nuirea de la persoanele cointeresate (persoane 
verificate, aflate în prelucrare operativă etc.) a fap-
tului stabilirii controlului operativ asupra lor. De 
asemenea, la formele secrete de efectuare a mă-
surilor speciale de investigaţii pot fi catalogate şi 
acţiunile în procesul efectuării cărora persoanelor 
verificate şi celor din jur li se ascunde apartenenţa 
la organele de drept a subiectului care realizează 

măsura. Prin asemenea modalitate se asigură ca-
racterul secret al măsurii speciale de investigaţii, 
deoarece persoana verificată, în acest caz, nu con-
ştientizează faptul colectării informaţiei despre ea 
de către serviciile operativ-investigative. De exem-
plu, pătrunderea în locuinţă a ofiţerului de inves-
tigaţii care se prezintă ca pompier sub pretextul 
examinării respectării regulilor de protecţie anti-
incendiară [26, p. 62]. 

Nu putem ignora şi opinia autorului V. Bobrov, 
conform căreia caracterul secret are aspect condiţi-
onat şi poate fi atât absolut, cât şi relativ. În cazul se-
cretului absolut, despre efectuarea măsurilor speci-
ale de investigaţii cunosc doar ofiţerii de investigaţii 
care le înfăptuiesc sau şi colaboratorii confidenţiali. 
Despre secret relativ poate fi vorba atunci când fap-
tul efectuării măsurilor speciale de investigaţii este 
cunoscut şi altor persoane [10, p. 23].

Principial importantă este clasificarea măsuri-
lor speciale de investigaţii în baza celui de-al treilea 
criteriu despre care ne vorbeşte autorul V. Bobrov. 
Conform acestui criteriu,  ele se împart în: 1) măsuri 
pentru care nu este necesară o anumită autorizare; 
2) măsuri care pot fi efectuate cu autorizarea con-
ducătorului subdiviziunii specializate; 3) măsuri au-
torizate de către judecător.

Despre importanţa şi necesitatea acestei clasi-
ficări vorbesc şi alţi autori. La baza ei sunt plasate 
condiţiile juridice ale efectuării măsurilor specia-
le de investigaţii [24, p. 71]. La categoria acestor 
condiţii se referă, în primul rând, necesitatea ob-
ţinerii autorizaţiei judecătoreşti pentru efectuarea 
măsurilor speciale de investigaţii care îngrădesc 
drepturile constituţionale ale persoanei privind se-
cretul corespondenţei, al convorbirilor telefonice, 
al trimiterilor poştale şi telegrafice, inviolabilitatea 
domiciliului etc. În acest grup se regăsesc următoa-
rele măsuri speciale de investigaţii: a) cercetarea 
domiciliului şi/sau instalarea în el a aparatelor ce 
asigură supravegherea şi înregistrarea audio şi vi-
deo, a celor de fotografiat şi de filmat; b) supra-
vegherea domiciliului prin utilizarea mijloacelor 
tehnice ce asigură înregistrarea; c) interceptarea 
şi înregistrarea comunicărilor şi imaginilor; d) reţi-
nerea, cercetarea, predarea, percheziţionarea sau 
ridicarea trimiterilor poştale; e) monitorizarea co-
nexiunilor comunicaţiilor telegrafice şi electronice; 
f) monitorizarea sau controlul tranzacţiilor financi-
are şi accesul la informaţia financiară; g) documen-
tarea cu ajutorul metodelor şi mijloacelor tehnice, 
precum şi localizarea sau urmărirea prin sistem de 
poziţionare globală (GPS) ori prin alte mijloace teh-
nice; h) colectarea informaţiei de la furnizorii de 
servicii de comunicaţii electronice. Acest grup este 
cel al măsurilor speciale de investigaţii care necesi-
tă eliberarea autorizaţiei judecătoreşti.

De asemenea, în literatura de specialitate se 
vorbeşte şi despre divizarea în două categorii, în 
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baza aceluiaşi criteriu, a măsurilor speciale de in-
vestigaţii: 1) măsurile speciale de investigaţii care 
por fi realizate fără examinarea judiciară a materia-
lelor referitoare la îngrădirea drepturilor constitu-
ţionale ale persoanei; 2) măsurile speciale de inves-
tigaţii pentru efectuarea cărora este obligatorie 
examinarea în judecată a materialelor privind în-
grădirea drepturilor constituţionale ale persoanei 
[19, p. 5-6]. Or, această clasificare este incompletă, 
deoarece nu ia în calcul întregul spectru de condi-
ţii necesare pentru efectuarea măsurilor speciale 
de investigaţii. Astfel, pentru efectuarea măsurilor 
speciale de investigaţii nu este obligatorie doar 
obţinerea unei autorizări din partea judecătorului, 
ci şi obligativitatea autorizării efectuării anumitor 
măsuri de către procuror şi conducătorul subdivi-
ziunii specializate (cum ar fi, de exemplu, livrarea 
controlată, achiziţia de control, investigaţia sub 
acoperire etc.).

Dacă obţinerea autorizaţiei judecătoreşti în pri-
vinţa efectuării măsurilor speciale de investigaţii 
poate fi denumită autorizare judecătorească, apoi 
emiterea ordonanţei de către procuror sau con-
ducătorul subdiviziunii specializate care efectuea-
ză activitatea specială de investigaţii în acest sens 
pune în evidenţă aşa-zisa autorizare instituţională 
(departamentală). Or, reglementarea normativă a 
unor condiţii suplimentare pentru efectuarea anu-
mitor măsuri speciale de investigaţii ne permite să 
le separăm într-un grup aparte care poate fi denu-
mit măsuri cu autorizare instituţională [26, p. 64].

În continuare reţinem că în cadrul celui de-al 
treilea grup se regăsesc măsurile speciale de inves-
tigaţii efectuarea cărora nu necesită o autorizare, 
ele fiind realizate la propria apreciere a ofiţerilor de 
investigaţii [25, p. 42-58].

Această clasificare, ca şi multe altele, are un ca-
racter convenţional, formal, deoarece unele măsuri 
speciale de investigaţii pot fi, în baza aceloraşi te-
meiuri, atribuite la diferite categorii, grupe, în de-
pendenţă de tactica efectuării lor şi după obiectul în 
privinţa căruia sunt înfăptuite. Astfel, de exemplu, 
cercetarea publică a locului comiterii infracţiunii se 
referă la măsurile speciale de investigaţii care nu 
necesită autorizare, deoarece ea poate fi efectuată 
de către ofiţerul de investigaţii din propria iniţiativă. 
Dacă, însă, se efectuează cercetarea secretă a birou-
lui de serviciu, cu pătrunderea în el, apoi este nece-
sară autorizarea ei de către conducătorul subdivizi-
unii specializate care efectuează măsuri speciale de 
investigaţii şi, respectiv, această măsură se regăseş-
te în categoria celor cu autorizare instituţională. De 
asemenea, trebuie să reţinem că pentru cercetarea 
secretă a domiciliului este necesară obţinerea auto-
rizaţiei din partea judecătorului.

În pofida caracterului său formal, condiţional, 
această clasificare a măsurilor speciale de investiga-
ţii, despre care se vorbeşte în lucrările mai multor 

cercetători [8, p. 13; 12, p. 217; 20, p. 11-12], ne per-
mite să clarificăm mai detaliat, mai profund condi-
ţiile efectuării lor, care depind de un şir de factori 
importanţi.

În lucrările dedicate activităţii speciale de in-
vestigaţii întâlnim şi alte clasificări ale măsurilor 
speciale de investigaţii. Astfel, în dependenţă de 
scopul urmărit, se propune clasificarea acestora în 
trei grupe: 

1) măsurile care au ca scop obţinerea datelor 
de fapt (documentarea) în calitate de surse 
de probe în cadrul cauzelor penale; 

2) măsurile legate de realizarea materialelor 
din cadrul dosarelor de prelucrare şi eviden-
ţă operativă; 

3) măsurile referitoare la asigurarea operativ-
investigativă şi de căutare a urmăririi penale 
[9, p. 171-172; 13, p. 69].

Destul de răspândită este şi divizarea măsurilor 
speciale de investigaţii în iniţiale şi ulterioare, în spe-
cial atunci când se vorbeşte despre anumite chesti-
uni legate de organizarea şi tactica descoperirii anu-
mitor categorii de infracţiuni [11, p. 17-22].

Cu referire la ultimele două clasificări, menţio-
năm că măsurile specificate în conţinutul lor nu pot 
fi identificate cu măsurile speciale de investigaţii 
propriu-zise, deoarece ele reprezintă, de cele mai 
multe ori, un conglomerat din anumite acţiuni efec-
tuate de ofiţerii de investigaţii, din măsuri speciale 
de investigaţii şi unele măsuri cu caracter tactico-
organizatoric. Or, în virtutea acestui fapt, cele două 
clasificări vizate nu au nimic în comun cu clasificarea 
măsurilor speciale de investigaţii.

Şi, în fine, dacă ne conducem de prevederile Le-
gii Republicii Moldova privind activitatea specială 
de investigaţii, nr. 59 din 29.03.2012 [4], este mate-
rializată următoarea clasificare a măsurilor speciale 
de investigaţii: 

1) măsuri speciale de investigaţii efectuate cu 
autorizarea judecătorului de instrucţie, la 
demersul procurorului; 

2) măsuri speciale de investigaţii efectuate cu 
autorizarea procurorului; 

3) măsuri speciale de investigaţii efectuate 
cu autorizarea conducătorului subdiviziunii 
specializate.

Concluzii 

Măsurile speciale de investigaţii reprezintă un 
instrument eficient în lupta cu infracţionalitatea. 
Totodată, reglementarea normativă a măsurilor 
speciale de investigaţii înregistrează anumite la-
cune, contradicţii, incertitudini, generează discuţii 
şi necesită o perfecţionare continuă. În acest sens, 
poziţiile şi opiniile expuse în prezentul studiu ne 
permit să concluzionăm în privinţa faptului că toate 
clasificările măsurilor speciale de investigaţii expu-
se constituie un anumit sistem, care presupune divi-
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zarea lor în baza următoarelor criterii: 
1) după subiect; 
2) în baza metodelor de cunoaştere aplicate; 
3) după conţinutul activităţii tactice; 
4) în baza nivelului de organizare; 
5) după durata efectuării; 
6) după forma de efectuare; 
7) în dependenţă de necesitatea autorizării.
Materializarea clasificărilor vizate reprezintă un 

mecanism important al procesului de cunoaştere 
în cadrul teoriei activităţii speciale de investigaţii. 
El asigură ordonarea, sistematizarea cunoştinţelor 
despre măsurile speciale de investigaţii, percepe-
rea deplină şi corespunzătoare a esenţei lor. Or, din 
aceste considerente, subiectul clasificării măsurilor 
speciale de investigaţii necesită şi pe viitor investi-
gaţii detaliate şi substanţiale.
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Specific actions 
of the prosecutor at the stage 
of the preliminary hearing
SUMARRY

The legal basis for the examination of criminal ca-
ses before the court its submission by the prose-
cutor who drew up the indictment act. As a con-
sequence of the prosecutor’s action, it is bringing 
the person/persons before the courts, who, from the 
prosecutor’s perspective, are to be held criminally 
liable. Therefore, the legal action determined by the 
submission of the indictment act is supported by an 
active subject, in the person of the prosecutor, from 
this point of view, the role of the prosecutor at the 
preliminary hearing phase is a complex one. Or, it is 
known that a first purpose of the accusation befo-
re the first instance is to hold the person liable. The 
above, in no way cancels the postulate that the pro-
secution must be legal and thorough.

This study provides a through analysis of specific ac-
tions for the preliminary hearing, which the prose-
cutor have to exercise when the case is tried before 
the first court.

Key-words: preliminary hearing, prosecutor, the de-
fense side, list of evidence, requests.

SUMAR

Temeiul juridic al examinării cauzelor penale în faţa in-
stanţei de judecată îl reprezentă transmiterea acesteia de 
către procurorul care a întocmit rechizitoriul. Ca  conse-
cinţă a acţiunii procurorului, este aducerea persoanei/
persoanelor în faţa instanţelor judecătoreşti, care, din 
perspectiva procurorului, urmează a fi atraşi la răspun-
dere penală. Prin urmare, acţiunea în justiţie determi-
nată de înaintarea rechizitoriului este susţinută de către 
un subiect activ, în persoana procurorului. Anume privit 
din această perspectivă, rolul procurorului la faza şedin-
ţei preliminare este unul complex. Or, este cunoscut că un 
prim scop al acuzării în faţa primei instanţe îl reprezintă 
atragerea la răspundere a persoanei. Cele expuse mai sus 
nicidecum nu anulează postulatul că atragerea la răspun-
dere trebuie să fie legală şi temeinică.

Prezentul studiu abordează mai multe acţiuni specifice 
pentru şedinţa de judecată preliminară, pe care urmează 
să le exercite acuzatorul de stat la judecarea cauzei în faţa 
primei instanţe.

Cuvinte-cheie: şedință preliminară, procuror, partea apă-
rării, lista probelor, cereri, demersuri.

Introducere

Judecarea cauzei penale în fond este precedată 
de şedinţa de judecată preliminară. Prima măsură 
întreprinsă după înregistrarea dosarului penal în 
instanţă este numirea şedinţei preliminare. Astfel, 
potrivit art. 345 alin. (1) Cod de procedură penală, 
în termen de cel mult trei zile de la data la care ca-
uza a fost repartizată pentru judecare, judecătorul 
sau, după caz, completul de judecată, studiind ma-
terialele dosarului, fixează termenul pentru şedinţa 
preliminară. Reieşind din prevederile art. 345 alin. 
(1) Cod de procedură penală, şedinţa preliminară va 
trebui să înceapă în cel mult 20 de zile de la data 
repartizării cauzei penale.

CZU: 343.19
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.4(63).03

Scopul acestei şedinţe, ce se desprinde din con-
ţinutul prevederilor articolului 345 Cod procedură 
penală, este de a pregăti cauza penală de examinare 
în fond. La moment, în legislaţia Republicii Moldova 
este reglementată procesual şedinţa  preliminară, 
ea nu reprezintă o fază distinctă a procesului penal, 
ci este o etapă a fazei judecării cauzei. Unii autori 
apreciază şedinţa de preliminară ca pe o etapă fa-
cultativă la examinarea cauzei în fond [9, p. 777]. 
În alte ţări, de exemplu, în viziunea legiuitorului ro-
mân, camera preliminară reprezintă o a doua fază a 
procesului penal, aşadar, o fază procesuală distinc-
tă, încadrată (in abstracto) de faza urmăririi penale 
şi faza judecăţii [17, p. 716].

Prin urmare, deşi nu reprezintă o fază distinc-
tă a procesului penal, totuşi, şedinţa preliminară în 
practica judiciară naţională din ultima perioadă de 
timp are implicaţii tot mai mari faţă de derularea ul-
terioară a fazei judecării cauzei în fond. Cele expuse 
sunt dovedite de o serie de excepţii de neconstituţi-
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onalitate a anumitor prevederi procesuale ce ţin de 
desfăşurarea şedinţei preliminare. Din raţionamen-
tele expuse, deducem că un rol tot mai important 
în soluţionarea diverselor incidente de procedură îl 
are acuzatorul de stat.

Şedinţa preliminară este, în esenţă, şedinţa de ju-
decată în care se pun în discuţie o serie de cereri şi de-
mersuri, şi pentru prima dată unele principii ale pro-
cesului penal se manifestă deplin. Unul dintre aceste 
principii este cel al contradictorialităţii – reglementat 
atât de art. 24 al Codului de procedură penală, cât şi 
de jurisprudenţa CtEDO (a se vedea, inclusiv, hotă-
rârea CtEDO din 29.08.1991 în cauza Brandstetter c. 
Austriei, § 67), inclusiv expunerile doctrinare la acest 
subiect [14, p. 125]. Astfel, contradictorialitatea este 
un principiu fundamental al dreptului procesual pe-
nal care îngăduie părţilor să participe în mod activ 
la prezentarea, argumentarea şi dovedirea drepturi-
lor şi apărărilor în tot cursul desfăşurării procesului, 
având dreptul de a discuta şi combate susţinerile fă-
cute de fiecare dintre ele. La fel, şedinţa de judecată 
preliminară evidenţiază şi unele omisiuni ale fazei de 
urmărire penală, care, eventual, pot fi remediate sau 
sancţionate, după caz.

Rezultate

Reglementările specifice fazei şedinţei de jude-
cată preliminară se regăseau şi în Codul de procedură 
penală în redacţia anului 1961, în titlul patru, capito-
lul douăzeci şi unu. Menţionăm că aspectele specifice 
şedinţei preliminare, aşa cum le cunoaştem azi, erau 
reglementate de prevederile art. 196-199 Cod de 
procedură penală [3]. Reţinem cele mai importante 
reglementări similare şedinţei preliminare cu cele din 
prezent erau: stabilirea competenţei, suspendarea 
cauzei, examinarea demersurilor etc. 

Actualmente, reglementările şedinţei de judeca-
tă preliminară sunt reflectate în art. 345 alin. (4) din 
Codul de procedură penală [4]. Accentuăm faptul că 
cererile şi demersurile la această etapă procesuală 
pot fi diverse şi privesc un spectru larg de aspecte, 
precum sunt: recuzarea, stabilirea listei probelor, 
trimiterea cauzei după competenţă sau, după caz, 
încetarea totală sau parţială a procesului penal, sus-
pendarea procesului penal, fixarea termenului de 
judecată, măsurile preventive şi de ocrotire.

Totuşi, urmează să menţionăm că în practica ju-
diciară cercul cererilor şi demersurilor de la etapa 
şedinţei preliminare îl depăşeşte pe cel indicat la 
art. 345 Cod de procedură penală. Astfel, în practi-
ca judiciară se atestă un spectru mult mai divers de 
cereri, printre care menţionăm cereri privind exclu-
derea probelor din dosar, asigurarea acţiunii civile, 
ridicarea sechestrului, cereri privind inadmisibilita-
tea probelor etc.

În contextul soluţionării cererilor la etapa şedin-
ţei preliminare, „instanţa de judecată este chemată 
să acţioneze ca garant al realizării de către părţi a 

drepturilor şi intereselor legitime ale acestora în în-
făptuirea justiţiei într-o cauză penală” [2, p. 130], fi-
ind figura centrală care urmează să diriguiască com-
portamentul tuturor participanţilor la proces.

Participarea acuzatorului de stat la faza judecă-
rii cauzei este una indispensabilă şi urmează a ţine 
cont de atribuţiile acestuia, specifice respectivei 
etape procesuale. Atribuţiile procurorului pentru 
faza judecării cauzei se regăsesc în art. 320 Cod de 
procedură penală, care reglementează atribuţiile 
acuzatorului de stat în faţa instanţei de judecată. 
Totuşi, atribuţiile acuzatorului de stat la faza jude-
cării cauzei urmează a fi exercitate de către acesta 
în dependenţă de etapa procesuală la care se află 
judecarea cauzei în prima instanţă.

Rolul special al procurorului la faza judecării ca-
uzei la etapa şedinţei preliminare îl deducem şi din 
dreptul procurorului, prevăzut de art. 326 alin. (1) 
Cod de procedură penală, de a modifica învinuirea, 
„dacă probele cercetate în şedinţă de judecată do-
vedesc incontestabil că inculpatul a săvârşit o infrac-
ţiune mai gravă decât cea incriminată anterior” şi 
este realizat prin emiterea în acest sens a ordonan-
ţei, iar instanţa are obligaţia de a o accepta, în cazul 
prezenţei probelor incontestabile. Reţinem că acest 
drept este proporţional cu situaţia care l-a determi-
nat: săvârşirea de către inculpat a unei infracţiuni 
mai grave decât cea incriminată. Or, procurorul nu 
poate fi lipsit de dreptul de a-şi exercita atribuţiile 
sale potrivit art. 124 din Constituţie. În contextul ce-
lor expuse, ţinem să precizăm că, potrivit articolului 
325 alin. (2) Cod de procedură penală, modificarea 
învinuirii în sensul agravării situaţiei inculpatului se 
admite numai în cazurile şi în condiţiile prevăzute 
de prezentul cod şi este de competenţa exclusivă a 
procurorului care participă la judecarea cauzei pe-
nale în instanţa de judecată. 

În contextul celor expuse, menţionăm că acuza-
torul de stat - similar fazei de urmărire penală, la faza 
judecării cauzei, etapa şedinţei preliminare - urmează 
să îşi argumenteze fiecare poziţie. În acest sens, cer-
cetătorul Dumitru Calendari menţionează: „Planifica-
rea susţinerii acuzării de stat, ca o parte importantă 
în pregătirea acuzatorului de stat către cercetarea 
judecătorească, presupune planificarea, în primul 
rând, a unui proces de gândire, care ajută acuzatorul 
de stat să formeze un program al acţiunilor pe care 
îl urmează în cadrul cercetării judecătoreşti pe cauze 
penale, precum şi planificarea susţinerii acuzării de 
stat, care este un proces dinamic, complex şi cu mai 
multe etape, ca rezultat fiind diferite planuri întoc-
mite de către procuror în dependenţă de numărul şi 
caracterul sarcinilor puse în faţa sa” [1, p. 2].

După cum am reiterat mai sus, atribuţiile procu-
rorului la etapa şedinţei preliminare sunt specifice 
şi, de regulă, poziţiile sale sunt determinate atât de 
cererile apărării cât şi de eventualele declinări de 
competenţă ce au loc prin prisma prevederilor art. 
297 alin. (4) Cod de procedură penală, care stipulează 
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că „toate cererile, plângerile şi demersurile înaintate 
după trimiterea cauzei în judecată se soluţionează de 
către instanţa care judecă cauza”. În practica judiciară 
această prevedere procesuală a determinat o serie 
de incidente de procedură, ridicate cu precădere de 
către partea apărării, care solicita soluţionarea aces-
tora în cadrul şedinţei preliminare.

Cu riscul de a fi criticaţi, considerăm că unele 
declinări de competenţă, în mod special ale judecă-
torilor de instrucţie, prin prisma normei procesua-
le stipulate de art. 297 alin. (4) CPP, aduc atingere 
dreptului la un proces echitabil al persoanei puse 
sub acuzaţie. Astfel, declinările de competenţă, ca 
urmare a aplicării normei procesuale menţionate 
mai sus, pot afecta termenele rezonabile de exa-
minare a cererilor părţilor. Or, art. 6 CEDO impune 
finalizarea procedurii judiciare în termen rezonabil, 
inclusiv cele ce implică soluţionarea cererilor înain-
tate judecătorului de instrucţie în ordinea art. 313 
Cod de procedură penală. Prin urmare, la aplicarea 
concluziilor Deciziei Curţii Constituţionale nr. 91 
din 19 septembrie 2019, autorităţile judecătoreşti 
trebuie să menţină un echilibru, altfel ne-am putea 
trezi în situaţia în care instituţia judecătorului de in-
strucţie este substituită prin declinări abuzive, ceea 
ce îngreunează foarte mult examinarea cu celerita-
te a cauzelor penale în faţa primei instanţe.

Raţionamentul expus supra are ca fundament 
ideea că „controlul judiciar al procedurii de urmărire 
penală constă în verificarea de către o instanţă inde-
pendentă şi imparţială, sesizată în modul prevăzut 
de lege, a acţiunilor organului de urmărire penală şi 
a organului care efectuează activitate operativă de 
investigaţie în scopul depistării şi înlăturării încălcă-
rilor drepturilor omului încă la faza de urmărire pe-
nală şi asigurării respectării drepturilor, libertăţilor 
şi intereselor legitime ale participanţilor la proces şi 
ale altor persoane” [10, pct.1].

Un asemenea exemplu este reprezentat de situ-
aţia în care partea apărării, încă de la faza de urmări-
re penală, solicită încetarea procesului penal, ca ur-
mare a intervenirii termenului de prescripţie, temei 
reglementat în art. 275 alin. (4) Cod de procedură 
penală, circumstanţe care exclud urmărirea penală, 
iar judecătorul de instrucţie, fără a soluţiona cererea 
dată, aşteaptă expedierea cauzei penale în instanţa 
de judecată, pentru a fi examinată în fond, ceea ce îi 
oferă şi posibilitatea declinării de competenţă, fără a 
se expune pe fondul acesteia. Este important în acest 
context să amintim cele statuate de CtEDO în cauza 
Felix Guţu c. Republica Moldova, §. 59. CtEDO „atrage 
atenţia la faptul că, în conformitate cu prevederile le-
gale interne relevante (...), amnistia putea fi aplicată 
la orice etapă a procesului penal. În special, prin apli-
carea art. 275 Cod de procedură penală, intervenţia 
amnistiei împiedica o continuare a urmăririi penale, 
în acelaşi mod ca şi prescripţia” [15].

Reglementarea de la art. 297 alin. (4) Cod de 
procedură penală a constituit obiect de examina-

re la Curtea Constituţională, care, prin Decizia nr. 
91 din 19 septembrie 2019, a statuat în pct. 19 al 
Deciziei că problema articolului 297 alin. (4) Cod de 
procedură penală „se referă la aspecte ce ţin de in-
terpretarea şi aplicarea legii” [8]. În continuare, Cur-
tea, în pct. 20 al Deciziei menţionate, oferă drept re-
mediu posibilitatea ca „părţile să conteste abuzurile 
comise şi să utilizeze căile de atac”. Deci, reiterăm 
că „judecătorului de instrucţie îi revine sarcina de a 
cenzura orice pretins abuz al organului de urmărire 
penală” [13, p. 2].

Un alt incident de procedură atestat în cadrul 
şedinţei preliminare, care impune ca acuzatorul de 
stat să aibă un rol activ, este situaţia în care părţilor, 
la finalizarea urmăririi penale, nu li s-a pus la dispozi-
ţie rechizitoriul şi materialele cauzei penale. Este de 
reţinut că în cazul acestui incident, în lipsa dovezii că 
acuzatorul de stat a înmânat rechizitoriul, instanţa 
de judecată este obligată să pună în sarcina acuza-
torului de stat înmânarea rechizitoriului şi materia-
lelor de urmărire penală inculpatului sau apărătoru-
lui, după caz.

Referitor la incidentul expus mai sus, ne expu-
nem opinia că, în cazul în care, fie la faza de urmărire 
penală sau la faza judecării cauzei, dacă din partea 
apărării  parvine o cerere de încetare a procesului 
penal în legătură cu expirarea termenului de pre-
scripţie a tragerii la răspundere penală, semnată de 
către inculpat, procesul urmează a fi încetat. Este 
important de reţinut că, în situaţia când prescripţia 
tragerii la răspundere penală este expirată până la 
momentul începerii urmăririi penale, nu pot fi făcu-
te raportări cu temei de nereabilitare/reabilitare.

În sensul celor expuse, este important de reţinut 
că, potrivit jurisprudenţei CtEDO, şi anume în cauza 
Kamasinski c. Austria, § 79, „rechizitoriul joacă un rol 
crucial în procesul penal şi din momentul elaborării 
acestuia inculpaţii sunt în mod oficial înştiinţaţi cu 
privire la aspectele de fapt şi de drept ale acuzaţiilor 
ce li se aduc” [16]. Prin urmare, respectarea de către 
procuror a condiţiilor art. 296 Cod de procedură pe-
nală are o pondere covârşitoare în asigurarea unui 
proces echitabil şi care, după caz, determină bunul 
mers al şedinţei preliminare. În contextul celor ex-
puse, aducem drept exemplu concluziile din Decizia 
Curţii Supreme de Justiţie nr. 1ra-61/20, care reflectă 
importanţa corespunderii rechizitoriului cu dispozi-
ţiile art. 296 Cod de procedură penală: „Instanţa de 
apel a ignorat dispoziţiile art. 51, 52, 113 Cod penal, 
coroborat dispoziţiilor art. 281 alin. (2), 296 alin. (2) 
Cod de procedură penală. În şedinţa preliminară în 
faţa primei instanţe a pus în evidenţă că actele de 
acuzare nu corespund exigenţelor fondate pe dis-
poziţiile art. 6, § 3 CEDO, în special, prin neindicarea 
în actele de acuzare a „caracterului 11 vinei”, or, din 
expunerea elementelor faptice nu rezultă că inculpa-
tul a fost acuzat pentru comiterea faptei cu „intenţie 
directă”, tot aşa după cum nu rezultă nici din dispozi-
tivul actului de sesizare a instanţei de judecată” [6].
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Tot în cadrul şedinţei preliminare o frecvenţă 
mare o reprezintă cererile apărării privind exclude-
rea probelor din dosar. Soluţionarea acestor cereri 
implică un rol activ al procurorului care reprezintă 
învinuirea în faţa instanţei de judecată. Concluzia 
reţinută supra îşi are argumentarea în aceea că pro-
curorul participant la judecarea cauzei penale este 
obligat să menţină pe tot parcursul procesului penal 
un rol activ, cu precădere, în cadrul şedinţei prelimi-
nare. La acest aspect, prin Hotărârea Plenului Curţii 
Supreme de Justiţie cu privire la unele chestiuni ce 
vizează participarea procurorului la judecarea ca-
uzei penale [11, pct. 6], s-a statuat că „instanţa de 
judecată poate dispune excluderea mijloacelor de 
probă, administrate de către procuror la urmărirea 
penală, numai în cazul în care constată o încălcare 
substanţială şi semnificativă a unei dispoziţii legale 
privind administrarea probatoriului care, în împre-
jurări concrete ale cauzei, face ca mijlocul de probă 
administrat să aducă atingere caracterului echitabil 
al procesului penal în ansamblu (de exemplu, în ca-
zul maltratărilor admise de către ofiţerii organului 
de urmărire penală, tratamentului inuman şi degra-
dant, aplicării violenţei, nulităţii absolute a actului 
procesual prevăzut de art. 251 alin. (3) Cod de pro-
cedură penală etc., cauza Boicenco v. Moldova din 
11.07.2006, cauza Popovici v. Moldova)”.

La soluţionare cererilor privind excluderea pro-
belor din dosar la etapa şedinţei preliminare urmea-
ză ca acuzatorul de stat să exercite o poziţie activă. 
Totodată, la acest aspect urmează a reţine conclu-
ziile Curţii Constituţionale expuse în Decizia nr. 47 
din 22 mai 2018, de inadmisibilitate a sesizării nr. 
56g/2018 privind excepţia de neconstituţionalitate 
a unor prevederi din articolul 94 alin. (1) din Codul 
de procedură penală, şi anume excluderea probelor 
din dosarul penal. Astfel, în pct. 51-53 al Deciziei 
menţionate Curtea statuează „că, în funcţie de eta-
pa la care se constată inadmisibilitatea probei, apli-
carea acestei dispoziţii în privinţa unei cauze concre-
te determină două variante posibile de excludere a 
probei. În acest sens, urmează a fi excluse din dosa-
rul cauzei penale, cu înlăturarea fizică din conţinutul 
său, probele inadmisibile, care au fost catalogate 
astfel la faza urmăririi penale. Pe de altă parte, in-
admisibilitatea probei stabilită la etapa judecării ca-
uzei penale impune doar o obligaţie a instanţei de a 
nu ţine cont de ea la adoptarea deciziei sale” [7, pct. 
51-53]. La acest aspect ţinem să evidenţiem faptul 
că, potrivit prevederilor art. 290 Cod de procedură 
penală, excluderea probelor din materialele cau-
zei este de competenţa procurorului, care, atunci 
când va constata că probele sunt obţinute contrar 
prevederilor legale şi cu încălcarea drepturilor bă-
nuitului/învinuitului, va emite o ordonanţă motivată 
de excludere. La fel este de reţinut că excluderea 
probelor din dosar este posibilă la faza de urmărire 
penală, atunci când acestea sunt obţinute contrar 
prevederilor legale, de către judecătorul de instruc-

ţie, prin prisma prevederilor art. 313 alin. (5) Cod de 
procedură penală, când, de exemplu, se constată 
nulitatea actului prin care a fost administrată pro-
ba. Apreciem ca fiind corectă soluţia primei instanţe 
expusă în dosarul nr. 1-4813/2019, care, în şedinţa 
preliminară, fiind investită cu cererea de declarare 
a nulităţii probei, a dispus că obiecţiile formulate 
de partea apărării în şedinţa preliminară, în special, 
privind nulitatea probelelor, nu vor fi examinate la 
etapa şedinţei, comunicând că se va expune la etapa 
aprecierii probelor pe fondul cauzei [16].

În urma analizei cadrului juridic procesual şi a 
jurisprudenţei Curţii Constituţionale, rezultă cert că 
excluderea probelor din dosar poate avea loc doar 
la faze de urmărire penală şi nicidecum la faza şedin-
ţei preliminare, când probele pot fi analizate doar 
din perspectiva pertinenţei. Totuşi, notificărilor din 
şedinţa de judecată preliminară privitor la exclude-
rea probelor din dosar de către instanţa de judecată 
ar urma să li se acorde un răspuns la etapa expunerii 
pe fond. Este important ca instanţa de judecată să 
acorde o atenţie sporită cererilor de acest fel, or, 
la soluţionarea acestor cereri intervin două princi-
pii fundamentale ce caracterizează probele într-un 
proces penal, şi anume: principiul credibilităţii pro-
bei şi principiul sancţionator, care are ca scop descu-
rajarea practicilor de încălcare a dispoziţiilor proce-
suale ce se referă la administrarea probelor de către 
organul de urmărire penală. 

Specific pentru etapa şedinţei de judecată pre-
liminară sunt şi cererile înaintate de partea apărării 
cu privire la anexarea sau administrarea unor probe 
noi la dosar. La acest aspect menţionăm că acuzato-
rul de stat urmează, în principal, să aibă o expunere 
activă ori cunoaştem că administrarea probelor are 
loc, de regulă, la etapa urmăririi penale. În orice si-
tuaţii, la soluţionarea unor asemenea cereri din par-
tea părţii apărării, instanţa de judecată trebuie să 
fie consecventă şi să asigure garantarea drepturilor 
concrete şi efective, nu teoretice şi iluzorii, ale incul-
patului, precum şi necesitatea de a respecta rangul 
preeminent al dreptului la un proces echitabil într-o 
societate democratică.

În contextul celor expuse, este imperios de a re-
ţine că paragraful 3 al art. 6 din Convenţia Europea-
nă [5] recunoaşte dreptul acuzatului de a fi informat 
oficial nu numai cu privire la învinuirile ce i se aduc, 
ci şi cu privire la încadrarea juridică a faptelor sale. 
Astfel, în cadrul şedinţei preliminare se atestă cereri 
privind explicarea învinuirii de către procuror. La so-
luţionarea acestor cereri urmează de reţinut că învi-
nuirea formulată trebuie să fie precisă şi completă, 
ea reprezintă o condiţie esenţială pentru a se asigu-
ra echitatea procedurilor. Concluzia expusă rezultă 
din Hotărârea Plenului Curţii Supreme de Justiţie cu 
privire la practica aplicării legislaţiei pentru asigura-
rea dreptului la apărare al bănuitului, inculpatului, 
învinuitului şi condamnatului în procedura penală. 
La acest aspect, reamintim faptul că dreptul la apă-



R E V I S TA  I N S T I T U T U L U I  N AŢ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E INR . 4  (63),  2022

25

rare implică dreptul acuzatului de a fi informat nu 
doar cu privire la faptele materiale de care este acu-
zat şi pe care se bazează acuzaţia, dar şi cu privire 
la încadrarea juridică a faptelor. Concluzia expusă 
rezidă din pct. 25 al hotărârii CtEDO în cauza Adrian 
Constantin v. României.

Pe parcursul întregului proces penal, urmează ca 
agenţii statului să-i asigure persoanei învinuite garan-
ţiile ce derivă din principiul prezumţiei nevinovăţiei, 
care protejează persoana învinuită de săvârşirea unei 
fapte penale împotriva unui verdict de culpabilitate 
ce nu a fost stabilit în mod legal şi priveşte ansamblul 
procedurii penale litigioase, fiind inclus, astfel, şi mo-
dul de administrare a probelor [12].

Este important de reţinut că actualele prevederi 
procesuale ce reglementează instituţia şedinţei pre-
liminare şi jurisprudenţa Curţii Constituţionale nu 
permit verificarea corespunderii rechizitoriului ca act 
de sesizare a instanţei, cu reglementările procesuale 
de la art. 296 Cod de procedură penală. Prin urmare, 
examinarea legalităţii sesizării instanţei de judecată, 
a corespunderii rechizitoriului cu dispoziţiile legale 
care reglementează finalizarea urmăririi penale şi 
a expedierii cauzei în instanţa de judecată, la etapa 
şedinţei preliminare instanţa de fond, prin prisma ju-
risprudenţei Curţii Constituţionale, nu se poate expu-
ne, cu excepţia de a pune în obligaţia acuzatorului de 
stat de a prezenta părţii apărării rechizitoriul, materi-
alele cauzei penale şi explicarea învinuirii formulate.

În concluzie, în faza judecării cauzei în prima 
instanţă, anume etapa şedinţei preliminare este o 
etapă iniţială şi obligatorie a judecăţii, fără de care 
nu se poate judeca fondul cauzei. Acuzatorul de stat 
are un rol cheie în soluţionarea cererilor şi demersu-
rilor. Reieşind din atribuţiile acestuia, el urmează să 
prezinte o poziţie clară şi argumentată la soluţiona-
rea fiecărei cereri. Finalizarea şedinţei preliminare 
are loc odată cu emiterea încheierii judecătorului 
privind numirea cauzei spre judecare, emisă în con-
diţiile art. 351 Cod de procedură penală.

Este important de reţinut că, aşa cum sunt as-
tăzi prezente reglementările procesuale privind şe-
dinţa preliminară, judecătorul nu are dreptul de a da 
apreciere probelor. Cele menţionate sunt confirma-
te şi de jurisprudenţa Curţii Constituţionale. Totuşi, 
judecătorul ar urma să ofere în mod obligatoriu o 
apreciere asupra notificărilor părţii apărării din şe-
dinţa preliminară la expunerea pe fondul cauzei şi 
să sancţioneze „violările deliberate şi conştiente” 
admise la etapa administrării probatoriului de către 
organul de urmărire penală, prin declararea acesto-
ra inadmisibile. 
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SUMMARY

The crime of illicit enrichment was, is and will not 
lose its relevance in the context of the development 
of social, economic and political relations. Given 
the fact that in the composition of this crime we 
find a specific element, which refers to the manner 
of committing the crime by a person with a position 
of responsibility or by a public person, we consider 
it imperative to report on this fact and to we come 
with clarifications, as well as to establish the fac-
tors that formed the basis of the formation of this 
element without which it is not possible to incrimi-
nate the crime. We support the idea that this aspect 
should be discussed in the context of the numerous 
criminal cases initiated on the basis of this article, 
and which often cause difficulties for the criminal 
investigation body.

Key-words: the objective side, illicit enrichment, com-
position of the crime, holding, possession.

SUMAR

Infracţiunea de îmbogăţire ilicită a fost, este şi nu-şi va 
pierde actualitatea în contextul dezvoltării relaţiilor soci-
ale, economice şi politice. Dat fiind faptului că în compo-
nenţa acestei infracţiuni regăsim un element specific, ce 
se referă la modalitatea de săvârşire a infracţiunii de către 
o persoană cu funcţie de răspundere sau de către o per-
soană publică, considerăm că este imperios de necesar să 
relatăm despre acest fapt şi să venim cu precizări, precum 
şi să stabilim factorii care au stat la baza formării acestui 
element fără de care nu este posibilă incriminarea infrac-
ţiunii. Susţinem ideea precum că acest aspect trebuie dis-
cutat în contextul numeroaselor cauze penale care au stat 
la baza acestui articol şi care, adesea, provoacă dificultăţi 
organului de urmărire penală.

Cuvinte-cheie: latura obiectivă, îmbogățire ilicită, compo-
nența infracțiunii, deținere, posesie.

Ab initio, este vorba de incriminarea de către 
legiuitor a infracţiunii prevăzută la art. 3302 CP al 
RM, sub denumirea marginală de  ,,Îmbogăţirea 
ilicită” [3, art. 3302]. Această infracţiune a fost in-
trodusă de către legiuitorul moldav prin Legea nr. 
326/2013 [7], care şi-a început puterea juridică din 
25 februarie 2014. Necesitatea introducerii aces-
tei norme a fost ratificarea de către R. Moldova a 
Convenţiei Organizaţiei Naţiunilor Unite împotriva 
corupţiei, adoptată la New York la 31 octombrie 
2003 şi semnată de R. Moldova la 28 septembrie 
2004 [8], prin care Republica Moldova şi-a asumat 
sarcina de a îmbunătăţi cadrul normativ destinat 
combaterii corupţiei. Cu toate acestea, considerăm 
că, în mod necumpătat, s-a incriminat îmbogăţirea 
ilicită (art. 3302 CP), fără o formulare bine adapta-
bilă altor mijloace legale de urmărire/confiscare a 

CZU: 343.35
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.4(63).04

bunurilor dobândite în mod ilicit, fapt care ne în-
deamnă să prezentăm această lucrare. Pentru ni-
meni nu este secret că o condiţie esenţială pentru 
aplicarea răspunderii penale este prezenţa tuturor 
elementelor componenţei de infracţiune, adică to-
talitatea semnelor obiective şi subiective, stabilite 
de legea penală care califică o faptă prejudiciabilă 
drept infracţiune concretă. Odată formulată, vom 
trece la analiza nemijlocită a laturii obiective a in-
fracţiunii, care are un rol deosebit graţie semnifi-
caţiei ce îi revine în evidenţierea particularităţilor 
infracţiunii, precum şi a componenţelor infracţiu-
nilor contra bunei desfăşurări a activităţii în sfera 
publică, atât sub aspectul delimitării de alte com-
ponenţe de infracţiune, cât şi al identificării tră-
săturilor individuale ce caracterizează o anumită 
componenţă de infracţiune.

Primo. Infracţiunile contra bunei desfăşurări 
a activităţii în sfera publică reprezintă grupul de 
infracţiuni prevăzute în Capitolul XV al Părţii spe-
ciale a Codului penal, fiind fapte socialmente peri-
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culoase, săvârşite cu intenţie sau din imprudenţă, 
care aduc atingere – în mod exclusiv sau în princi-
pal – relaţiilor sociale cu privire la buna desfăşura-
re a activităţii în sfera publică [4, p. 33]. 

Din punct de vedere al specificului structurii, 
infracţiunea de îmbogăţire ilicită are o componen-
ţă formală. Ea se va considera consumată din mo-
mentul deţinerii bunurilor în cazul în care valoarea 
acestora depăşeşte substanţial mijloacele dobân-
dite şi se va constata în baza probelor că acestea 
nu aveau cum să fie obţinute licit, fără a fi nece-
sar survenirea unor urmări prejudiciabile. Latura 
obiectivă a îmbogăţirii ilicite (art. 3302 CP RM) rezi-
dă în fapta prejudiciabilă exprimată în acţiunea de 
deţinere a bunurilor în cazul în care valoarea aces-
tora depăşeşte substanţial mijloacele dobândite 
şi s-a constatat, în baza probelor, că ele nu aveau 
cum să fie obţinute licit [9, p. 21].

Totuşi, trebuie să menţionăm că în proiectul 
de lege iniţial [7],  care a stat la baza adoptării Le-
gii nr. 326 din 2013, art. 3302  alin. (1) CP RM avea 
următorul conţinut: „Fapta intenţionată a unei 
persoane publice care a dus la îmbogăţirea ilicită 
a acesteia, prin mărirea substanţială a patrimoniu-
lui care depăşeşte veniturile lui legale”. Centrul 
Naţional Anticorupţie, în urma consultării aces-
tui proiect de lege, s-a expus în Tabelul obiecţii-
lor şi propunerilor la adoptarea Legii nr. 326 din 
2013 şi a sugerat: „Pentru a evita inaplicabilitatea 
componenţei de infracţiune propusă, recomandăm 
autorului să reformuleze prevederea de la alin. (1), 
astfel încât să se pună accentul nu pe fapta inten-
ţionată care a generat unele bunuri, ci pe deţine-
rea unui patrimoniu care este disproporţionat în ra-
port cu veniturile legale ale persoanei” [10]. Sinte-
tizând cele enumerate, suntem de acord cu faptul 
precum că prin „deţinere” se înţelege stăpânirea 
acestor bunuri – în mod ascuns sau deschis – în 
sfera de posesie a făptuitorului (pe contul ban-
car, în caseta de valori închiriată la o bancă asu-
pra făptuitorului, în locuinţă sau în altă încăpere 
aparţinând acestuia, la locul de muncă al făptui-
torului, pe terenul din preajma casei acestuia, în 
ascunzătoare etc.) [11, p. 8].

Într-adevăr, pentru a fi în prezenţa deţinerii 
unor bunuri este imperios de necesar ca organul 
de urmărire penală să constate cu certitudine că 
persoana, nemijlocit, le deţine personal sau prin 
intermediul unor persoane. Şi aici va fi firească în-
trebarea: oare cât timp este necesar ca aceste bu-
nuri să fie deţinute de către deţinător, în aşa mod 
încât să fim în prezenţa săvârşirii laturii obiective a 
infracţiunii de îmbogăţire ilicită?! O opinie în acest 
sens este că făptuitorul trebuie să dorească să 
păstreze bunurile (sublinierea n.) în sfera sa de stă-
pânire. O asemenea dorinţă lipseşte atunci când, 

imediat după primirea de la o altă persoană a bu-
nurilor care au fost obţinute ilicit de către acea altă 
persoană, făptuitorul le distruge, le abandonează, 
le aruncă sau realizează alte asemenea acţiuni asu-
pra bunurilor în cauză. De asemenea, o astfel de 
intenţie lipseşte atunci când, imediat după primi-
rea de la o altă persoană a bunurilor care au fost 
obţinute ilicit de către acea altă persoană, făptu-
itorul le examinează, le testează, le măsoară sau 
realizează alte asemenea acţiuni asupra bunurilor 
în cauză, după care renunţă la ele, deoarece nu-i 
convin ca formă, gabarit, model, mărime, culoare 
sau dacă nu le poate utiliza conform destinaţiei din 
alte cauze [11, p. 8].

Într-o altă părere, prin „deţinere” se înţelege 
păstrarea acestor bunuri – în mod ascuns sau des-
chis – în sfera de stăpânire a făptuitorului (pe con-
tul bancar, în caseta de valori închiriată la o bancă 
asupra făptuitorului, în locuinţă sau în altă încăpere 
aparţinând acestuia, la locul de muncă al făptuitoru-
lui, pe terenul din preajma casei acestuia, în ascun-
zătoare etc.) [2, p. 12]. 

Într-o manieră similară, de exemplu, în Hong 
Kong, în Ordonanţa cu privire la prevenirea corup-
ţiei, la art.10 lit. b) alin.  (1), se menţionează des-
pre fapta celui „care deţine controlul asupra unor 
resurse pecuniare sau a unor bunuri disproporţiona-
te faţă de veniturile sale” [12, art. 10]. Tot în Hong 
Kong,  cu referire la deţinerea bunului sau ansam-
blul bunurilor de către un terţ, în Ordonanţa cu 
privire la prevenirea corupţiei, art. 10 alin. (2)  se 
referă la deţinerea bunurilor prin intermediul unui 
terţ: „În cazul în care o instanţă constată, în urma 
unei proceduri desfăşurate pentru săvârşirea unei 
astfel de infracţiuni prevăzută la litera b) alineatul 
(1), ţinând cont de relaţia apropiată a acestuia cu 
învinuitul şi de alte circumstanţe, că există motive 
să se creadă că o altă persoană deţine resurse pecu-
niare ori proprietăţi în custodie sau în alt mod în nu-
mele învinuitului sau că a dobândit astfel de resurse 
sau proprietăţi ca dar de la învinuit, astfel de resurse 
sau proprietăţi vor fi, în absenţa unor probe care să 
dovedească contrariul, prezumate a fi sub controlul 
învinuitului”. Prin urmare, dacă să despicăm aceas-
tă prevedere din legislaţia statului străin, avem un 
punct forte care spune că va fi necesar de a stabili 
relaţia apropiată a acestuia cu învinuitul (sublini-
erea n.). Deci, doar în aşa mod se va stabili dacă 
terţul şi-a dat acordul, precum şi dacă acesta era 
conştient că, prin deţinerea de către el, este parte 
la săvârşirea infracţiunii cu denumirea marginală 
de îmbogăţire ilicită.

Distingem cele enumerate şi venim cu o pre-
cizare. În sensul infracţiunii de îmbogăţire ilicită 
in concreto  a laturii obiective prin deţinere	se va 
avea în vedere stăpânirea de facto a unui bun care 
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provine din săvârşirea unei infracţiuni prin care se 
obţin avantaje de pe urma uzului de bun de origine 
infracţională.

Secundo. Doctrina penală este unanimă în a 
considera latura obiectivă  atunci când bunurile 
care formează obiect material sau imaterial al 
infracţiunii  de îmbogăţire ilicită trebuie să fie 
stăpânite personal sau prin intermediul unui terţ. 
Situaţia în care bunurile sunt deţinute de un terţ 
este logic că terţul dat va avea calitatea de com-
plice la una dintre infracţiunile specificate la art. 
3302 CP RM.  

Desigur, aceasta – cu condiţia că respectivul 
terţ a contribuit – cu intenţie şi în urma înţelege-
rii prealabile cu autorul infracţiunii – la săvârşirea 
ei. Pe acest segment considerăm relevantă atunci 
când survine confiscarea prevederea pct. 73: „O 
astfel de confiscare ar trebui să fie posibilă cel pu-
ţin în cazurile în care terţii ştiau sau ar fi trebuit 
să ştie că scopul transferului sau al achiziţionării 
era evitarea confiscării, pe baza unor elemente de 
fapt şi circumstanţe concrete, inclusiv a faptului că 
transferul a avut loc în mod gratuit sau în schim-
bul unei sume de bani semnificativ mai reduse de-
cât valoarea de piaţă a bunurilor. Normele privind 
confiscarea aplicată terţilor ar trebui să privească 
atât persoanele fizice, cât şi persoanele juridice. În 
orice caz, nu ar trebui să se aducă atingere dreptu-
rilor terţilor de bună credinţă” [6, pct. 73]. Toto-
dată, Curtea a subliniat că incriminarea faptelor 
în legile penale, stabilirea pedepsei pentru ele, 
precum şi alte reglementări se întemeiază pe ra-
ţiuni de politică penală. Legea penală constituie 
un ansamblu de reguli juridice, care urmează a fi 
formulate într-o manieră clară, concisă şi precisă. 
Examinând prevederile articolului 3302 din Codul 
penal al Republicii Moldova, Curtea constată că 
redacţia acestui articol poate determina unele 
deficienţe de aplicabilitate.

Subsecvent, Consiliul European a adoptat 
Decizia-cadru nr. 2005/212/JHA privind confisca-
rea bunurilor, instrumentelor şi proprietăţii pro-
venite din comiterea unor infracţiuni, menită sa 
asigure „garantarea existenţei în cadrul fiecărui 
stat membru a unei reglementări efective în do-
meniul confiscării bunurilor provenite din comi-
terea unor infracţiuni, printre altele, în legătură 
cu sarcina probei privind provenienţa bunurilor 
deţinute de o persoană condamnată pentru o in-
fracţiune” [5, pct. 10].

Raportând la termenul deţinere, survine şi în-
trebarea:	cum	stabilim	acordul	terţului	de	a	de-
ţine	bunurile	unei	persoane	publice	sau	cu	func-
ţie	 de	 demnitate	 publică? Admitem două tipuri 
de ipoteze: situaţia firească atunci când terţul va 

spune că nu cunoaşte nimic despre deţinerea de 
către el a unui bun în gospodăria sa casnică şi că 
nu cunoaşte absolut nimic despre provenienţa lui 
sau că îi aparţine lui şi el l-a şi „procurat”, deşi, de 
fapt, bunul este stăpânit de persoana cu funcţie 
publică în complicitate cu persoana dată, însă el 
sau ea sunt conştienţi că acest bun, de facto, este 
provenit dintr-o infracţiune. 

Ipoteza secundară ar fi în cazul în care un bun 
(ex.: un bun mobil sau imobil) este înregistrat cu 
drept de proprietate asupra unui membru de fa-
milie a persoanei cu funcţie publică sau cu funcţie 
de demnitate publică, astfel încât acesta este de 
o vârstă fragedă sau, din punct de vedere materi-
al, făcând o comparaţie a veniturilor respectivului 
membru de familie şi a preţului acelui bun, apare 
o discrepanţă evidentă. Unii membri de familie nici 
nu realizează intenţia persoanei care a procedat la 
astfel de acţiune. Este lesne de înţeles ce sarcină 
deloc uşoară îi aparţine organului de urmărire pe-
nală atunci când survine obligaţia de acumulare a 
probelor, precum şi de a convinge instanţa de ju-
decată în vinovăţie sau, eventual, de a renunţa la 
învinuire, în cazul când s-au găsit motivele temei-
nice fundamentate pe baza legală. 

A pari, sintagma „valoare care depăşeşte sub-
stanţial mijloacele dobândite”  se regăseşte şi în 
prezent în varianta în vigoare a art. 3302 CP RM. 
Această prevedere bravează interdicţia de inter-
pretare extensivă defavorabilă, statuată la art. 3  
alin. (2) CP al RM. În atare condiţii, până la o even-
tuală perfecţionare, fiecare caz de aplicare a răs-
punderii în baza acestui articol va constitui drept 
un imbold de a crea îndoieli privind respectarea 
principiului legalităţii, principiu fundamental sti-
pulat inclusiv în legea supremă a statului. Spre 
regret, acest text de lege nu a suferit modificări 
de la data adoptării, dimpotrivă - continuă să fie 
în vigoare până în prezent, chiar dacă majoritatea 
opiniilor susţin că această sintagmă trebuie su-
pusă unor intervenţii legislative şi de a prelua, în 
acest sens, exemplul altor ţări. În drept, nu este 
clar cât de substanţială trebuie să fie depăşirea 
mijloacelor dobândite de către subiectul deţină-
tor ca această sintagmă să fie aplicabilă de către 
legiuitor. În hotărârea sa, Curtea Constituţională 
exemplifică clar în pct. 99 precum că, în  prezent, 
legislaţia penală a Lituaniei indică nemijlocit în 
componenţa de infracţiune „mărimea sumei” va-
lorii bunurilor a cărei depăşire, dacă nu poate fi 
justificată, constituie infracţiune”. A fortiori, Cur-
tea a mai constatat că legiuitorul a reglementat 
în legea penală noţiunile de proporţii deosebit de 
mari, proporţii mari, daune considerabile şi daune 
esenţiale stabilite de limitele art. 126 CP al RM. 
Constructiv, înţelegem din argumentele Curţii 
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Constituţionale că textul „valoare care depăşeşte 
substanţial mijloacele dobândite” este formulat 
imprevizibil.

Datorită specificului său, infracţiunea incrimi-
nată la art. 3302 CP RM este o infracţiune formală. 
Ea se consideră consumată din momentul deţinerii 
bunurilor, în cazul în care valoarea acestora depă-
şeşte substanţial mijloacele dobândite şi s-a con-
statat, în baza probelor, că acestea nu aveau cum 
să fie obţinute licit [1, p. 925 ].

Concluzionând, în dreptul penal toate sem-
nele laturii obiective a infracţiunii se clasifică în 
două grupe: principale (fapta prejudiciabilă) şi fa-
cultative (urmarea periculoasă şi legătura de cau-
zalitate). Conchidem că infracţiunile prevăzute la 
art. 3302 CP RM nu pot avea o structură distinctă 
în raport cu fapta generatoare de venituri ilicite, 
deoarece reprezintă nimic altceva decât realizarea 
scopului faptei generatoare de venituri ilicite. 

Practica judiciară arată că infracţiunea nu sanc-
ţionează acţiunea de a deveni mai bogat; ceea ce 
se sancţionează este lipsa de justificare a proveni-
enţei îmbogăţirii. În aşa mod, legea nu răstoarnă 
prezumţia de nevinovăţie, ci impune obligaţia de 
justificare, sancţionând neconformarea faţă de 
lege. De altfel, ar fi contraproductiv de a institui o 
infracţiune menită să consolideze statul de drept, 
care subminează principiile ce au stat la baza aces-
tuia. Astfel, pentru aplicabilitate şi previzibilitate, 
propunem ca dispoziţia acestuia să fie reformulată 
după cum urmează: 

„(1) Deţinerea de către o persoană publică, 
personal sau prin intermediul unor terţi, a bunu-
rilor, în cazul în care valoarea acestora depăşeşte 
500.000 lei sau mai mult şi s-a constatat, în baza 
probelor, că acestea au fost obţinute ilicit de către 
o altă persoană... 

(2) Deţinerea de către o persoană cu funcţie 
de demnitate publică, personal sau prin interme-
diul unor terţi, a bunurilor, în cazul în care valoarea 
acestora depăşeşte 500 mii de lei sau mai mult şi 
s-a constatat, în baza probelor, că acestea au fost 
obţinute ilicit de către o altă persoană... 

 (3) Subiectului infracţiunilor prevăzute de pre-
zentul articol nu i se aplică răspunderea în baza 
unui alt articol pentru primirea bunurilor de la per-
soana care le-a obţinut ilicit”. 

Totodată, trebuie să fie introdusă şi o normă 
în partea generală a Codului penal al RM, prin care 
să fie definit termenul „deţinere”, deoarece aceas-
tă modalitate de comitere a unei infracţiuni este 
operabilă în cadrul mai multor componenţe de in-
fracţiuni, conform art. 243, 361.
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Paulian disability
SUMMARY

The unavailability of an asset that is the object of a 
service performed by the debtor to the contracting 
third party on the basis of the legal act which is decla-
red unenforceable, represents a legal prohibition to 
disposing of the asset. The unavailability is intended 
to ensure the effective realization of the right to pur-
sue the asset by the claimant creditor. The unavailabi-
lity of the asset is grafted on the idea of effective pro-
tection of the rights by judicial means. The unavaila-
bility represents a legal effect of accepting the Pauline 
action, which operates without the need for express 
mention in the operative section of the court ruling.

Key-words: pauline action, unenforceability, unavai-
lability, creditor, debtor. 

SUMAR

Indisponibilizarea bunului care constituie obiectul pre-
staţiei executate de debitor către terţul contractant în 
temeiul actului juridic declarat inopozabil constituie o 
interdicţie legală de a dispune de bun. Indisponibilizarea 
are menirea de a asigura posibilitatea realizării efective a 
dreptului de urmărire a bunului respectiv de către credi-
torul reclamant. Indisponibilizarea bunului se grefează pe 
ideea de protecţie efectivă a drepturilor pe cale judiciară.  
Indisponibilizarea reprezintă un efect legal al admiterii 
acţiunii pauliene, care operează fără a fi necesară indica-
rea expresă în dispozitivul hotărârii judecătoreşti.

Cuvinte-cheie: acțiune pauliană, inopozabilitate, indispo-
nibilizare, creditor, debitor.

I. Introducere 

Acţiunea pauliană a fost concepută de către le-
giuitorul Codului civil modernizat ca un mecanism 
complex de protecţie a drepturilor creditorilor îm-
potriva actelor juridice frauduloase încheiate în 
dauna lor de către debitori cu terţe persoane. Sim-
pla admitere a acţiunii pauliene nu este suficientă 
pentru satisfacerea creditorilor. Aceasta reprezintă 

CZU: 347.427
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.4(63).05
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doar „permisiunea” de a urmări bunul ieșit fraudu-
los din patrimoniul debitorului, care, la momentul 
formulării acţiunii pauliene, deja este transmis în 
proprietatea terţului contractant sau, după caz, a 
beneficiarului. În mod efectiv, creditorul își realizea-
ză drepturile sale faţă de debitor doar atunci când 
este plătit din sumele obţinute din urmărirea bu-
nului în mâinile terţului contractant/beneficiarului. 
Tocmai pentru a asigura posibilitatea urmăririi bu-
nului legiuitorul a instituit efectul indisponibilizării.

Art. 898 alin. (3) Cod civil [1] dispune că „terţul 
contractant sau beneficiarul care a dobândit ceva în 
baza actului juridic declarat inopozabil poate exclu-
de urmărirea prestaţiei, plătind creditorului căruia 
profită admiterea acţiunii o sumă de bani egală cu 
dauna suferită de acesta din urmă prin încheierea și 
executarea actului juridic. În caz contrar, hotărârea 
judecătorească de admitere a acţiunii revocatorii in-
disponibilizează bunul până la încetarea executării 
silite a creanţei pe care s-a întemeiat acţiunea revo-
catorie”. Sintagma „a dobândit ceva” din cuprinsul 
art. 898 alin. (3) Cod civil indică în mod direct asupra 
câmpului de aplicare a indisponibilizării. Din acest 
punct de vedere, este cert că indisponibilizarea ope-
rează doar în raport cu bunurile (în sensul art. 455 
Cod civil) care au fost transmise de către debitor 
terţului contractant. Altfel spus, indisponibilizarea 
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se instituie doar în tandem cu dreptul de urmărire. 
Celelalte categorii de acte, cum ar fi actele prin care 
se instituie garanţii, nu au ca obiect transmiterea 
bunurilor/drepturilor de la debitor la terţ, iar in-
disponibilizarea nu poate opera din lipsă de obiect 
(transmiterea și constituirea drepturilor nu trebu-
iesc confundate). După cum vom vedea în infra, art. 
898 alin. (3) Cod civil permite, în cadrul unei analize 
sistemice, determinarea naturii juridice și a modului 
de operare a indisponibilizării.

Indisponibilizarea bunului reprezintă un efect al 
admiterii actio pauliana, și nu al intentării acesteia. 
De aceea, notarea acţiunii pauliene în registrul de 
publicitate (evident, în cazul în care prestaţia de-
bitorului este susceptibilă de o asemenea notare), 
conform art. 435 alin. (2), pct. 13) lit. f) Cod civil, nu 
are ca efect indisponibilizarea bunului (obiectului 
prestaţiei debitorului). Textul de lege nominalizat 
dispune că, în afara altor cazuri prevăzute de lege, 
sunt supuse notării: orice acţiuni privitoare la drep-
turi, acte, fapte, raporturi juridice în legătură cu 
dreptul înregistrat, indiferent dacă vizează o înre-
gistrare ori o înregistrare provizorie existentă sau 
radiată, inclusiv: acţiunea revocatorie privind actul 
juridic pe care s-a întemeiat o înregistrare sau înre-
gistrare provizorie.

În afara notării, care se aplică doar în cazul bu-
nurilor supuse publicităţii într-un anumit registru, 
creditorul/reclamant are la dispoziţie tradiţionala 
instituţie a asigurării acţiunii. Principalele forme 
de asigurare a acţiunii pauliene, prevăzute la art. 
175 din Codul de procedură civilă [2], vor fi seches-
trul și notarea acţiunii. Este clar că în cazul în care 
obiectul prestaţiei debitorului către terţul contrac-
tant este un bun care nu se supune formalităţilor 
de publicitate, creditorului/reclamant îi rămân la 
dispoziţie doar măsurile asiguratorii prevăzute de 
Codul de procedură civilă. Scopul principal, în acest 
context, din perspectiva creditorului/reclamant 
este evitarea „apariţiei” dobânditorului de bună-
credinţă pe parcursul procesului sau asigurarea 
unui fond de garanţie suficient în persoana terţului 
contractant/beneficiarului pentru eventuala com-
pensare bănească a valorii bunului conform regu-
lilor îmbogăţirii nejustificate (art. 898 alin. (2) Cod 
civil). Suplimentar, în cazul în care se urmărește ac-
cesul nemijlocit la obiectul prestaţiei debitorului, 
creditorul/reclamant va avea interes pentru con-
servarea bunului (sub aspect valoric).

II.	Natura	juridică	a	indisponibilizării	

După ce am văzut că indisponibilizarea este un 
efect anume al admiterii actio pauliana, și nu al in-
tentării procesului paulian, urmează să vedem în ce 
constă această indisponibilizare și cum înţelege le-
giuitorul aplicarea sa practică.

Un prim reper în acest sens este reglementa-
rea acţiunii revocatorii din Codul civil român [3], 

care a reprezentat un model pentru autorii Legii 
de modernizare a Codului civil [4], fapt recunoscut 
expres în cuprinsul Notei informative la proiect [5, 
p. 35]. Astfel, art. 1565 alin.  (2) din noul Cod civil 
român dispune că „terţul dobânditor poate păstra 
bunul, plătind creditorului căruia profită admiterea 
acţiunii o sumă de bani egală cu prejudiciul suferit 
de acesta din urmă prin încheierea actului. În caz 
contrar, hotărârea judecătorească de admitere a 
acţiunii revocatorii indisponibilizează bunul până la 
încetarea executării silite a creanţei pe care s-a în-
temeiat acţiunea, dispoziţiile privitoare la publici-
tatea şi efectele clauzei de inalienabilitate aplicân-
du-se în mod corespunzător (s. n.)”. În concepţia 
legiuitorului român, indisponibilizarea reprezintă o 
cauză legală de inalienabilitate, iar în consecinţă, 
creditorul paulian beneficiază de remediile legale 
ale instituţiei clauzei de inalienabilitate în caz de 
înstrăinare a bunului în mod fraudulos [6, p. 155]. 
Remarcăm că în doctrina română pot fi întâlnite 
și alte puncte de vedere [7, p. 1773-1774]. Aceste 
remedii se regăsesc la art. 629 din Codul civil ro-
mân și variază în funcţie de persoana beneficia-
rului clauzei de inalienabilitate. În cazul instituirii 
clauzei de inalienabilitate în favoarea unui terţ (art. 
629 alin.(2) din Codul civil român), legea îi permite 
acestuia, de rând cu înstrăinătorul, „să ceară anula-
rea actului (s.n.) de înstrăinare subsecvent încheiat 
cu nerespectarea clauzei”. Totodată, și poate cel 
mai important aspect care ne interesează în acest 
context, art. 629 alin. (3) din Codul civil român in-
stituie o cauză legală de insesizabilitate tempora-
ră [8, p. 275] – „Nu pot fi supuse urmăririi bunurile 
(s. n.) pentru care s-a stipulat inalienabilitatea, cât 
timp clauza produce efecte, dacă prin lege nu se 
prevede altfel”. Cu alte cuvinte, aplicarea regimu-
lui juridic al clauzei de inalienabilitate faţă de in-
disponibilizarea pauliană are drept consecinţă im-
posibilitatea urmăririi silite a obiectului prestaţiei 
debitorului de către creditorii terţului contractant/
beneficiarului până la încetarea executării silite a 
creanţei pe care s-a întemeiat acţiunea, iar pe de 
altă parte, dreptul creditorului paulian de a cere 
anularea actului de înstrăinare subsecvent (nuli-
tate relativă) cu încălcarea inalienabilităţii. Intere-
sant este de menţionat că art. 629 din Codul civil 
român a fost transpus mot-a-mot de către legiui-
torul autohton la art. 508 Cod civil modernizat. 
Prin urmare, renunţarea legiuitorului autohton la 
aplicabilitatea clauzei de inalienabilitate în privinţa 
indisponibilizării pauliene nu este întâmplătoare. 
Unica explicaţie rezonabilă ce poate fi desprinsă 
este că legiuitorul autohton a decis să renunţe la 
insesizibilitatea bunului de care vorbește art. 508 
alin.(3) – corespondentul art. 629 alin. (3) din Codul 
civil român. Această soluţie poate fi explicată prin 
diferenţa reglementărilor juridice ale actio pauli-
ana în Codul civil român și Codul civil modernizat 
sub aspectul remediilor creditorului în cazul impo-
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sibilităţii restituirii prestaţiei de către terţul con-
tractant – Codul civil român nu cunoaște o regle-
mentare similară celei stipulate la art. 898 alin. (2) 
Cod civil, care acordă creditorului o acţiune contra 
terţului pe temeiul îmbogăţirii nejustificate (deși 
nu excludem dreptul creditorului de a recurge la 
un asemenea remediu în temeiul reglementărilor 
generale privind îmbogăţirea nejustificată din Co-
dul civil român). Cu alte cuvinte, legiuitorul autoh-
ton a decis să renunţe la dublarea remediilor. Deja 
oportunitatea acestei opţiuni o va arăta practica 
judiciară.

Alt reper pentru determinarea naturii juridice a 
indisponibilizării pauliene este instituţia popririi re-
glementată în cadrul procedurii insolvabilităţii. Art. 
126 alin.  (3) din Legea insolvabilităţii [9] dispune 
că „prin somaţie se va pune în vedere terţului, care 
devine, potrivit alin. (1), terţ poprit, interdicţia de a 
plăti fără acordul administratorului insolvabilităţii/ 
lichidatorului sumele de bani sau de a transmite bu-
nurile mobile pe care le datorează debitorului ori pe 
care i le va datora, declarându-le indisponibilizate. 
De la data comunicării somaţiei de înfiinţare a popri-
rii şi până la achitarea integrală a obligaţiilor, inclusiv 
pe perioada suspendării urmăririi silite prin poprire, 
terţul poprit nu va face nicio altă plată sau operaţiu-
ne care ar putea diminua bunurile indisponibilizate. 
Orice operaţiune efectuată cu aceste sume sau bu-
nuri după data comunicării somaţiei de înfiinţare a 
popririi este nulă. Când se popresc sume cu scaden-
ţe succesive, indisponibilizarea se întinde nu numai 
asupra sumelor ajunse la scadenţă, ci şi asupra ce-
lor exigibile în viitor. Indisponibilizarea se întinde şi 
asupra fructelor civile ale creanţei poprite, și asupra 
oricăror alte accesorii născute chiar după înfiinţarea 
popririi” [10, p. 79-83]. Textul numit denotă cu ma-
ximă claritate natura indisponibilizării și anume că 
aceasta reprezintă o interdicţie de a dispune de un 
anumit bun (în cazul procedurii insolvabilităţii aces-
te bunuri sunt enumărate la art. 126 alin. (1) din Le-
gea insolvabilităţii). Interdicţia de a dispune de bun 
este instituită și în cadrul procedurii de executare 
silită, unde legiuitorul a recurs la un mecanism simi-
lar popririi pentru urmărirea creanţelor debitorului. 
În acest sens, art. 99 alin. (2) din Codul de executa-
re [11] dispune că „pentru a urmări creanţele pe-
cuniare, executorul judecătoresc remite persoanei 
care este obligată să plătească debitorului creanţa 
o somaţie despre obligaţia de a nu plăti debitorului 
urmăritor suma datorată. Concomitent, debitorului 
i se expediază o somaţie de a nu da dispoziţii cu pri-
vire la creanţa în cauză. Creanţa pecuniară se con-
sideră sechestrată de la data înmânării somaţiei”. 
Observăm că, în cuprinsul art. 898 alin. (3) Cod civil, 
legiuitorul s-a limitat doar la numirea indisponibili-
zării fără a institui un anumit regim juridic specific. 
Această abordare ne permite a concluziona că viziu-
nea legiuitorului este una sistemică, care ţine cont 
de toate construcţiile juridice similare.

Deci, indisponibilizarea bunului ce constituie 
obiectul prestaţiei executate de debitor către ter-
ţul contractant în temeiul actului juridic declarat 
inopozabil reprezintă o interdicţie legală de a dis-
pune de bun. Indisponibilizarea are menirea de a 
asigura posibilitatea realizării efective a dreptului 
de urmărire a bunului respectiv de către creditorul 
paulian în conformitate cu art. 898 alin. (1) Cod ci-
vil. În context, reţinem că sintagma „urmărirea pre-
staţiei” din cuprinsul art. 898 alin.  (1) Cod civil nu 
este exactă. În acord cu art. 88 alin. (2) din Codul de 
executare „poate fi urmărit orice bun (s. n.) corpo-
ral ori universalitate de bunuri ale debitorului, care 
se află în circuit civil, indiferent de faptul la cine se 
află în posesiune, precum şi orice drept (s. n.) pa-
trimonial sau creanţă bănească, cu excepţia celor 
care nu sunt pasibile de urmărire silită”. Totodată, 
art. 774 alin. (1) Cod civil face distincţie netă între 
„prestaţie”, ca obiect al obligaţiei (conduita deter-
minată pretinsă de la debitor) și obiectul prestaţiei, 
care „poate consta în a da, a face sau a nu face” [12, 
p. 64-65]. Deci, este susceptibil de urmărire silită 
anume obiectul prestaţiei (bunul sustras gajului 
general prin actul fraudulos), și nu însăși prestaţia. 
De aceea, în viziunea noastră, sintagma „urmărirea 
prestaţiei” urmează a fi reformulată: „urmărirea 
obiectului prestaţiei”.

Fiind o interdicţie legală de a dispune de un bun, 
indisponibilizarea atrage, în caz de încălcare, aplica-
bilitatea art. 344 Cod civil care dispune că „actul ju-
ridic prin care s-a dispus de un bun referitor la care, 
prin lege sau de instanţa de judecată, sau de un alt 
organ abilitat, este instituită, în favoarea unor per-
soane, o interdicţie cu privire la dispoziţie poate fi 
declarat nul de instanţa de judecată la cererea per-
soanelor în favoarea cărora este instituită interdic-
ţia”. Remarcăm că sancţiunea nulităţii are importan-
ţă sistemică, fiind instituită expres atât la art. 126 
alin. (3) din Legea insolvabilităţii (fiind vorba de nu-
litate absolută), cât și, implicit, la art. 99 alin. (2) din 
Codul de executare, sechestrul fiind, de asemenea, 
o interdicţie de a dispune de bun instituită de exe-
cutorul judecătoresc (ipoteza altui organ abilitat).

În lumina celor expuse, putem afirma cu certi-
tudine că art. 344 Cod civil este o normă de impor-
tanţă sistemică, iar mecanismul specific al acesteia 
„construit” de legiuitor implică consecinţe juridice 
foarte importante pentru întreg sistemul dreptu-
lui privat. De remarcat că textele corespondente 
din Codul civil german (BGB) și anume § 135 și 136 
[13, p. 39] instituie soluţia ineficienţei relative [14, 
p. 195], și nu a nulităţii relative, însă analiza impli-
caţiilor sistemice ale soluţiilor privind sancţionarea 
interdicţiei de a dispune de bun depășește cadrul 
prezentului articol.

Sub aspectul indisponibilizării bunului înstrăinat 
fraudulos ca efect al admiterii acţiunii pauliene, im-
portanţa art. 344 Cod civil rezidă în oferirea unui re-
mediu legal împotriva înstrăinărilor subsecvente de 
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către terţul contractant. Astfel, în ipoteza descrisă 
supra, creditorul paulian va putea cere declararea 
nulităţii relative a actului juridic încheiat între terţul 
contractant și dobânditorul subsecvent. Creditorul 
paulian este unica persoană căreia art. 344 alin. (1) 
Cod civil îi recunoaște calitatea procesuală activă, el 
fiind cel în favoarea căruia este instituită interdicţia 
(indisponibilizarea bunului). Efectele nulităţii prevă-
zute la art. 331 alin.  (3) Cod civil lipsesc creditorul 
paulian de avantaje în raport cu creditorii terţului 
contractant, acţionând tradiţionalul principiu al pri-
orităţii, iar în cazul insolvabilităţii terţului contrac-
tant – principiul egalităţii.

În contextul efectelor nulităţii actului juridic 
încheiat, cu încălcarea indisponibilizării, între ter-
ţul contractant și dobânditorul subsecvent, este 
importantă delimitarea dintre remediile acordate 
creditorului paulian de legiuitor la art. 898 alin. (2), 
art. 898 alin. (3) și 899 Cod civil. Poate fi justificată 
chiar opţiunea creditorului paulian între remediile 
menţionate în cazul înstrăinării bunului obţinut de 
la debitor de către terţul contractant. Astfel, cre-
ditorul paulian poate renunţa la acţiunea în decla-
rarea nulităţii relative (el fiind unicul îndreptăţit a 
promova asemenea acţiune) a actului dintre terţul 
contractant și dobânditorul subsecvent. În schimb, 
datorită faptului că bunul primit de la debitor este 
deja înstrăinat dobânditorului subsecvent, credito-
rul paulian poate recurge la acţiunea de încasare a 
valorii bunului conform dispoziţiilor legale privind 
îmbogăţirea nejustificată. La acest capitol art. 898 
alin.  (2) Cod civil dispune că „în cazul în care ter-
ţul contractant sau beneficiarul nu poate restitui 
prestaţia datorată (s. n.), creditorul poate pretinde 
valoarea ei bănească conform dispoziţiilor legale 
privind îmbogăţirea nejustificată”. Legiuitorul nu 
distinge între cauzele imposibilităţii restituirii pre-
staţiei (de fapt, a obiectului prestaţiei), fapt ce de-
termină aplicabilitatea acestui remediu și în cazul 
în care imposibilitatea restituirii este consecinţa 
înstrăinării bunului de către terţul contractant. Evi-
dent, terţul contractant în acest caz nu se va putea 
apăra, invocând neepuizarea remediului acţiunii în 
declararea nulităţii relative a actului juridic înche-
iat cu dobânditorul subsecvent, or, legiuitorul nu 
instituie vreo ordine prioritară în acest sens. În ase-
menea situaţii, criteriul de apreciere a șanselor de 
a obţine o hotărâre favorabilă, la care va recurge 
creditorul, este anume posibilitatea demonstrării 
relei-credinţe a dobânditorului subsecvent. În ca-
zul în care nu există premise pentru a constata rea-
ua-credinţă a dobânditorului subsecvent, acţiunea 
în declararea nulităţii relative va fi lipsită de inte-
res, or, art. 344 alin. (2) Cod civil dispune că „actul 
juridic nu poate fi anulat pe temeiul dispoziţiilor 
alin. (1) dacă dobânditorul bunului nu a cunoscut 
și nici nu trebuia să cunoască despre interdicţie sau 
dacă actul juridic stipulează expres că este încheiat 
sub condiţia suspensivă a ridicării interdicţiei”. Me-

rită remarcată originalitatea normei de protecţie a 
terţilor de bună-credinţă (în sens subiectiv) institu-
ită la art. 344 alin.  (2) Cod civil. Aceasta constă în 
„paralizarea” însăși a acţiunii în declararea nulităţii 
relative, ceea ce face inutilă recurgerea pârâtului 
dobânditor la uzucapiunea instantanee sau la alte 
forme de uzucapiune. Contrastul dintre art. 344 
alin. (2) Cod civil și, spre exemplu, art. 582 Cod civil 
este evident. În redacţia „vechiului” art. 232 Cod 
civil norma în discuţie nu se regăsea, iar Nota infor-
mativă la proeictul Legii de modernizare a Codului 
civil trece sub tăcere acest subiect, ceea ce deter-
mină o abordare sistemică, dar deja în cadrul unui 
alt studiu.

Mai subtilă este delimitarea dintre remediul ac-
ţiunii în declararea nulităţii relative a actului juridic 
dintre terţul contractant și dobânditorul subsec-
vent, încheiat cu încălcarea interdicţiei stabilite la 
art. 898 alin. (3) Cod civil și remediul acţiunii revoca-
torii în privinţa actelor juridice subsecvente, institu-
it la art. 899 Cod civil. Din start, reţinem că indispo-
nibilizarea bunului este un efect al admiterii acţiunii 
pauliene, moment până la care terţul contractant, în 
calitate de proprietar al bunului primit de la debitor 
în temeiul actului juridic fraudulos, nu este lipsit de 
posibilitatea de a dispune de acest bun. În lumina 
art. 254 alin.  (1) Cod de procedură civilă, prin „ad-
miterea acţiunii pauliene” se are în vedere pronun-
ţarea hotărârii judecătorești definitive în procesul 
paulian. În sistemul procesual civil actual aceasta 
înseamnă pronunţarea deciziei respective de către 
Curtea de Apel competentă, or, în privinţa acţiunii 
pauliene nu este instituită vreo ordine specială de 
examinare, ceea ce implică susceptibilitatea parcur-
gerii tuturor gradelor de jurisdicţie. În context, nu 
este lipsită de importanţă ideea instituirii unei for-
me procesuale simplificate de examinare a acţiunii 
pauliene, or, celeritatea procesului este hotărâtoare 
pentru protecţia efectivă a drepturilor creditorului. 
Remediul prevăzut la art. 899 Cod civil, dimpotrivă, 
va putea fi utilizat și înaintea admiterii acţiunii pau-
liene. De fapt, sub aspect practic, remediul acţiunii 
revocatorii împotriva actelor juridice subsecvente 
prezintă interes pentru creditorul paulian anume 
până la instituirea indisponibilizării bunului, adică 
până la pronunţarea hotărârii definitive de admi-
tere a acţiunii pauliene. După admiterea acţiunii 
pauliene, este puţin probabilă recurgerea la o nouă 
acţiune pauliană faţă de dobânditorul subsecvent, 
creditorul paulian având la dispoziţie acţiunea în 
declararea nulităţii relative pe temeiul art. 898 alin.
(3) coroborat cu art. 344 alin. (1) Cod civil. Diferenţa 
de regim juridic între acţiunea pauliană și acţiunea 
în declararea nulităţii relative este evidentă, înde-
osebi sub aspect probator. Recurgerea la acţiunea 
pauliană în privinţa actelor juridice subsecvente va 
avea sens în cazul dobânditorului subsecvent de bu-
nă-credinţă, care a dobândit în temeiul unui act cu 
titlu gratuit.
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Determinarea naturii juridice și individualizarea 
generală a indisponibilizării pauliene condiţionea-
ză abordarea unei alte chestiuni foarte importante 
din punct de vedere practic și anume publicitatea 
și opozabilitatea acesteia. În privinţa bunurilor, 
drepturile asupra cărora sunt supuse publicităţii, 
din start, reţinem că nici reglementările speciale 
privind acţiunea revocatorie, și nici reglementările 
generale privind notarea drepturilor, actelor, fap-
telor și raporturilor juridice (în special, art. 435 alin.
(2) Cod civil) nu permit notarea indisponibilizării, în 
schimb, același art. 435 alin. (2) pct. 13) lit. f) Cod 
civil permite notarea acţiunii revocatorii. În ipoteza 
admiterii acţiunii pauliene, reieșind din prevederile 
art. 436 alin. (5) Cod civil, notarea acţiunii, contrar 
voinţei creditorului paulian, va putea fi radiată doar 
în cazul pronunţării unei încheieri de radiere de că-
tre instanţa care examinează fondul acţiunii sau pe 
baza hotărârii irevocabile a instanţei prin care se 
soluţionează fondul acţiunii revocatorii. Aceasta 
înseamnă că opozabilitatea indisponibilizării bu-
nului va opera datorită notării acţiunii pauliene, 
or, faptul juridic de care legea leagă instituirea in-
disponibilizării este anume hotărârea judecăto-
rească definitivă de admitere a acţiunii pauliene. 
Prin urmare, creditorul paulian are posibilitatea de 
a obţine titlul executoriu în privinţa urmăririi bu-
nului înstrăinat fraudulos de debitor și, respectiv, 
posibilitatea depunerii spre executare a acestuia, 
caz în care deja executorul judecătoresc dispune 
de un instrumentariu suficient pentru asigurarea 
valorificării bunului litigios. Reieșind din cele men-
ţionate, este greu de imaginat ipoteza practică în 
care dobânditorul subsecvent va fi de bună-credin-
ţă. Evident, lipsa de diligenţă a creditorului paulian 
poate facilita „apariţia” dobânditorului subsecvent 
de bună-credinţă, caz în care, reiterăm, creditorul 
paulian nu va fi lipsit de remediul prevăzut la art. 
898 alin. (2) Cod civil.

Mai complicată este situaţia creditorului pau-
lian în ipoteza în care prin actul juridic fraudulos a 
fost înstrăinat un bun, drepturile asupra căruia nu 
se supun formalităţilor de publicitate. În asemenea 
cazuri, instituţia asigurării acţiunii rămâne a fi uni-
cul mecanism legal de apărare împotriva actelor 
de dispoziţie ale terţului contractant. În lipsa mă-
surilor asiguratorii, contestarea eventualelor acte 
de dispoziţie încheiate de către terţul contractant 
cu dobânditorul subsecvent în privinţa bunului liti-
gios, va implica probaţiunea dificilă a relei-credinţe 
(în sens subiectiv) a ultimului. Altfel spus, opera-
rea indisponibilizării pauliene va fi condiţionată de 
cunoașterea (mai bine zis, de posibilitatea demon-
strării cunoașterii) de către dobânditorul subsec-
vent cel puţin a derulării procesului paulian.

O altă problemă ce ţine de indisponibilizarea 
pauliană este „concursul” creditorilor personali ai 
terţului contractant. Se înţelege că, din momentul 
dobândirii dreptului de proprietate asupra bunului 

primit de la debitor în temeiul actului juridic con-
testat de către creditorul paulian, terţul contrac-
tant sau, după caz, beneficiarul „răspunde” deja 
faţă de proprii creditori cu acest bun. Prin urmare, 
apare problema concurenţei dintre creditorul pau-
lian, beneficiar al indisponibilizării, și a creditorilor 
terţului contractant care, urmăresc, individual sau 
colectiv, bunurile din patrimoniul terţului contrac-
tant pentru realizarea propriilor creanţe faţă de 
acesta. Cu alte cuvinte, apare întrebarea dacă in-
disponibilizarea bunului îi acordă oare creditorului 
paulian vreun „avantaj” în raport cu creditorii ter-
ţului contractant. Răspunsul la această întrebare 
nu este dat de legiuitor în mod expres. Însă o abor-
dare sistemică a normelor Codului civil modernizat 
și a celor ale Codului de executare denotă inexis-
tenţa cauzelor de preferinţă a creditorului pauli-
an faţă de alţi creditori ai terţului contractant. În 
această situaţie rămâne aplicabilă regula generală 
stabilită la art. 889 alin.  (1) Cod civil: „Sumele ob-
ţinute din urmărirea bunurilor din patrimoniul de-
bitorului se împart între creditori proporţional cu 
valoarea creanţei fiecăruia, cu excepţia cazului în 
care există între ei cauze de preferinţă ori contrac-
te cu privire la ordinea îndestulării lor”. În continu-
are, art. 889 alin. (3) Cod civil instituie o altă regulă 
imperativă potrivit căreia „cauzele de preferinţă 
sunt privilegiile și garanţiile reale”. Evident, credi-
torul paulian nu dispune de vreun drept real asu-
pra bunului urmărit, iar în consecinţă nu ne rămâne 
decât să analizăm dacă nu cumva indisponibilizarea 
pauliană ar constitui un privilegiu. Regula generală 
la acest capitol, instituită la art. 890 alin.  (1) Cod 
civil, dispune în mod imperativ că „privilegiul este 
preferinţa acordată de lege (s. n.) unui creditor în 
considerarea creanţei sale”. Deci, privilegiile sunt 
instituite exclusiv prin lege, ceea ce implică o for-
mulare expresă înserată într-o normă imperativă. 
Pe cale pretoriană nu pot fi instituite privilegii. 
Caracterul incert al formulării art. 898 alin. (3) din 
perspectiva calificării indisponibilizării pauliene ca 
fiind un privilegiu nu permite o asemenea califica-
re. Desigur că sunt un șir de argumente cu mult mai 
profunde ce ţin de natura juridică a acţiunii paulie-
ne, care explică de ce creditorul paulian trebuie să 
suporte concursul creditorilor terţului contractant, 
fapt ce exclude, în principiu, calificarea indisponi-
bilizării pauliene ca fiind un privilegiu, dar acestea 
depășesc cadrul prezentului articol. Pe de altă par-
te, atunci când consideră oportun, legiuitorul dis-
pune expres prohibiţia urmăririi unui anumit bun, 
cum este cazul art. 508 alin.  (3) Cod civil referitor 
la bunul vizat de clauza de inalienabilitate. În con-
text, este evocatoare și opţiunea legiuitorului ro-
mân, la care a renunţat legiuitorul Codului civil mo-
dernizat, de a aplica în raport cu indisponibilizarea 
pauliană regimul juridic al insesizabilităţii bunurilor 
inalienabile în ordinea art. 629 alin. (3) din Codul ci-
vil român. Astfel, în cazul în care regulile generale 
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ar fi fost suficiente pentru a-l proteja pe benefici-
arul clauzei de inalienabilitate împotriva urmăriri-
lor individuale sau colective, nu ar fi fost necesară 
instituirea insesizabilităţii la art. 629 alin. (3) NCC, 
transpus cu fidelitate la art. 508 alin. (3) din Codul 
civil. Norma derogatorie confirmă regula generală. 
Deci, putem afirma că reglementările pozitive na-
ţionale nu acordă vreun avantaj creditorului pau-
lian în raport cu alţi creditori urmăritori ai terţului 
contractant (accentuăm că anume creditori urmă-
ritori și nu creditori ale căror creanţe nu sunt încă 
exigibile). Concluzia este valabilă și pentru situaţia 
în care terţul contractant se află în proces de insol-
vabilitate.

III.	 Mecanismul	indisponibilizării	bunului
După determinarea naturii juridice, considerăm 

posibil a aborda mecanismul de operare a indisponi-
bilizării pauliene. Deși, din formularea art. 898 alin.
(3) Cod civil ar părea că legiuitorul condiţionează 
instituirea indisponibilizării de omisiunea terţului 
contractant de a plăti creditorului suma de bani ega-
lă cu dauna suferită, o asemenea interpretare este 
inadmisibilă. În lipsa unor termene/momente deter-
minate acordate terţului contractant pentru efectu-
area plăţii, condiţionarea în discuţie ar duce la o in-
certitudine juridică incompatibilă cu scopul acţiunii 
pauliene. De fapt, condiţionarea este inversă în sens 
că indisponibilizarea bunului reprezintă efectul fi-
resc al admiterii acţiunii pauliene, iar plata făcută de 
terţul contractant în beneficiul creditorului paulian 
are ca efect încetarea indisponibilizării și a dreptu-
lui de urmărire. Sintagma „poate exclude urmărirea 
prestaţiei” și indică asupra unui drept potestativ al 
terţului contractant sau, după caz, al beneficiarului, 
din moment ce legiuitorul lasă exclusiv la latitudi-
nea sa opţiunea de a plăti (total sau parţial) sau nu. 
Evident, plata poate fi efectuată oricând, până la 
vânzarea bunului în cadrul procedurii de executare 
silită. Prin urmare, nu poate fi acceptată o altă solu-
ţie decât instituirea imediată, prin efectul legii, a in-
disponibilizării cu condiţionarea încetării acesteia ca 
urmare a efectuării plăţii de către terţul contractant 
sau, după caz, de către beneficiar.

Dat fiind faptul că indisponibilizarea reprezintă 
un efect legal al admiterii acţiunii pauliene, conside-
răm că aceasta operează fără a fi necesară indicarea 
expresă în dispozitivul hotărârii judecătorești. Dar 
din raţiuni de certitudine juridică se impune, totuși, 
menţiunea expresă în dispozitivul hotărârii de admi-
tere a acţiunii pauliene. Aceasta chiar în condiţiile în 
care creditorul paulian nu a formulat expres în ce-
rerea sa de chemare în judecată pretenţia privind 
indisponibilizarea bunului. În cazul în care terţul 
contractant plătește creditorului conform art. 898 
alin.  (3) Cod civil, indisponibilizarea va înceta, de 
asemenea, ope legis, fără a mai fi necesară pronun-
ţarea unei încheieri de către instanţa de judecată. 

IV.	 Concluzii	
În încheiere, putem menţiona că indisponibi-

lizarea pauliană, ca oricare altă interdicţie legală 
de a dispune de un bun, urmează a fi aplicată prin 
interpretarea strictă a normelor juridice ce o insti-
tuie. Din acest punct de vedere, eficienţa practică 
a acesteia, sub aspectul protecţiei efective a drep-
turilor creditorului paulian, depinde în mare măsură 
de diligenţa creditorului/reclamant de a se asigura 
împotriva „apariţiei” dobânditorului subsecvent de 
bună-credinţă, precum și împotriva acţiunilor terţu-
lui contractant în urma cărora s-ar diminua valoarea 
bunului. Totuși, în aceste cazuri, dreptul creditorului 
de a recurge la remediul acordat de art. 898 alin. (2) 
Cod civil rămâne neafectat.
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of decisions of the General 
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Limited Liability Company
SUMMARY

An essential principle of the rule of law is the prin-
ciple of legality, which implies compliance with the 
Constitution and the normative acts by all subjects 
of law, including and in their capacity as participants 
in the civil circuit (natural persons, legal persons). 
A limited liability company is a legal subject from 
the date of its registration in the State Register of 
Legal Entities until the date of its removal from the 
Register, and in the period between these two da-
tes it must live its ‘life’, operate and function in full 
compliance with the provisions of the relevant legal 
acts. This requirement applies both to the company 
as a legal person and to its structural elements (ge-
neral meeting of shareholders, administrator, board, 
board of auditors, members, etc.). The actions of the 
organs of the legal person are considered actions of 
the legal person itself if they have been carried out 
in compliance with the legal provisions. If there is 
any doubt, those with a legal interest are entitled to 
apply to the competent courts to verify the legality 
of legal acts (decisions, resolutions, contracts, etc.) 
and, if necessary, to ask for them to be remedied - in-
cluding having them declared null and void.

Key-words: limited liability company, general mee-
ting resolution, judicial review, nullity of resolution.

SUMAR

Un principiu esenţial al statului de drept este principiul 
legalităţii, care presupune respectarea Constituţiei şi a ac-
telor normative de către toţi subiecţii de drept, inclusiv în 
calitatea lor de participanţi la circuitul civil (persoane fi-
zice, persoane juridice). Societatea cu răspundere limitată 
deţine calitatea de subiect de drept de la data înmatriculă-
rii sale în Registrul de stat al persoanelor juridice şi până 
la data radierii ei din acest registru, iar în intervalul dintre 
aceste două date aceasta trebuie să-şi trăiască „viaţa”, să 
activeze şi să funcţioneze în deplină concordanţă cu pre-
vederile actelor normative relevante. Această cerinţă este 
valabilă atât pentru societatea cu răspundere limitată, ca 
persoană juridică, cât şi pentru elementele ei structurale 
(adunare generală a asociaţilor, administrator, consiliu, 
comisie de cenzori, asociaţi etc.). Acţiunile organelor per-
soanei juridice se consideră acţiuni ale însăşi persoanei 
juridice, dacă au fost îndeplinite cu respectarea dispozi-
ţiilor legale. În cazul în care există dubii, cei care au un 
interes legal sunt îndreptăţiţi să se adreseze instanţelor 
competente pentru a verifica legalitatea actelor juridice 
(hotărâri, decizii, contracte etc.) şi, după caz, să solicite re-
medierea lor - inclusiv declararea nulă a acestora.

Cuvinte-cheie: societate cu răspundere limitată, hotărârea 
adunării generale, control judiciar, nulitatea hotărârii.

I. Introducere

Potrivit Legii nr. 135/2007 cu privire la societăţile 
cu răspundere limitată, adunarea generală a asocia-
ţilor este organul suprem al societăţii cu răspundere 
limitată, care adoptă hotărâri obligatorii pentru toţi 
asociaţii şi organele acestei societăţi [11]. Pornind de 
la poziţia de „organ suprem” în ierarhia organizatori-
că a acestui tip de societate comercială, legislatorul a 
prevăzut norme legale prin care a înzestrat adunarea 

CZU: 347.72
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.4(63).06

generală a asociaţilor (AGA) cu atribuţii de natură să 
decidă cele mai importante probleme ale societăţii 
cu răspundere limitată (SRL). De asemenea, a regle-
mentat procedura de convocare şi de desfăşurare a 
şedinţelor AGA, precum şi a prevăzut condiţiile de 
cvorum şi majoritate pentru adoptarea hotărârilor. 
Exprimarea voinţei asociaţilor societăţii se asigură 
prin respectarea actelor normative, determinând 
prin aceasta funcţionarea legală a societăţii.

Adunarea generală a asociaţilor deţine, inter 
alia, şi competenţa exclusivă de a adopta hotărâri 
referitoare la: modificarea actului de constituire; 
formarea şi activitatea organelor subordonate; 
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aprobarea dărilor de seamă ale organelor societăţii; 
aprobarea rapoartelor financiare şi bilanţului con-
tabil; repartizarea profitului net între asociaţi; atra-
gerea la răspundere a administratorilor societăţii; 
încheierea anumitor contracte ale societăţii; consti-
tuirea sucursalelor şi a persoanelor juridice afiliate, 
precum şi reorganizarea şi lichidarea societăţii.

II.	Discuţii	şi	rezultate	

Hotărârile AGA au forţă obligatorie şi sunt exe-
cutorii pentru toţi asociaţii şi organele subordonate. 
Valabilitatea acestor hotărâri ar putea fi contestată, 
dacă se consideră că, în procesul de adoptare a aces-
tora, nu au fost respectate normele juridice obligato-
rii, implicit dispoziţiile actelor normative, cât şi cele 
ale actului de constituire. O astfel de concluzie re-
zultă din art. 61 al Legii nr. 135/2007, potrivit căruia 
„hotărârile adunării generale a asociaţilor ori decizii-
le asociatului unic sunt nule sau anulabile în condiţiile 
Codului civil” [11]. Dreptul de a contesta hotărârea 
AGA aparţine persoanei fizice sau juridice care la mo-
mentul adoptării ei avea calitatea de asociat al SRL. 
Prerogativa de a ataca hotărârea adunării generale 
pe care asociatul o consideră ilegală face parte din 
drepturile subiective pe care doctrina juridică le de-
numeşte proprii, inerente calităţii de asociat şi care, 
având valoare imperativă, nu pot fi eradicate prin cla-
uzele statutare şi nu pot face obiectul unei renunţări 
anticipate din partea titularului [1, p. 63]. Aşadar, ar 
putea să nu aibă forţă obligatorie şi o eventuală acţi-
une civilă a persoanelor interesate, ar putea fi admi-
sibilă în instanţă, dacă hotărârea adunării generale a 
asociaţilor: a) contravine unei norme legale impera-
tive; b) contravine unei norme legale dispozitive; c) 
contravine unei clauze a actului de constituire.

Prin urmare, o hotărâre a AGA ar putea fi lipsită 
de valabilitate, de regulă, prin hotărârea instanţei 
competente care sancţionează societatea pentru 
încălcările menţionate supra, declarându-le nule de 
la data adoptării. Totuşi, trebuie reţinut: legislatorul 
a prevăzut în art. 60 alin. (3) din Lege că hotărârile 
adunării generale a asociaţilor pot fi modificate şi 
abrogate la şedinţa unei noi adunări generale, dar 
care nu operează cu titlu de sancţiune. Prin terme-
nul „modificate” şi „abrogate” se presupune o even-
tuală încetare a valabilităţii unora sau a tuturor clau-
zelor hotărârii adunării generale pentru viitor. Într-o 
ipoteză, hotărârea adunării generale care deocam-
dată nu a produs unele efecte ar putea fi abrogată 
sau modificată, lipsind-o de efecte chiar de la adop-
tare. Aceasta, însă, este o hotărâre emisă de organul 
competent al persoanei juridice şi, fiind un act vo-
luntar al acestuia, nu operează cu titlu de sancţiune. 

Persoanele care au dreptul de a contesta hotă-
rârile adunării generale. Potrivit dispoziţiilor Codu-
lui civil, nulitatea absolută a actului juridic poate fi 
invocată de orice persoană care are un interes năs-
cut şi actual [2, art. 328]. Din interpretarea acestei 

dispoziţii, rezultă că dreptul de a înainta o acţiune 
în constatarea nulităţii absolute a hotărârii adunării 
generale a asociaţilor SRL, ca persoane care au un 
interes născut şi actual, o are, în primul rând, oricare 
dintre asociaţii acestei societăţi, indiferent de fap-
tul dacă a participat sau nu la şedinţa adunării ge-
nerale. Dacă, ulterior desfăşurării adunării generale, 
asociatul descoperă că există un temei de nulitate 
absolută a hotărârii, el este îndreptăţit să depună o 
acţiune în justiţie, chiar dacă a votat pentru aceasta.

De asemenea, de acest drept ar beneficia şi ad-
ministratorul societăţii, membrul consiliului socie-
tăţii sau cenzorul societăţii, ca organe care au obli-
gaţia să execute hotărârea adunării generale a cărei 
legalitate se contestă. Consider că aceste persoane 
sunt îndreptăţite să conteste hotărârea atunci când 
nu au calitatea de asociat.

În cazul în care acţiunea în constatarea nulităţii 
hotărârii adunării generale va fi înaintată de o altă 
persoană decât cele menţionate, instanţa va trebui, 
mai întâi de toate, să stabilească dacă eventualul re-
clamant are un interes născut şi actual.

Nulitatea absolută nu poate fi înlăturată printr-
o altă hotărâre a adunării generale de confirmare a 
hotărârii contestate [2, art. 328]. Totodată, nu există 
vreun impediment ca AGA să adopte o nouă hotărâ-
re ce vizează problema contestată, hotărâre care va 
avea valoare juridică pentru viitor.

Din dispoziţiile generale privind nulitatea actului 
juridic rezultă că eventuala acţiune în constatarea 
nulităţii absolute a actului juridic, implicit a hotărârii 
adunării generale a societăţii cu răspundere limitată, 
este imprescriptibilă, sub rezerva prescriptibilităţii 
în 10 ani, a efectelor nulităţii absolute. Problema im-
prescriptibilităţii nulităţii absolute a hotărârilor AGA 
şi a prescriptibilităţii efectelor nulităţii absolute este 
una discutabilă, deoarece constatarea nulităţii după 
trecerea unei perioade îndelungate de timp ar putea 
nu doar să nu mai fie actuală, dar nici să nu mai poată 
fi executată. În acest context, urmează a fi reţinută 
dispoziţia art. 202 alin. (7) Cod civil, potrivit căreia nu-
litatea absolută a hotărârii AGA nu afectează actele 
juridice încheiate de către SRL pe baza acestei hotă-
râri cu terţul, care, la data încheierii actului juridic, nu 
cunoştea şi nici nu trebuia să cunoască în mod rezo-
nabil despre temeiul de nulitate.

În	cazul	înaintării	acţiunii	în	anularea	hotărârii	
AGA (nulitatea relativă), calitatea procesuală activă 
o au doar: a) asociatul care nu a participat la aduna-
rea generală; b) asociatul care a participat la aduna-
rea generală şi a votat contra hotărârii contestate; 
c) asociatul care a participat la adunarea generală, a 
votat pentru adoptarea hotărârii contestate ori s-a 
abţinut de la vot, dar s-a comis o greşeală la califica-
rea votului sau la numărarea votului exprimat de el.

Suplimentar, reţinem că Plenul Curţii Supreme 
de Justiţie a recomandat că, dacă asociatul SRL a par-
ticipat la AGA, a luat parte la vot în privinţa tuturor 
chestiunilor din ordinea de zi, a avut posibilitatea să 
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facă propuneri şi nu le-a făcut, iar ulterior contestă 
hotărârea adoptată, invocând încălcarea procedurii 
de înştiinţare a sa, instanţa, în baza art. 54 alin. (3) din 
Legea nr. 135/2007, va respinge cererea de anulare a 
hotărârii adunării generale. Prin urmare, participarea 
asociatului sau a reprezentantului său la AGA acope-
ră orice viciu al neînştiinţării şi/sau încălcării modali-
tăţii şi a termenelor de înştiinţare a asociatului [10].

De asemenea, dreptul de a înainta o acţiune în 
declararea nulităţii relative a hotărârii adunării ge-
nerale a asociaţilor SRL îl are şi administratorul so-
cietăţii, în temeiul art. 202 alin. (4), pct. 3) Cod civil.

Calitatea de pârât în procesele de nulitate a 
hotărârilor adunării generale a asociaţilor. Având 
în vedere că adunarea generală a asociaţilor este 
organul suprem al SRL, calitatea de pârât în anula-
rea actelor emise de AGA o are însăşi societatea, ca  
persoană juridică, fiind reprezentată de către admi-
nistratorul său.

Observăm că în cazul în care hotărârea AGA este 
contestată de însuşi administratorul societăţii, fie 
că acesta, având calitatea de asociat, a votat contra 
hotărârii contestate ori că el ar fi impus să execu-
te o hotărâre ilegală, apare problema reprezentării 
societăţii pârâte în instanţa de judecată. Respectiv, 
nu poate aceeaşi persoană să aibă concomitent, în 
acelaşi proces, şi calitatea de reclamant (fiind aso-
ciat) şi de pârât, în calitate de administrator-repre-
zentant al societăţii pârâte. Constatăm că legislaţia 
naţională nu are o soluţie pentru a depăşi această 
situaţie şi, din acest motiv, sugerăm o propunere de 
lege-ferenda preluată din legislaţia României, potri-
vit căreia, „dacă hotărârea adunării generale este 
atacată de toţi membrii consiliului de administraţie, 
societatea va fi reprezentată în justiţie de persoana 
desemnată de preşedintele instanţei dintre acţiona-
rii ei, care va îndeplini mandatul cu care a fost împu-
ternicită, până ce adunarea generală, convocată în 
acest scop, va numi un reprezentant” [12].

Instanţa competentă de a examina cauzele în 
nulitatea hotărârilor adunării generale a SRL. Re-
clamantul poate înainta cererea de chemare în ju-
decată care are ca obiect nulitatea hotărârii AGA în 
instanţa stabilită de legislator la art. 38 alin. (2) Cod 
de procedură civilă, potrivit căruia „acţiunea împo-
triva unei persoane juridice se intentează în unul 
dintre sediile instanţei în a cărei rază teritorială se 
află sediul persoanei juridice respective” [3, art. 38].

Sediul societăţii comerciale se determină po-
trivit actului de constituire, loc situat pe teritoriul 
Republicii Moldova, înscris în Registrul de stat al 
persoanelor juridice. Practica judiciară a formulat şi 
a reţinut unele considerente în baza cărora a fost 
instituită o competenţă teritorială, în sensul că „in-
stanţa de la sediul societăţii este aptă să examine-
ze”, iar un exemplu în acest sens este decizia Cole-
giului civil, comercial de contencios şi administrativ 
lărgit al Curţii Supreme de Justiţie nr. 2rac-440/16 
din 19.10.2016, potrivit căreia se atestă că acţiu-

nea se va introduce la instanţa judecătorească în a 
cărei rază teritorială îşi are sediul societatea, însă 
consider că referitor la anumite tipuri de litigii este 
posibilă stipularea unei clauze în actul de constitui-
re prin care să se prevadă posibilitatea soluţionării 
acelor litigii pe calea arbitrajului [5].

Deşi unii autori susţin că competenţa este una 
absolută, iar litigiul nu poate fi soluţionat pe calea 
arbitrajului, chiar dacă există convenţie arbitrală în 
acest sens, totuşi, consider că un litigiu poate fi arbi-
trabil atunci când acţiunea este una în anulare, care 
se referă la nulitate relativă, unde nu se invocă ches-
tiuni de ordine publică, precum la nulitatea absolută, 
or, legislaţia nu reglementează exclusivitatea compe-
tenţei generale a instanţelor de judecată, dar o com-
petenţă teritorială – exclusivă în cadrul competenţei 
generale a instanţelor de judecată. Astfel că, printre 
altele, actul de constituire poate să prevadă şi o clau-
ză cu privire la calea arbitrajului [14, p. 53].

Regimul nulităţii hotărârilor adunării generale 
ale SRL. Potrivit art. 61 din Legea nr. 135/2007, „ho-
tărârile adunării generale a asociaţilor ori deciziile 
asociatului unic sunt nule sau anulabile în condiţiile 
Codului civil” [11]. Codul civil prevede că dispoziţii-
le legale privind nulitatea actului juridic se aplică în 
mod corespunzător hotărârilor adunării generale a 
asociaţilor SRL, sub rezerva normelor legii speciale 
sau a celor prevăzute de art. 202 alin. (2)-(9) Cod ci-
vil. Analiza sistemică a legislaţiei duce la concluzia 
că dispoziţiile art. 202 alin. (2)-(9) Cod civil sunt apli-
cabile în procesul de examinare a legalităţii hotărâ-
rilor adunării generale a asociaţilor SRL, iar în cazu-
rile în care acestea nu prevăd în mod expres, se vor 
aplica dispoziţiile generale ale art. 327-346 Cod civil 
referitoare la nulitatea actului juridic.

În funcţie de temeiul nulităţii, hotărârile adunării 
generale a asociaţilor SRL pot fi nule sau anulabile. 
Dacă în procesul de adoptare a hotărârii AGA a fost 
încălcată o dispoziţie legală care ocroteşte un inte-
res general, aceasta va fi lovită de nulitatea absolută 
[2, art. 327, alin. (1)], iar dacă s-a încălcat o dispoziţie 
legală care ocroteşte un interes particular, hotărârea 
este supusă nulităţii relative [2, art. 327, alin. (2)].

Temeiurile nulităţii absolute. Pornind de la dis-
poziţiile art. 202 alin. (6) Cod civil, hotărârea adună-
rii generale a asociaţilor SRL va fi lovită de nulitate 
absolută în următoarele cazuri:

a) dacă se referă la o chestiune care nu se află 
în competenţa AGA. Dispoziţiile art. 49 din 
Legea nr. 135/2007 stabilesc competenţele 
exclusive ale AGA şi competenţele neexclu-
sive, adică cele care, prin clauzele actului de 
constituire, ar putea fi delegate consiliului 
societăţii, dacă acesta a fost format [11]. În 
cazul în care chestiunea examinată nu ţine 
de competenţa exclusivă a AGA şi pentru a 
determina organul competent, instanţa va 
urma să verifice conţinutul actului de con-
stituire. Având în vedere pericolul nulităţii 
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absolute asupra unei eventuale hotărâri, 
persoanele competente de a convoca şedin-
ţa AGA trebuie să dea dovadă de diligenţă 
pentru a înţelege dacă chestiunea care ur-
mează a fi inclusă în ordinea de zi şi, ulterior, 
dezbătută la adunare ţine de competenţa ei. 
Dacă, totuşi, adunarea generală a asociaţi-
lor a adoptat o hotărâre pe o chestiune care 
este dată, prin lege sau prin actul de consti-
tuire, altui organ al societăţii, aceasta va fi 
declarată nulă de instanţa de judecată;

b) dacă a fost adoptată pe o chestiune care nu 
era inclusă în ordinea de zi. Persoanele care 
convoacă AGA (administratorul, asociaţii, 
consiliul sau cenzorii) sunt obligate să întoc-
mească ordinea de zi şi să o aducă la cunoştin-
ţa tuturor asociaţilor cu cel puţin 10 zile îna-
inte de a fi desfăşurată adunarea. Dacă AGA 
se convoacă de către administrator, consiliu, 
cenzori, asociaţi care deţin mai mult de 10% 
din voturi, aceştia urmează să indice şi chesti-
unile care trebuie să fie dezbătute în şedinţă 
şi pe care urmează să se adopte hotărâri. Aso-
ciaţii, alţii decât cei care convoacă adunarea 
generală, au dreptul să completeze ordinea 
de zi cu unele chestiuni pe care le conside-
ră necesare şi să le trimită administratorului 
pentru ca acesta să le includă în ordinea de zi. 
În acest caz, administratorul nu va fi în drept 
să modifice textul propunerilor făcut de aso-
ciaţi, dar va trebui să informeze ceilalţi asoci-
aţi despre suplimentarea ordinii de zi cu cel 
puţin 5 zile înainte de desfăşurarea adunării. 
În cazul în care adunarea generală convocată 
prima dată nu este deliberativă, atunci aceas-
ta poate fi convocată repetat, dar cu aceeaşi 
ordine de zi sau doar pentru chestiunile pe 
care nu au fost adoptate hotărâri.

Prin decizia Colegiului civil, comercial şi de con-
tencios administrativ al Curţii Supreme de Justiţie 
din 11.09.2013, în cauza nr. 2ra-2255/13, s-a consta-
tat că instanţa de judecată a declarat nulă hotărârea 
adoptată de AGA privind o chestiune care nu a fost 
inclusă în ordinea de zi în modul stabilit de lege [4].

Totuşi, legiuitorul prevede o excepţie: ordinea 
de zi poate fi completată în mod legal chiar în şe-
dinţa AGA, dacă la ea sunt prezenţi sau reprezentaţi 
toţi asociaţii, iar pentru completarea ordinii de zi se 
pronunţă în unanimitate [11, art. 55, alin. (5)].

În concluzie, se reţine că hotărârea adunării gene-
rale este un act juridic complex care generează obliga-
ţii, specific dreptului comercial a cărui natură juridică 
nu poate fi asimilată contractelor. Astfel, părţile au 
interese concordante, întrucât scopul urmărit de aces-
tea este unic – participarea asociaţilor într-o societate 
cu răspundere limitată, atât la momentul asocierii cât 
şi ulterior, când adoptă o hotărâre în cadrul adunării 
generale care are la bază intenţia acestora de a se aso-
cia pentru a desfăşura în comun o activitate comer-

cială în scopul de a obţine beneficii şi de a le împărţi. 
Acest scop nu exclude ca anumiţi asociaţi să nu urmă-
rească alte scopuri, străine sau nu societăţii, or, ceea ce 
contează este voinţa realizată în urma votului;

c) dacă a fost adoptată la un moment când şe-
dinţa nu era deliberativă. Examinând lega-
litatea unei hotărâri a adunării generale a 
asociaţilor, instanţa de judecată va trebui să 
stabilească dacă la data desfăşurării adună-
rii aceasta a fost deliberativă. Potrivit Legii 
nr. 135/2007, AGA este deliberativă, dacă 
numărul de voturi reprezentat este sufici-
ent pentru adoptarea a cel puţin unei ches-
tiuni incluse în ordinea de zi. Respectiv, doar 
în şedinţă deliberativă, AGA poate adopta 
hotărâri valabile. Pentru a stabili dacă AGA 
este deliberativă, administratorul sau alte 
persoane competente organizează înregis-
trarea asociaţilor participanţi sau reprezen-
tanţi la şedinţă, indicându-se datele de iden-
titate ale asociatului şi, după caz, ale repre-
zentantului său şi numărul de voturi cu care 
va vota. În procesul de verificare a legalităţii 
hotărârii AGA, instanţa va lua în considera-
ţie dacă hotărârea contestată a fost adop-
tată la adunarea generală convocată prima 
dată sau la cea repetată. Dacă hotărârea a 
fost adoptată la AGA convocată prima dată, 
adunarea va fi deliberativă atunci când, în 
funcţie de chestiunile examinate, prevăzu-
te la art. 58 alin. (1) din Legea nr. 135/2007, 
sunt prezenţi sau reprezentaţi asociaţii care 
deţin 100% din voturi (pct. 1), ¾ din voturi 
(pct. 2) sau mai mult de jumătate din numă-
rul total de voturi 50%+1 vot (pct. 3) [11].

Adunarea generală repetată este deliberativă, 
dacă sunt prezenţi sau reprezentaţi asociaţii care de-
ţin mai mult de jumătate din voturile societăţii. De la 
această prevedere există o excepţie, potrivit căreia 
se consideră deliberativă adunarea asociaţilor, indife-
rent de numărul de voturi reprezentate, dacă se exa-
minează chestiuni privind aprobarea dărilor de sea-
mă, a rapoartelor administratorului şi ale cenzorului, 
precum şi probleme de procedură [17, p. 32]. Toto-
dată, în procesul examinării cauzei, instanţa va ţine 
cont nu doar de înregistrarea prezenţei asociaţilor la 
şedinţa adunării, dar şi de procesul-verbal al adunării, 
verificând dacă la votarea pentru hotărârea contes-
tată, prin însumarea de voturi expuse pro şi contra, se 
demonstrează deliberativitatea adunării;

d) dacă contravine ordinii publice sau bunelor 
moravuri. Legiuitorul stabileşte că AGA poa-
te adopta hotărâri pe toate chestiunile ce 
ţin de competenţa sa, acestea însă trebuie 
să nu afecteze ordinea publică şi nici bunele 
moravuri. În lipsa unei jurisprudenţe clare, 
consider că vor fi afectate de nulitate abso-
lută hotărârile adunării generale prin care 
s-a decis acordarea de împrumuturi asocia-
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ţilor sau terţilor pentru procurarea părţilor 
sociale ale societăţii [11, art. 41], precum 
şi distribuirea sau plata profitului net între 
asociaţi până la vărsarea integrală a aportu-
rilor, sau dacă, în urma distribuirii profitului 
net, valoarea activelor nete ale societăţii va 
deveni mai mică decât suma capitalului soci-
al şi capitalului de rezervă [11, art. 40].

Temeiurile nulităţii relative. Nulitatea relativă 
poate opera în cazul în care hotărârea a fost adop-
tată la o AGA convocată sau desfăşurată cu încălca-
rea normelor dispozitive ale legii sau cu încălcarea 
clauzelor actului de constituire [9, p. 87]. O aseme-
nea hotărâre poate fi confirmată printr-o hotărâre 
ulterioară a AGA, doar dacă a fost adoptată până la 
emiterea unei hotărâri judecătoreşti.

Instanţa de judecată poate declara nulă o hotă-
râre a adunării generale a asociaţilor, la cererea per-
soanelor interesate, dacă:

a) au fost încălcate esenţial regulile de convo-
care a AGA. Adunarea generală a asociaţilor 
poate fi convocată cel puţin o dată pe an în 
şedinţe ordinare sau de câte ori este necesar, 
în şedinţe extraordinare [16, p. 237]. Pentru 
a stabili dacă la adoptarea hotărârii de către 
AGA, indiferent dacă este şedinţă ordinară 
sau extraordinară, au fost sau nu încălcate 
regulile de convocare a adunării, instanţa 
va analiza respectarea art. 50-55 din Legea 
nr. 135/2007. Regulile respective se referă la 
organul competent de a convoca adunarea 
generală, la conţinutul hotărârii de convo-
care, înştiinţarea asociaţilor şi transmiterea 
documentelor necesare cu privire la AGA, 
precum şi procedura de întocmire a ordinii de 
zi a AGA. Consider ca încălcări esenţiale ale 
regulilor de convocare situaţii cum ar fi: infor-
marea tardivă sau neinformarea asociaţilor 
despre ordinea de zi, data, locul şi ora şedin-
ţei adunării generale, precum şi lipsirea asoci-
aţilor de posibilitatea de a face cunoştinţă cu 
documentele necesare pentru şedinţa adu-
nării. Astfel de încălcări fac imposibilă partici-
parea asociaţilor la şedinţa adunării generale 
sau nu permit asociatului să se pregătească 
de şedinţe pentru a participa la vot cu cunoş-
tinţă de cauză, iar eventualele hotărâri pot 
afecta interesele acestor asociaţi şi instanţa 
de judecată le-ar putea declara nule;

b) au fost încălcate esenţial regulile de desfăşura-
re a AGA. Regulile de desfăşurare a AGA sunt 
prevăzute de Legea nr. 135/2007 şi includ 
normele ce se referă la înregistrarea asoci-
aţilor (art. 56 alin. (1)), deschiderea şedinţei 
AGA (art. 56 alin. (2)), exercitarea dreptului 
de vot (art. 57) şi adoptarea hotărârilor AGA 
(art. 58), întocmirea procesului-verbal al AGA 
(art. 56 alin. (3)). Deşi practica judecătorească 
urmează să stabilească care încălcări ale re-

gulilor de desfăşurare a AGA ar fi esenţiale, 
totuşi, consider că pot fi astfel de încălcări: 
refuzul neîntemeiat de a fi înregistrat un aso-
ciat sau reprezentantul său ca participant la 
AGA sau înregistrarea; votarea de către aso-
ciat cu încălcarea art. 56 alin. (1) şi alin. (3) din 
Legea nr. 135/2007; adoptarea hotărârilor cu 
încălcarea cotelor de voturi prevăzute de art. 
58 alin. (1) din Legea nr. 135/2007.

Spre exemplu, Colegiul civil al Curţii Supreme 
de Justiţie a Republicii Moldova, prin decizia din 
28.04.1999, în cauza nr. 2r/o-60/99 a stabilit că ho-
tărârea adunării generale a asociaţilor SRL a fost 
adoptată cu încălcarea cotelor de voturi impuse de 
actele normative în vigoare la acea dată, dar şi de 
actele de constituire [6].

Din sinteza deciziei menţionate supra, se atestă 
că hotărârea adunării generale a societăţii cu răspun-
dere limitată a fost considerată nulă din motiv că, în 
procesul desfăşurării AGA privind majorarea capita-
lului social, au fost încălcate grav dispoziţiile legale;

c) reprezentantul asociatului participant la 
AGA nu era împuternicit în modul corespun-
zător. Potrivit art. 57 alin. (2) din Legea nr. 
135/2007, asociatul îşi poate exprima votul 
prin reprezentant. Administratorul societăţii 
nu poate fi reprezentant al asociatului la adu-
narea generală [11]. Având în vedere dispo-
ziţiile Codului civil cu privire la reprezentare, 
asociaţii persoane fizice şi persoane juridice 
îşi pot delega exercitarea dreptului de vot 
unui reprezentant prin întocmirea unei pro-
curi. Din textul procurii trebuie să rezulte 
cert competenţa reprezentantului de a par-
ticipa la o adunare generală şi de a vota pro 
sau contra anumitor hotărâri. Dacă împuter-
nicirile reprezentantului au expirat, formula 
expresiei din procură nu este clară sau există 
alte îndoieli în capacitatea reprezentantu-
lui de a reprezenta interesele asociatului la 
şedinţă, instanţa de judecată ar putea anula 
hotărârea AGA adoptată prin votul acestui 
reprezentant, cu excepţia cazului în care îm-
puternicirile au fost confirmate ulterior de 
către reprezentat conform art. 370 Cod civil;

d) la adoptarea hotărârii AGA au fost încălcate 
drepturile unui asociat. Prin această dispoziţie 
legiuitorul admite că la adoptarea hotărârii 
AGA ar putea exista situaţii de natură să în-
calce anumite drepturi patrimoniale ale aso-
ciatului. Un exemplu ar fi: adunarea generală 
decide: I) repartizarea profitului între asoci-
aţi, dar repartizarea se face în mod nepropor-
ţional; II) majorarea capitalului social din con-
tul unor bunuri supraevaluate ale asociaţilor 
majoritari sau ale persoanelor lor afiliate etc.;

e) a fost comisă o încălcare esenţială a regulilor 
privind întocmirea procesului-verbal al AGA, 
inclusiv neîntocmirea acestuia în formă scrisă. 
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Aşadar, legiuitorul a stabilit că, dacă procesul-
verbal nu a fost întocmit în formă scrisă sau 
au fost comise alte încălcări ale regulilor de în-
tocmire a acestuia, instanţa poate, la cererea 
persoanelor îndreptăţite, să declare nulă ho-
tărârea AGA [18, p. 73]. Cu toate acestea, nuli-
tatea este înlăturată prin întocmirea procesu-
lui-verbal al şedinţei, înainte de desfăşurarea 
următoarei şedinţe a aceluiaşi organ. Consi-
der că modalitatea înlăturării temeiului de 
nulitate nu este suficient de clară, deoarece 
AGA se desfăşoară, de regulă, o dată pe an, iar 
contestarea legalităţii hotărârii se face în ter-
men de 6 luni de la data desfăşurării adunării. 
Potrivit art. 56 alin. (4) din Legea nr. 135/2007, 
întocmirea procesului-verbal este obligatorie, 
iar lipsa unui termen cert de întocmire şi po-
sibilitatea de a-l întocmi până la următoarea 
şedinţă lasă loc de speculaţii şi abuzuri;

f) hotărârea AGA nu întruneşte alte condiţii 
prevăzute de dispoziţiile imperative ale legii 
sau ale actului de constituire a SRL, a căror 
nerespectare nu se sancţionează cu nulitate 
absolută. Legiuitorul oferă o listă deschisă, 
considerând că complexitatea activităţii SRL 
este de aşa natură încât asociaţii ar putea să 
se considere lezaţi în drepturi şi în alte situa-
ţii decât cele analizate supra. 

Spre exemplu, în instanţa de judecată a fost con-
testată o hotărâre a AGA care a fost adoptată cu 
participarea moştenitorului asociatului, încă până la 
perfectarea deplină a moştenirii. În acest sens, s-a re-
ţinut că	părţile	sociale	pot	fi	transmise	şi	prin	suc-
cesiune	(moştenire),	dacă	prin	actul	constitutiv	nu	
s-a	interzis	acest	lucru.	Respectiv, moştenitorul aso-
ciatului va deveni proprietarul părţilor sociale care au 
aparţinut defunctului şi, prin urmare, moştenitorul 
va deveni asociat în societate. Dreptul de proprietate 
asupra părţilor sociale se transmite în acest caz, de 
plin drept, de la data decesului asociatului, fără a fi 
necesară aprobarea celorlalţi asociaţi sau o altă for-
malitate. Referitor la acest aspect, prin decizia Cole-
giului civil, comercial şi de contencios administrativ 
lărgit al Curţii Supreme de Justiţie nr. 3ra-706/16 din 
17.08.2016, s-a stabilit	 că	 hotărârile	 adoptate	 de	
adunarea	 generală	 cu	 participarea	 succesorului	
asociatului	 decedat	 care	 a	 devenit	 proprietarul	
părţilor	sociale	sunt	perfect	valabile [7].

În concluzie, atragem atenţia că, potrivit preve-
derilor Legii nr. 135/2007 privind societăţile cu răs-
pundere limitată şi ale Codului civil, obiect al acţiunii 
poate fi legalitatea hotărârii adoptate de AGA, dar nu 
a procesului-verbal întocmit la această adunare. Infor-
maţiile care se conţin în procesul-verbal au natura de a 
contribui la cunoaşterea realităţilor care s-au produs la 
şedinţa adunării generale, de a stabili faptele, inclusiv 
cele reprobabile, pentru a decide dacă la desfăşurarea 
adunării generale au fost sau nu respectate prevederi-
le legale şi ale actului de constituire.
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SUMMARY

This text highlights some errors of approach in the 
Civil Code of the Republic of Moldova. Through some 
of the rules it establishes, the Civil Code prevents the 
effective protection of the fundamental rights provi-
ded equally by it and, consequently, establishes an 
obstacle for an evolution into a culture of justification.
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SUMAR

Acest text scoate în evidenţă câteva erori de abordare ale 
legislatorului Codului civil al Republicii Moldova. Prin 
unele reguli pe care le instituie, Codul civil împiedică pro-
tecţia efectivă a drepturilor fundamentale garantate deo-
potrivă de acesta şi, în consecinţă, instituie un obstacol în 
drumul spre cultura justificării.

Cuvinte-cheie: Codul civil, formalism, protecția efectivă a 
drepturilor fundamentale, cultura justificării.

Dacă există un excepţionalism juridic est-euro-
pean, atunci acesta se manifestă, în principal, prin 
tendinţa judecătorilor de a rămâne anonimi. Toată 
lumea bună a auzit de Oliver Wendell Holmes sau 
de lordul Denning, de Dieter Grimm sau de Aharon 
Barak, dar nimeni nu citează, în articolele de ana-
liză a jurisprudenţei, judecători est-europeni. Moş-
tenitori ai tradiţiei socialiste, majoritatea dintre ei 
au dezvoltat, în timp, metode care să-i scape de 
responsabilitatea luării unor decizii [10, p. 383]. De 
multe ori, atunci când au pronunţat soluţii în cazu-
rile cu care s-au confruntat, ei au etalat virtuţile 
formalismului judiciar, evitând să intre în fondul 
problemei. Pretinsele lor argumentări sună astfel: 
„Aşa prevede legea” sau „Legea nu prevede ex-

CZU: 347
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.4(63).07

pres”, sau „Prima instanţă a hotărât corect” (fără 
să spună de ce).

Totuşi, ar fi nedrept să le atribuim doar lor eşe-
cul. Uneori, calităţile negative nu apar de la sine în 
conştiinţa judecătorilor, ci sunt cultivate fie în facul-
tăţile de drept, fie în legile pe care trebuie să le apli-
ce. Una dintre erorile de percepţie a autorilor de cur-
riculum-uri universitare şi a legislatorilor este locul 
lipsit de importanţă acordat materiei dreptului con-
stituţional. Unde în altă parte veţi găsi o „combinaţie 
din ceva care face diferenţa, ceva de valoare, ceva cu 
adevărat fundamental, ceva ce stă la baza oricărui 
lucru, dar şi ceva care are o istorie îndelungată şi în 
care s-a gândit şi s-a scris extraordinar” [9]? Juriştii 
de la noi sunt condamnaţi să-şi îndrepte atenţia doar 
spre pasărea bicefală civil-penală, cu consecinţe ne-
plăcute pentru evoluţia noastră socială.

Nu o observăm doar noi. O observă mai ales ju-
decătorii de la Strasbourg în hotărâri cu autoritate 
de lucru interpretate pentru autorităţile statelor 
membre ale Consiliului Europei.

Într-o hotărâre recentă, Mesić v. Croatia, 5 mai 
2022, Curtea Europeană a Drepturilor Omului a 
analizat cazul unui fost preşedinte al Croaţiei. 
Un avocat i-a imputat acestuia, în contextul unei 
plângeri penale formulate împotriva sa în Franţa, 
complicitatea la tentativa de omor şi şantajul co-
mis asupra unei persoane. Informaţiile au fost pu-
blicate în două ziare. Cerându-i-se o reacţie, fostul 
preşedinte a spus că avocatul ar trebui să meargă 
la un spital psihiatric, unde va putea avea parte de 
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un tratament efectiv. Reacţia a fost redată în presa 
croată, iar avocatul a iniţiat o acţiune civilă pentru 
defăimare împotriva fostului preşedinte. Avocatul 
a câştigat procesul. I-au fost acoperite prejudiciul 
moral suferit şi cheltuielile de judecată. Contestaţi-
ile ulterioare ale fostului preşedinte au fost respin-
se. Într-un final, cel din urmă a ajuns la Curtea Euro-
peană cu o cerere în care a afirmat, între altele, în-
călcarea dreptului la libertatea sa de exprimare [5].

Atunci când verifică dacă ingerinţele în liberta-
tea de exprimare sunt necesare într-o societate de-
mocratică, Curtea Europeană controlează deciziile 
autorităţilor naţionale competente şi se convinge 
dacă motivele care au stat la baza lor au fost perti-
nente şi suficiente. În jurisprudenţa sa consolidată 
în mod incremental, Curtea a stabilit, pentru cazu-
rile în care dreptul la reputaţie vine în conflict cu 
libertatea de exprimare, câteva standarde pentru 
exerciţiul de punere în balanţă pe care trebuie să-l 
efectueze autorităţile naţionale: dacă exprimarea 
a avut loc în contextul unei dezbateri de interes 
public; notorietatea persoanei vizate; conduita sa 
anterioară; conţinutul, forma şi consecinţele expri-
mării în discuţie; gravitatea sancţiunii impuse. În 
cazuri ca cel analizat de Curte, tribunalele naţiona-
le mai trebuie să ţină cont de câteva criterii adiţio-
nale, cum ar fi statutul reclamantului de politician 
şi de înalt demnitar de stat sau statutul de avocat 
al persoanei defăimate. Dacă tribunalele naţiona-
le pun în balanţă interesele concurente în funcţie 
de standardele menţionate, va fi nevoie de motive 
solide pentru ca judecătorii Curţii să substituie vizi-
unea judecătorilor naţionali.

Totuşi, în acest caz, chiar dacă tribunalele na-
ţionale civile au recunoscut existenţa unui conflict 
între două drepturi, în analiza lor ele nu au făcut 
trimitere la standardele dezvoltate în jurispruden-
ţa Curţii. În schimb, spune Curtea Europeană, „ele 
au examinat cazul doar în termeni de drept civil, fără 
să ţină cont de aspectele sale constituţionale sau 
care decurg din Convenţia Europeană a Drepturilor 
Omului” (subl. ns.). Ele au eşuat să efectueze exer-
ciţiul de punere în balanţă pretins între dreptul la 
reputaţie şi libertatea de exprimare. Tribunalele 
naţionale nu au examinat dacă exprimarea fostului 
preşedinte a vizat o chestiune de interes public, şi 
nici nu au ţinut cont de contextul în care a fost fă-
cută. Ele au clasificat-o ca afirmaţie de fapt, nu ca 
judecată de valoare, reţinând că este inacceptabil 
să trimiţi pe cineva să se trateze, de vreme ce sta-
rea sănătăţii mintale reprezintă o chestiune exclu-
siv personală a fiecărui cetăţean [5, § 88, 91].

Nu urmărim să prezentăm întreaga hotărâre 
a Curţii. Scopul nostru este să semnalăm caracte-
rul nerentabil al analizelor exclusiv „în termeni de 
drept civil” sau „în termeni de drept penal” în cauze 
care implică drepturi fundamentale. Situaţiile juridi-

ce care fac incidente drepturile fundamentale sunt 
desîntâlnite datorită câmpului lor larg de aplicare.

Spuneam la început că o parte din responsa-
bilitate o are legislatorul. Vom aborda cazul unor 
dispoziţii din Cartea I a Codului civil, despre care 
credem că împiedică evoluţia dreptului privat din 
Republica Moldova într-un sistem matur, prin abor-
dările pe care le impune judecătorilor. 

I. De la bunînceput, Codul civil prevede, în artico-
lul 1 alin. (2), că „drepturile civile pot fi limitate 
prin lege organică doar în temeiurile prevăzute 
de Constituţia Republicii Moldova”. Formularea 
este criticabilă din două puncte de vedere. 
În primul rând, categoria drepturilor civile se 

poate intersecta cu cea a drepturilor fundamen-
tale. Atât Constituţia cât şi Codul civil protejea-
ză, de exemplu, dreptul de proprietate. Cel puţin 
drepturile fundamentale nu pot fi limitate printr-o 
lege organică. Ceea ce poate fi limitat printr-o lege 
organică este exerciţiul lor. Altfel spus, drepturi-
le fundamentale au limite abstracte, iar exerciţiul 
lor poate fi supus limitărilor. Pentru a înţelege mai 
bine ideea, să ne imaginăm că limitele abstracte 
ale dreptului de proprietate sunt punctele A şi B. 
Pe segmentul dintre punctele A şi B stau bunurile 
şi, în unele circumstanţe, aşteptările legitime; pre-
tenţiile sau despăgubirile stabilite de un tribunal; 
acţiunile la o companie şi alte instrumente financi-
are; clientela profesională şi autorizaţiile de desfă-
şurare a unei activităţi comerciale; în unele circum-
stanţe, venitul eventual; proprietatea intelectuală; 
beneficiile aferente securităţii sociale ş.a. Din tex-
tul articolului 1 alin. (2) al Codului civil rezultă că 
legislatorul poate adopta, fără probleme, o lege 
organică care să excludă, de exemplu, proprietatea 
intelectuală din categoria intereselor protejate de 
dreptul de proprietate. Totuşi, un asemenea pro-
cedeu ar fi neconstituţional, pentru că întinderea 
drepturilor fundamentale poate fi modificată doar 
printr-o lege constituţională, în conformitate cu 
tratatele internaţionale în materie de drepturi ale 
omului la care Republica Moldova este parte. În 
schimb, exerciţiul dreptului de proprietate poate fi 
limitat. Dreptul abstract de a ne folosi de bunurile 
noastre este protejat de dreptul de proprietate. 
Dar limitarea printr-o lege organică a exerciţiului 
dreptului de a da muzica la maxim în apartamentul 
nostru dintr-un bloc de locuit va putea fi justificată 
din punct de vedere constituţional.

Putem admite că legislatorul Codului civil s-a 
exprimat nereuşit şi că a avut în vedere, de fapt, 
ipoteza că exerciţiul drepturilor civile poate fi limi-
tat printr-o lege organică. Însă Constituţia spune la 
articolul 54 că exerciţiul drepturilor poate fi limitat 
pe baza unei legi. Legea, în sens constituţional, nu 
înseamnă doar legea organică, şi nici măcar doar 
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legea ca act adoptat de legislativ. Lege poate fi 
şi o hotărâre a Guvernului, o hotărâre a Consiliu-
lui municipal Chişinău, un decret al Preşedintelui 
Republicii Moldova sau o hotărâre judecătorească 
ş.a. Prin toate aceste acte poate fi limitat exerciţiul 
unui drept. Dacă un tribunal judecă un caz de tul-
burare a liniştii şi obligă o persoană care a ascultat 
muzică la maxim să plătească o amendă, el limitea-
ză exerciţiul dreptului de proprietate al persoanei. 

Să luăm un alt exemplu. Exerciţiul dreptului la 
respectarea vieţii private, drept care are un caracter 
fundamental şi civil deopotrivă, va fi limitat, dacă 
persoanele vor fi obligate să se vaccineze împotriva 
unui virus. În cazul Vavřička şi alţii v. Republica Cehă 
[4], reclamanţii au susţinut că obligaţia de vaccinare 
a copiilor împotriva unor boli binecunoscute ştiinţei 
medicale nu era prevăzută de lege, în sensul de act 
al Parlamentului. Schema vaccinării era bazată pe o 
combinaţie a legislaţiei primare şi a celei secunda-
re. Însă Curtea Europeană a conchis că măsura con-
testată era conformă cu testul legalităţii, în ciuda 
faptului că obligaţia era reglementată de acte cu o 
forţă juridică inferioară legii ca act al Parlamentului.

Pentru a mai da o lovitură abordării legislatoru-
lui, ne întrebăm care este forţa unei asemenea pre-
scripţii prin intermediul unei legi organice – Codul 
civil? Articolul 1 alin. (2) din Codul civil va ceda în 
faţa unei legi organice contrare ulterioare, adop-
tată de o altă majoritate parlamentară. Tocmai 
din acest motiv, clauzele de limitare a exerciţiului 
drepturilor fundamentale sunt reglementate de 
acte cu forţă de Constituţie. 

II. Legislatorul Codului civil acordă o prioritate 
absolută valorii certitudinii juridice. Articolul 7 
alin. (1) din Codul civil prevede că „legea civilă 
nu are caracter retroactiv”. Totuşi, nici Consti-
tuţia, nici Convenţia Europeană nu-i conferă 
certitudinii juridice un caracter absolut şi nu 
cultivă regula neretroactivităţii legii civile. Dim-
potrivă, există situaţii în care Constituţia sau 
Convenţia impune caracterul retroactiv al legii 
pentru corectarea unei erori sau pentru reme-
dierea situaţiei unor persoane prejudiciate. 
Un exemplu din această categorie este cazul 

legilor care au avut ca obiect reabilitarea victime-
lor represiunilor politice şi retrocedarea bunurilor 
care le-au fost confiscate sau naţionalizate. Legile 
au retroactivat pentru că s-au aplicat unor situaţii 
juridice stinse. Legile nu erau în vigoare la data la 
care terţii au dobândit dreptul de proprietate sau 
de locaţiune a bunurilor în discuţie. Punerea în apli-
care a legilor reparatorii a anulat titluri de propri-
etate şi a condus la înlăturarea locatarilor din imo-
bilele retrocedate. Curtea Europeană a examinat 
cauze în care a constatat încălcări ale dreptului de 
proprietate din cauza neexecutării unor legi retro-

active (a se vedea, de exemplu, Davidescu v. Româ-
nia sau Popov v. Republica Moldova) [1; 2].

Un alt exemplu este cauza Fabris v. Franţa, în 
care Curtea a constatat o încălcare a dreptului de 
a nu fi discriminat şi a dreptului de proprietate din 
cauza caracterului neretroactiv al unei legi. Recla-
mantul fusese născut în 1943, ca urmare a unei 
relaţii extraconjugale între tatăl său şi o femeie 
căsătorită, care era deja mamă a doi copii născuţi 
în timpul căsătoriei cu soţul ei. În 1970, dl şi dna 
M. (mama reclamantului şi soţul ei) şi-au împărţit 
bunurile inter vivos între cei doi copii legitimi ai lor, 
păstrându-şi un drept de uz asupra bunurilor până 
la moartea lor. Dl M. a murit în 1981, iar doamna 
M. în 1994. În 1983, tribunalul grande instance a 
declarat că reclamantul este copilul „nelegitim” al 
doamnei M. În 1998, reclamantul a introdus o acţiu-
ne la tribunalul grande instance împotriva celor doi 
copii legitimi, solicitând o reducere a diviziunii inter 
vivos pentru a-şi putea revendica partea din averea 
mamei sale. O lege din 1972 prevedea că copiii năs-
cuţi din adulter puteau pretinde o cotă din averea 
tatălui sau a mamei lor egală cu jumătate din par-
tea unui copil legitim. În 2000, după ce Curtea Eu-
ropeană a pronunţat hotărârea Mazurek v. Franţa, 
legislatorul francez a adoptat o lege care le acorda 
copiilor născuţi din adulter drepturi succesorale 
identice cu cele ale copiilor legitimi. Printr-o hotă-
râre din septembrie 2004, tribunalul grande instan-
ce a admis acţiunea formulată de reclamant. Copiii 
legitimi au formulat un apel, iar instanţa de apel a 
anulat hotărârea atacată. Reclamantul a formulat, 
fără succes, un recurs. Statul francez a modificat 
regulile succesorale ca urmare a hotărârii Mazurek, 
abrogând toate dispoziţiile discriminatorii referi-
toare la copiii „născuţi din adulter”. Totuşi, noua 
lege nu retroactiva şi nu putea submina drepturile 
dobândite de terţi, adică drepturile celorlalţi moş-
tenitori. Din acest motiv, Legea din 2001 era aplica-
bilă doar în cazul succesiunilor deschise de la data 
publicării sale. În consecinţă, dispoziţiile tranzitorii 
ale legii au fost adoptate pentru a proteja relaţiile 
paşnice de familie prin asigurarea drepturilor do-
bândite de beneficiari în cazul în care patrimoniul a 
fost deja împărţit. Având în vedere circumstanţele 
de fapt ale cauzei, Curtea Europeană a constatat 
încălcarea articolelor 14 şi 1 din Protocolul nr. 1 la 
Convenţie, pentru că tribunalele naţionale nu au 
aplicat legea nouă în cazul reclamantului [3].

III. Articolul 14, alineatele (1) şi (2), din Codul civil 
prevede că „nicio persoană nu poate invoca, 
la întemeierea pretenţiei sale, fapta ilicită sau 
de rea-credinţă pe care tot ea a săvârşit-o sau 
la care a participat”. „Nicio persoană nu poate 
obţine un avantaj din comportamentul său ilicit 
sau de rea-credinţă”.
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Articolul 14 ar putea soluţiona, eventual, cu rigi-
ditatea sa, litigii simple. De exemplu, un client care 
nu i-a furnizat antreprenorului materia primă pentru 
producerea unei piese de mobilier, deşi avea aceas-
tă obligaţie, nu poate susţine că antreprenorul nu 
şi-a realizat obligaţia, pentru că neexecutarea aces-
teia se datorează propriei culpe. Dar articolul 14 din 
Cod nu conţine o soluţie conformă cu Constituţia 
în cauze mai dificile, care implică drepturi funda-
mentale. Este împiedicată o persoană care practică 
prostituţia să ceară repararea prejudiciului de la cli-
entul care a infectat-o în mod intenţionat sau nu cu 
o boală cu transmitere sexuală? Răspunde un vân-
zător de droguri în faţa clientului său căruia, în loc 
de marijuana, i-a dat un derivat chimic care i-a pus în 
pericol sănătatea? Trebuie să răspundă civil medicul 
care a efectuat un avort peste termenul prevăzut 
de lege şi a vătămat o femeie care şi-a dat acceptul? 
Poate solicita despăgubiri o persoană bolnavă de 
nanism, care a încheiat cu administratorul unui bar 
un contract prin care a consimţit să fie aruncată de 
bărbaţi puternici în cadrul unor concursuri, în even-
tualitatea în care nu primeşte plata pentru prestaţia 
sa [7]? Cazurile mai dificile nu pot fi soluţionate prin 
aplicarea articolului 14, ci presupun punerea în ba-
lanţă a drepturilor fundamentale incidente – drep-
tul la viaţă şi la integritate, dreptul la respectarea 
vieţii private sau dreptul de a-ţi alege profesia – cu 
interesele concurente.

IV. Articolul 47 alin. (1) din Codul civil prevede că 
„nu constituie o încălcare a dreptului la viaţă pri-
vată atingerile care sunt permise de lege sau de 
tratatele internaţionale privitoare la drepturile 
omului la care Republica Moldova este parte”.
Confruntat cu un caz în care o lege limitează exer-

ciţiul dreptului la viaţă privată, judecătorul de drept 
comun se va spăla pe mâini, la adăpostul Codului civil. 
Dar ingerinţele în exerciţiile drepturilor fundamenta-
le trebuie să respecte şi alte condiţii. Pe lângă faptul 
că trebuie să fie prevăzute de lege, ingerinţele mai 
trebuie să urmărească unul sau mai multe scopuri le-
gitime, să fie adecvate şi necesare, iar în final să fie 
proporţionale cu scopul legitim urmărit. 

În cauza Chocholáč  v. Slovacia, Curtea Europea-
nă a examinat cererea unui reclamant care executa 
pedeapsa închisorii pe viaţă. După o percheziţie de 
rutină, în posesia lui au fost găsite imagini din revis-
te pentru adulţi care înfăţişează acte heterosexuale 
„clasice”. Materialul a fost catalogat ca pornografic 
şi, prin urmare, ca o ameninţare la adresa moralităţii 
în sensul Legii privind executarea pedepselor cu în-
chisoarea. Materialele în discuţie au fost confiscate 
şi reclamantul a fost mustrat. Curtea Europeană a 
constatat că ingerinţa era prevăzută de lege. Totuşi, 
restricţia avea un caracter general care nu permitea 
efectuarea testului proporţionalităţii într-un caz in-

dividual. Absenţa unor criterii de apreciere atât la 
nivel legislativ, cât şi în procesul examinării fapte-
lor în cazul particular al reclamantului cu privire la o 
chestiune importantă pentru acesta a făcut imposi-
bilă asigurarea unui echilibru corect între interesele 
publice şi private în discuţie [6].

* * *
Pentru protecţia efectivă a drepturilor funda-

mentale – drepturi care pot fi garantate şi de Co-
dul civil – este esenţial ca teoria proporţionalităţii 
să fie înţeleasă şi aplicată în mod adecvat de către 
judecători. Teoria proporţionalităţii este instru-
mentul care contribuie la răspândirea unei culturi 
a justificării. Ce este cultura justificării [8]? Este cul-
tura în care legislativul şi executivul au obligaţia de 
a oferi motive pertinente şi suficiente atunci când 
reglementează o ingerinţă în exerciţiul drepturilor 
fundamentale. Este cultura în care convingerea 
potrivit căreia cazurile trebuie rezolvate, mereu, 
pe baza dictatelor impersonale ale codurilor civile 
comprehensive nu-şi are locul. Este cultura în care 
judecătorii îşi pot manifesta, dacă este cazul, defe-
renţa corespunzătoare faţă de soluţiile legislative, 
dar numai după ce constată că sunt justificate. 
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New trends of the gratuitous 
contracts in online area

SUMMARY

Gratuitous contracts subscribed in online area are 
seen more as the exception of the general rule. On-
line area is a perfect medium for commercializing 
products, as electronic products came in large num-
bers in particular in times of pandemics, contracting 
them with gratuitous title being offered by professio-
nals as an accessory to the main contract, being offe-
red as accessory gifts to the main acquisition. This 
research will analyze the risks of concluding con-
tracts with gratuitous electronic title. In this study 
we will analyze the legislative aspects of gratuitous 
contracts concluded in the online environment. At 
the same time, in the conclusion we will present the 
advantages and disadvantages of concluding con-
tracts for gratuitous in the online environment, with 
recommendations for the regulation of the protecti-
on of the parties that conclude contracts for free in 
the online environment.

Key-words: contract with gratuitous title, donation 
contract, e-contract, digital contract, e-goods, digital 
environment.

SUMAR

Contractele cu titlu gratuit încheiate în mediul online 
sunt privite mai mult ca o excepţie de la regula generală. 
Mediul online este un mediu perfect pentru comerciali-
zarea produselor. Comerţul electronic a luat amploare 
mai ales în perioada pandemiei de COVID-19, iar con-
tractele cu titlu gratuit sunt oferite de profesionişti ca o 
completare la contractele principale, oferite mai mult în 
calitate de accesorii-cadouri la achiziţia principală. Pre-
zenta cercetare analizează riscurile încheierii contracte-
lor cu titlu gratuit electronic. 

În acest studiu sunt  analizate aspectele legislative ale 
contractelor cu titlu gratuit încheiate în mediul online. 
Totodată, în concluzie sunt prezentate avantajele şi deza-
vantajele încheierii contractelor cu titlu gratuit în mediul 
online şi se oferă recomandări în vederea reglementării 
protecţiei părţilor care încheie contracte cu titlu gratuit în 
mediul online. 

Cuvinte-cheie: contract cu titlu gratuit, contract de dona-
ție, contract electronic, contract digital, bun digital, spațiu 
digital.

Introducere
Expresia ,,Digitalizarea actelor juridice civile 

cu titlu gratuit” nu este utilizată pe scară largă în 
domeniul dreptului atât naţional cât şi cel euro-
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pean, ba mai mult: este o tendinţă nouă pe care şi 
Republica Moldova începe să o implementeze în 
sistemul legislativ al ţării, ca urmare a utilizării pe 
scară largă a platformelor electronice. Astfel, gu-
vernele diferitor ţări au început să implementeze 
norme pentru a taxa şi impozita diferite tranzacţii, 
acţiuni efectuate în format digital. Nu în ultimul 
rând, ca urmare a utilizării pe scară largă a comer-
ţului electronic, consumatorii, care constituie ve-
riga slabă a contractelor încheiate în format elec-
tronic, au început să fie nemulţumiţi de serviciile 
prestate sau de diferite produse. Respectiv, au 
fost implementate diferite clauze de protecţie a 
consumatorilor pentru a putea gestiona oarecum 
aşa-numitele contracte la distanţă. Odată cu creş-
terea digitalizării, datele private ale oamenilor au 
început să fie colectate atât de instituţiile de stat 
cât şi de persoanele fizice și juridice. Astfel de si-
tuaţii au dus la intimidare şi la acţiuni de securita-
te pe ordinea de zi. Prin urmare, a fost necesar să 
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se reglementeze acţiuni de stocare și securitate 
a datelor colectate. Gaius menţiona că obligaţi-
ile care izvorăsc din contracte sunt de patru ca-
tegorii: obligarea se naşte fie prin transmiterea 
bunului, prin pronunţarea cuvintelor sau în sens 
scris (printr-un act scris), sau printr-un acord [15, 
p. 313]. Chiar dacă, din start, relaţiile dintre oa-
meni au fost destul de libertine, cu timpul a apă-
rut necesitatea de a obliga ca cealaltă persoana 
să-şi respecte obligaţiunile, iar în caz de neexecu-
tare vor surveni anumite penalităţi sau consecin-
ţe. Astfel, oamenii aveau un pilon de garanţie că 
contractual încheiat va produce anumite efecte, 
fiecare asigurându-şi drepturile și obligaţiile unul 
faţă de celălalt. Dacă ar fi să comparăm noţiunile 
de convenţie, care pe acel timp era destul de des 
întâlnită, şi noţiunea de contract, convenţia are o 
accepţiune mai largă, ea fiind mai generală şi nu 
produce obligaţii sau anumite efecte faţă de su-
biecţi, iar contractul este cel care s-a creat ca spe-
cie a convenţiei şi are calitatea esenţială pentru a 
produce efecte juridice, fiind sancţionat prin jus 
civile cu acţiuni în justiţie [2, p. 65]. 

În prezentul articol ne propunem să analizăm 
modul în care sunt tratate contractele cu titlu gra-
tuit în mediul online în legislaţia Republicii Mol-
dova şi legislaţia altor state, la nivel european. 
Dezvoltările tehnologice, economice şi sociale 
au influenţat şi digitalizarea contractelor cu titlu 
gratuit. Totuşi, problematica contractelor cu titlu 
gratuit în mediul online, care vor fi reflectate în 
prezenta cercetare, este, în primul rând, lipsa re-
glementărilor legale exprese, după care urmează 
riscurile la care sunt expuse părţile şi, în final, con-
ţinutul digital care este oferit „gratuit” în schimbul 
datelor personale.

Cadrul	legislativ	al	contractelor	cu	titlu	gratuit	
în	formă	electronică	în	diferite	state

La nivel european, cadrul legislativ în dome-
niul digitalizării a fost în  permanentă dezvoltare. 
Astfel, printre ultimele directive care vor regle-
menta contractele digitale sunt Directiva (UE) 
nr. 2019/770 privind anumite aspecte cu referire 
la contractele de furnizare de conţinut digital şi 
servicii digitale [6] şi Directiva (UE) nr. 2019/771 
privind anumite aspecte referitoare la contrac-
tele de vânzare de bunuri intrate în aplicare [7]. 
De asemenea, au fost adoptate directivele de 
protecţie a dreptului consumatorului care înche-
ie contracte pe platformele online, precum Digi-
tal Services Act (DSA) [12] şi Digital Markets Act 
(DMA) [11] în vederea actualizării normelor care 
reglementează serviciile digitale în UE. Comisia 
a făcut propunerile în decembrie 2020, iar la 25 
martie 2022 s-a ajuns la un acord politic referitor 

la Legea privind pieţele digitale şi, la 23 aprilie 
2022, referitor la Legea privind serviciile digitale, 
care intră în vigoare la 01.01.2024. Cadrul norma-
tiv menţionat este binevenit în vederea regle-
mentării vidului legislativ privind informarea con-
sumatorilor, protecţia consumatorilor, reglemen-
tarea relaţiilor dintre profesionişti şi consumatori 
şi, nemijlocit, transparenţa şi siguranţa părţilor în 
mediul electronic. Cu regret, constatăm că con-
tractele cu titlu gratuit sunt reglementate doar 
de norme generale şi, în particular, de codurile 
civile interne ale statelor. 

Contractul cu titlu gratuit este reglementat în 
Codul civil al R. Moldova, care prevede că actul ju-
ridic cu titlu gratuit este actul prin care se procură 
unei părţi un folos patrimonial, fără a se urmări ob-
ţinerea în schimb a unui alt folos patrimonial... [4, 
art. 310].

Conform Noului Cod civil român, contractul prin 
care una dintre părţi urmăreşte să procure celeilal-
te părţi un beneficiu, fără a obţine în schimb vreun 
avantaj, este cu titlu gratuit [5, art. 1772]. Astfel, 
specificul acestor contracte este gratuitatea, una 
din părţi micşorându-şi patrimoniul în favoarea ce-
leilalte. Riscurile încheierii contractelor între per-
soane prezente sunt mai diminuate decât riscurile 
încheiate între persoane absente. 

Autorul Bleoancă Alexandru a definit contrac-
tul în formă electronică ca fiind un caz special de 
informaţie juridică ce ia înfăţişarea electronică în 
scopul prelucrării eficiente cu ajutorul calculatorului 
(sau a altor mijloace similare)... [1, p. 110]. Contac-
tul electronic prezumă avantaje de încheiere între 
persoanele absente, ceea ce contractul încheiat în 
formă clasică nu oferă. Contractele cu titlu gratuit 
sunt întâlnite mai rar decât cele încheiate în formă 
electronică. În acest sens, autorul Revet T. a defi-
nit contractul în formă electronică cel ce desem-
nează operaţiuni contractuale în care exprimarea 
voinţei ce produce efecte juridice se face prin in-
termediul mijloacelor electronice de prelucrare a 
informaţiei. Autorul invocă faptul că electronica nu 
este decât un mijloc tehnic de stabilire a relaţiei 
contractuale. Se menţionează că nu se conturea-
ză ca un contract nou, ci doar caracterizează un 
nou mod tehnic de încheiere a contractului, ceea 
ce caracterizează nu obiectul contractului, ci doar 
maniera de construcţie (încheiere) a contractului 
[13, p. 10]. 

Tudorache Mihaela, în lucrarea Contractul în-
cheiat prin mijloace electronice în reglementarea 
din Noul Cod civil, a clasificat contractele încheiate 
prin mijloace electronice. În dependenţă de obiec-
tul contractului distingem:

- contracte încheiate având ca obiect bunuri 
corporale, bunuri comandate prin internet, 
dar livrarea are loc pe căi tradiţionale; 
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- contracte având ca obiect prestări de servi-
cii, cum ar fi serviciile bancare electronice, 
consultaţie financiară; 

- contractele având ca obiect bunuri incor-
porale, cum ar fi produse electronice sau 
digitalizate (software, muzică etc.), care 
pot fi comandate, plătite, dar şi livrate on-
line [14, p. 69].

Tipurile de contracte gratuite încheiate în for-
mă electronică sunt variate, dar au cu precădere 
anumite riscuri, care sunt implicate şi în cazurile 
contractelor cu titlu gratuit. Din această categorie 
fac parte donaţia, depozitul, mandatul, comoda-
tul, fidejusiunea, renta cu titlu gratuit, părţile fiind 
expuse unor riscuri precum furtul identităţii, inca-
pacitatea persoanelor, securitatea datelor perso-
nale, exprimarea consimţământului şi alte aspecte 
relevante.

Contractele enunţate se divid în liberalităţi 
(de exemplu, contractul de donaţie, legat cuprins 
în testament) şi contracte de servicii gratuite sau 
contracte dezinteresate, în care se urmăreşte a se 
face un serviciu, fără contraprestaţie (de exemplu, 
comodatul, împrumutul fără dobândă etc.).  

Donaţia este unul dintre contractele elocven-
te ale gratuităţilor şi vom prezenta particularită-
ţile acestuia încheiate în spaţiul digital. Prevede-
rile legislative restricţionează forma contractului 
de donaţie la forma autentică, dar în acelaşi timp 
legislatorul a lăsat loc de interpretare, în vede-
rea efectelor nerespectării formei autentice şi 
nu afectează valabilitatea acesteia, dacă bunul 
donat a fost predat donatarului. Totodată, legis-
latorul a prevăzut că, în cazul în care obiect al do-
naţiei este un bun pentru a cărui vânzare (înstră-
inare) prin lege este prevăzută o anumită formă 
a contractului, se cere aceeaşi formă şi pentru 
contractul de donaţie. În acest sens, legislatorul 
a lăsat şi un loc de interpretare pentru a înche-
ia contracte de donaţie în mediul online. Autorul 
Cânepă (Vasilache A.) a cercetat subiectul ofertei 
de donaţie şi alte aspecte ale încheierii contractu-
lui de donaţie între absenţi, în diferite jurisdicţii, 
precum Republica Moldova, România, Franţa ş.a. 
[3, p. 81]. Astfel, autoarea a caracterizat oferta 
de donaţie prin prisma art. 1191 din Codul civil al 
RM,  prin care a menţionat referitor la oferta de 
a dona, transmisă  de către potenţialul donator 
către donatar, care, la moment, nu se află fizic în 
acelaşi loc, fiind transmisă prin orice mijloc elec-
tronic. La rândul său, donatarul va avea un termen 
de acceptare sau refuz, daca în termenul acordat 
nu îşi va expune acceptul, atunci se va considera 
ca refuzat [3, p. 82]. 

Autoarea pune în discuţie aspectul voinţei 
juridice care îmbracă haina juridică, dacă este ex-

primată serios şi cu intenţia de a produce efec-
te juridice, care capătă valenţe juridice, dacă 
îmbracă forma juridică a actului juridic. Unul din 
instrumentele ce pot fi utilizate pentru validarea 
actelor juridice în formă electronică, conform art. 
1245 Cod de procedură civilă român, sunt con-
tractele care se încheie prin mijloace electronice 
supuse condiţiilor prevăzute de legea specială [5, 
art. 1245].

Conform prevederilor legislaţiei în vigoare, Co-
dul civil al RM art. 318, pentru a încheia acte juridi-
ce în formă electronică părţile trebuie să semneze 
cu semnătură electronică avansată, calificată [4, 
art. 318]. Conform modificărilor legislaţiei care a 
intrat în vigoare pe data de 10.12.2022, va fi nevo-
ie doar de semnătură electronică avansată [8, art. 
23]. Astfel, contractele încheiate în formă electro-
nică trebuie să fie semnate cu semnătură electro-
nică avansată. Cu toate acestea, constatăm că păr-
ţile încheie contractele în mediul online utilizând 
mijloacele electronice, fără a utiliza semnătura 
electronică avansată. 

Cu referire la donaţie, pot apărea chestiuni 
litigioase ce ţin de bunurile imobile. În legislaţia 
statelor europene, precum Italia, Germania, Fran-
ţa şi România, este reglementată autentificarea 
notarială a actelor pe suport electronic, fiind po-
sibilă verificarea electronică a capacităţilor părţi-
lor, voinţa lăuntrică de a încheia un contract de 
donaţie electronic, precum şi, nemijlocit, încheie-
rea contractului de donaţie electronic şi înregis-
trarea ulterioară a bunului în registrul public al 
bunurilor imobile, cu arhivarea electronică nota-
rială a acestuia. Spre regret, constatăm că aceste 
reglementări sunt prevăzute doar în statele euro-
pene dezvoltate, în Republica Moldova atestăm o 
lipsă a cadrului normativ, astfel încât este nece-
sar de a reglementa acest aspect, fiind un dome-
niu atractiv, în special, persoanelor aflate peste 
hotarele ţării şi/sau cele care, deşi nu domiciliază 
pe teritoriul Republicii Moldova şi nu au cetăţe-
nia Republicii Moldova, deţin bunuri imobile pe 
teritoriul republicii noastre. Concomitent, atra-
gem atenţia că contractele de donaţie în mediul 
online sunt cele mai atractive pentru escrocii din 
mediul online, care au avansat atât în domeniul 
deghizării (furtului) identităţii persoanelor, cât şi 
la a influenţa voinţa persoanelor prin intermediul 
viciilor şi, nemijlocit, trucarea părţilor în vederea 
încheierii contractelor în mod ilegal.

Alte categorii de contracte care trezesc inte-
res pentru prezentul studiu sunt contractele de 
depozit cu titlu gratuit, contractul de rentă şi con-
tractul de comodat încheiate în formă electronică. 
Printre acestea, contractul de depozit este cel prin 
care depozitarul primeşte de la deponent un bun 
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mobil, cu obligaţia de a-l păstra şi restitui în natu-
ră. În Austria, România, Belgia, Italia, Portugalia şi 
Spania se păstrează caracterul real al contractelor 
de depozit. În cazul Ungariei, Olandei şi Germaniei 
este specific caracterul consensual al contractului 
de depozit [10, p. 2]. Conform legislaţiei Români-
ei, art. 2016 alin. (1) Cod civil, depozitul poartă un 
caracter gratuit, dacă părţile au convenit, dacă din 
uzanţă ori alte împrejurări nu reiese altceva, nu 
rezultă că trebuie să fie plătită o remuneraţie [5, 
art. 2016]. Legislaţia din Republica Moldova preve-
de că contractul de depozit poartă un caracter gra-
tuit, dacă în contractul de depozit nu este prevăzut 
altfel [4, art. 1599]. Caracterul gratuit influenţează 
responsabilitatea depozitarului, care răspunde în 
cazul contractului de depozit cu titlu gratuit doar 
dacă nu a acţionat cu grijă faţă de bunuri precum 
ar fi avut faţă de bunurile proprii. 

În contextul celor invocate, vom analiza carac-
terul contractului de depozit în formă electronică, 
şi anume momentul încheierii acestuia în cazul 
persoanelor absente, reieşind din faptul că carac-
terul real rezultă din transmiterea bunului şi, to-
tuşi, părţile, fiind absente, ajung la consens privind 
condiţiile esenţiale ale contractului şi doar apoi 
bunul este transmis. De exemplu, este cazul când 
o persoană a rugat pe cineva să preia bunul livrat, 
deoarece ea nu reuşeşte să ajungă acolo şi depozi-
tarul îl păstrează gratuit până la preluarea de către 
proprietarul bunului. Constatăm  că în Codul civil 
actual contractul de depozit poartă un caracter 
consensual, susținem opinia că, în cazul contracte-
lor gratuite, urmează să fie indicat caracterul real 
al acestora.

Contractului de rentă i se aplică aceleaşi reguli 
ca şi contractului de donaţie, conform art. 1222 
alin. 4 Cod civil - Rentei constituite cu titlu gratuit i 
se aplică în mod corespunzător dispoziţiile legale pri-
vitoare la donaţie [4, art. 1599]. În acest sens, vom 
prezenta doar câteva exemple care susţin ideea în-
cheierii contractelor de rentă în formă electronică 
- transferurile băneşti efectuate de părinţi şi copii 
către rudele acestora de peste hotare şi ajutorul 
care are drept scop contractul de rentă gratuită. 
Un alt exemplu ar fi pachetele transmise cu titlu 
de cadouri sau cu titlu de rentă gratuită, care, de 
asemenea, sunt convenite prin intermediul mijloa-
celor electronice. 

Agenţia servicii publice oferă servicii online 
(https://www.asp.gov.md/ro/servicii/vehicule/10) 
pentru înmatricularea vehiculelor transmise în 
folosinţă uzufructarilor (comodat, locaţiune, lea-
sing). Contractul de comodat, de asemenea, face 
parte din categoria contractelor gratuite.  Prin 
contract de comodat o parte (comodant) se obligă 
să dea cu titlu gratuit un bun în folosinţă celeilal-

te părţi (comodatar), iar aceasta se obligă să re-
stituie bunul la expirarea termenului pentru care 
i-a fost dat [4, art. 1234]. În calitate de contract de 
comodat în format online (electronic) sunt oferi-
te şi spaţii locative. În urma conflictului cu Ucraina 
a fost oferit spaţiu locativ cu titlu gratuit persoa-
nelor afectate de criza din ţara vecină. Au fost fo-
losite, în special, reţelele de socializare pentru a 
negocia şi încheia astfel de contracte de comodat. 

Aspecte	europene	privind	contractele	cu	titlu	
gratuit	în	mediul	online

Problema contractelor cu titlu gratuit în me-
diul online, prin prisma protejării consumatorilor, 
a fost cercetată şi de autoarea Narciso Madalena 
[9]. Cadrul normativ al contractelor de conţinut 
digital în Uniunea Europeană (UE) este în creştere 
rapidă. Statele membre ale UE au adoptat norme 
legale pentru protejarea consumatorilor digi-
tali şi a instituţiilor UE care au adoptat directiva 
privind anumite aspecte referitor la contractele 
pentru furnizarea de conţinut digital [6]. Ultima 
Directivă (UE) nr. 2019/770 a fost rezultatul unui 
nivel ridicat de incertitudine privind drepturile şi 
căile de atac ale consumatorilor digitali. Autoa-
rea Narciso Madalena a concluzionat că Directi-
va privind drepturile consumatorilor (CRD) a re-
glementat, în principal, drepturile de informare 
ale consumatorilor digitali şi că nu a abordat în-
trebări cruciale privind executarea contractului 
sau remedii specifice. În acelaşi sens, a susţinut 
că majoritatea problemelor legate de conţinutul 
digital nu au fost abordate satisfăcător de către 
instituţiile europene în timp ce elaborează noi 
propuneri legislative. Propunerea de directivă 
privind anumite aspecte referitor la conţinutul 
digital recunoaşte în mod explicit existenţa unui 
al treilea grup de contracte, în afară de vânzarea 
de bunuri şi servicii – contractele de conţinut di-
gital – şi reglementează diferitele lor aspecte, de 
la conformitatea până la modificarea conţinutului 
digital. Deşi Directiva reprezintă un pas înainte în 
protecţia consumatorilor digitali, există încă as-
pecte în care această protecţie este insuficientă. 
Unul dintre aspectele respective este protecţia 
consumatorilor digitali neplătitori sau, dintr-o 
perspectivă diferită, tratamentul juridic al con-
tractelor de conţinut digital „gratuit”. Contrac-
tele de conţinut digital „gratuit” presupun că nu 
se plăteşte niciun preţ monetar în schimbul con-
ţinutului digital. Cercetătoarea a analizat în plan 
comparativ şi a concluzionat că consumatorii di-
gitali „gratuiţi” şi cei plătitori nu merită un trata-
ment diferit atunci când vine vorba de protecţia 
juridică a UE. Directiva  (UE) nr. 2019/770 pare să 
introducă un nivel mai scăzut de protecţie pentru 
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consumatorii digitali neplătitori. Acest nivel de 
protecţie mai scăzut se manifestă, în principal, în 
două aspecte: un concept restrictiv de consuma-
tori neplătitori şi diferite criterii de conformitate, 
în funcţie de tipul de contra-execuţie a contractu-
lui. Autoarea a conchis că contractele de conţinut 
digital „gratuit” şi plătit nu sunt atât de diferite 
încât să justifice niveluri diferite de protecţie juri-
dică. S-a susţinut că datele au valoare economică 
ca contra-performanţă şi, în plus, nu este plauzi-
bil să presupunem că aşteptările consumatorilor 
în ceea ce priveşte contractele digitale „gratuite” 
şi cele cu plată diferă în mod special. Autoarea 
menţionează asupra problemei invocate a quasi-
contractelor gratuite digitale, încheiate de către 
consumatori în mediul online. În particular, aceste 
contracte se referă la acei consumatori care oferă 
datele lor personale în schimbul unor programe, 
softuri, muzică sau alte bunuri digitale. Cu toate 
că consumatorul nu oferă preţul în formă mone-
tară, plata pentru bunurile produsele sunt datele 
personale, care, de fapt, vor fi ulterior utilizate 
de către profesionişti pentru oferirea altor pro-
duse, inclusiv cu plată. Susţinem opinia autoarei 
şi suntem de acord că vidul legislativ de apărare a 
subiecţilor, care utilizează cu titlu gratuit bunuri-
le şi serviciile, este evident, iar subiecții sunt su-
puşi riscului de a nu fi apăraţi. 

Propuneri	şi	recomandări

În lucrare au fost evidenţiate aspecte practice 
ale încheierii contractelor gratuite în formă elec-
tronică, care, după cum am menţionat, sunt înche-
iate cu titlu de excepţie şi sunt mai rare decât con-
tractele cu titlu oneros, comerţul electronic. 

 În lumina actualelor modificări, atât la nivel 
european cât şi al legislaţiei Republicii Moldova, 
ca rezultat al pandemiei, care a fost un catalizator 
pentru operaţiunile electronice, au fost impulsi-
onate şi contractele cu titlu gratuit şi accesoriile 
în mediul online. După cum am menţionat, con-
tractele cu titlu gratuit sunt, de fapt, încheiate ca 
contracte cu titlu de accesorii acordate în calitate 
de „cadouri” pentru bunurile achiziţionate de la di-
feriţi distribuitori. Considerăm că reglementarea 
juridică, doar pe intern, a contractelor accesorii în 
cadrul companiilor lasă loc de interpretare, care 
nu este în favoarea subiecţilor participanţi la cir-
cuitul civil electronic. Recomandăm ca ele să fie 
reglementate juridic atât la nivel european cât şi 
în legislaţiile interne ale statelor.

Un alt aspect problematic identificat este pro-
tecţia consumatorilor în cazul contractelor cu titlu 
gratuit în mediul online, lipsa reglementărilor le-
gale exprese, riscurile la care sunt expuse părţile 
şi, în final, conţinutul digital care este oferit „gra-

tuit” în schimbul datelor persoanele, adică lipsa 
cadrului normativ care să protejeze consumatorii 
care obţin bunuri şi servicii cu titlu gratuit, spre de-
osebire de cei care achită pentru servicii şi bunuri. 

În acelaşi sens, în cazul încheierii contractelor 
gratuite în formă electronică, părţile sunt expuse 
riscurilor, precum protecţia datelor cu caracter 
personal, securitatea lor, legalitatea actelor ju-
ridice cu titlu gratuit încheiate în mediul online. 
Răspunderea profesionistului este reglementată 
expres în cazul contractelor oneroase, iar în cazul 
contractelor gratuite sunt puşi în situaţie de risc 
subiecţii care încheie contracte cu titlu gratuit în 
mediul online. 
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SUMMARY

From the content of the property right, the guaran-
tees of protection against arbitrary or disproporti-
onate forms of interference in the exercise of this 
fundamental right of the person result. Such interfe-
rence may take the form of deprivation or limitation 
of rights.

Every individual has the right to own property and 
to use the goods in his possession. Depriving the 
person of his property can only take place in the case 
of the existence of a public necessity. If these circum-
stances occur, the state is obliged to ensure fair com-
pensation. Both governments and others are prohi-
bited from assigning property without justification.

In this article, we propose to analyze the relevant 
provisions of the European Convention on Human 
Rights, as well as the general principles established 
by the European Court of Human Rights in cases 
where deprivation of property is invoked.

Key-words: deprivation of property, protection of 
property, Convention for the Protection of Human Ri-
ghts and Fundamental Freedoms, European Court of 
Human Rights.

SUMAR

Din conţinutul dreptului de proprietate rezultă garanţiile 
de protecţie împotriva formelor arbitrare sau dispropor-
ţionate de imixtiune în exercitarea acestui drept funda-
mental al persoanei. O astfel de ingerinţă poate lua forma 
privării sau limitării drepturilor. 

Fiecare individ are dreptul să deţină proprietate şi să fo-
losească bunurile aflate în posesia sa. Privarea persoanei 
de proprietatea sa nu poate interveni decât în cazul exis-
tenţei unei necesităţi publice. În asemenea cazuri statul 
este obligat să asigure o despăgubire echitabilă. Atât gu-
vernelor cât şi altor persoane le este interzis să-şi atribuie 
proprietăţi fără justificare. 

În prezentul articol ne propunem să analizăm prevederile 
relevante ale Convenţiei Europene a Drepturilor Omului şi 
principiile generale stabilite de Curtea Europeană a Drep-
turilor Omului în cauzele în care este invocată privarea de 
proprietate. 

Cuvinte-cheie: privare de proprietate, protecția proprietă-
ții, Convenția pentru Apărarea Drepturilor Omului şi a Li-
bertăților Fundamentale, Curtea Europeană a Drepturilor 
Omului.

Dreptul la protecţia împotriva privării arbi-
trare de proprietate este astăzi prevăzut în mod 
expres de alin. (1) art. 1 al Protocolului adiţional 
la Convenţia pentru Apărarea Drepturilor Omului 
și a Libertăţilor Fundamentale (Protocolul nr. 1) 
– „Orice persoană fizică sau juridică are dreptul la 
respectarea bunurilor sale. Nimeni nu poate fi lipsit 

CZU: 341.645(4):341.231.14
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.4(63).09

de proprietatea sa decât pentru cauză de utilitate 
publică şi în condiţiile prevăzute de lege şi de princi-
piile generale ale dreptului internaţional”.

Simpla lectură a dispoziţiilor cuprinse în art. 
1 al Protocolului nr. 1 pune în evidenţă faptul că 
protecţia pe care el o instituie cu privire la drep-
tul de proprietate nu este absolută [1, p. 1003]. 
La fel cum este prevăzut pentru multe alte drep-
turi fundamentale, garantate de Convenţie, statul 
poate limita dreptul la proprietate [22, p. 83]. În 
concepţia Curţii Europene, într-o jurisprudenţă 
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constantă, începând cu anul 1982, art. 1 nu conţine 
numai principiul protecţiei dreptului de proprieta-
te, ci şi alte două principii care constituie limite ale 
exerciţiului acestui drept: posibilitatea privării de 
proprietate pentru cauză de utilitate publică şi re-
glementarea exercitării acestui drept în conformi-
tate cu interesul general. Instanţa de contencios 
european a drepturilor omului nu numai că a de-
terminat conţinutul acestor limite, formulate, de 
altfel, destul de imprecis de Protocolul adiţional, 
dar, pornind de la scopul general al dispoziţiilor 
Convenţiei, care constă în prevenirea producerii 
unor ingerinţe arbitrare ale autorităţilor statale 
în exerciţiul drepturilor pe care ea le protejează, a 
consacrat şi o limită jurisprudenţială dată de „atin-
gerea substanţei” dreptului: proprietarul nu este 
privat de dreptul său, limitarea priveşte exerciţiul 
atributelor proprietăţii; chiar dacă este vorba des-
pre asigurarea realizării unui interes general, nu 
trebuie să se ajungă la golirea de conţinut a drep-
tului proprietarului bunului [1, p. 1003].

Din practica Curţii rezultă că art. 1 al Protoco-
lului nr. 1 cuprinde trei reguli distincte: principiul 
respectării bunurilor; privarea de proprietate, cu 
respectarea anumitor condiţii; statele au dreptul 
să controleze utilizarea proprietăţii în conformita-
te cu interesul general, prin aplicarea unor astfel 
de legi pe care le consideră necesare în acest scop 
[14, p. 329].

Noţiunea de „privare” sau „lipsire” de proprie-
tate este echivalentă cu cea de „deposedare”, adi-
că lipsire a persoanei private titulare de obiectul 
și atributele dreptului de proprietate (stingere a 
dreptului) și transferul acestui drept în patrimo-
niul statului [10].

Esenţa privării de proprietate constă în depo-
sedarea subiectului de proprietate sau stingerea 
drepturilor legale ale proprietarilor [17, p. 10]. 

În jurisprudenţa organelor Convenţiei, noţi-
unea de „privare de proprietate” semnifică pre-
luarea completă şi definitivă a unui bun; titularul 
dreptului asupra acelui bun nu mai are posibilita-
tea exercitării vreunuia din atributele conferite de 
dreptul pe care îl avea în patrimoniul său. Situaţiile 
de acest gen reţinute de practica jurisdicţională 
europeană sunt: naţionalizări, exproprieri, confis-
cări, obligaţia impusă de o lege a proprietarilor de 
a permite cumpărarea nudei proprietăţi de către 
titularul dreptului de emfiteoză, obligaţia de a su-
porta stingerea dreptului de uzufruct asupra unor 
terenuri ale statului înainte de termen, rezultată 
din modificarea legislaţiei naţionale în materie 
etc. [1, p. 1008].

În jurisprudenţa sa pe terenul art. 1 Protoco-
lul nr.  1, Curtea Europeană a Drepturilor Omului 
(CtEDO) a afirmat că privarea de dreptul de pro-

prietate este cea mai radicală formă de ingerinţă 
în exercitarea dreptului de proprietate. 

În cauza Sporrong și Lönnroth c. Suediei [9, § 69] 
CtEDO a constatat că art. 1 din Protocolul nr. 1 
conţine trei norme distincte. Prima, de ordin gene-
ral, enunţă principiul respectării proprietăţii, ea se 
conţine în prima frază din primul alineat. A doua 
vizează privarea de proprietate și o supune anumi-
tor condiţii, ea figurează în a doua frază a aceluiași 
alineat. Cât privește cea de-a treia, ea recunoaște 
statelor puterea, între altele, de a reglementa uti-
lizarea bunurilor în conformitate cu interesul ge-
neral prin legi considerate necesare în acest scop 
și ea rezultă din cel de-al doilea alineat.

În	 continuare,	 în	 hotărârea	 pe	 cauza James 
ș.a. c. Regatului Unit [4, § 46] din 21/02/1986, cele 
menţionate supra au fost dezvoltate, CtEDO con-
statând că ea trebuie să se asigure de aplicabili-
tatea ultimelor două norme înainte de a decide 
asupra primei. Regulile menţionate nu sunt abso-
lut independente una de alta. Cea	 de-a	 doua	 și	
a	 treia	 se	 referă	nemijlocit	 la	atingerile	aduse	
dreptului	de	proprietate și, prin urmare, ele tre-
buie interpretate în lumina principiului consacrat 
de prima.

Articolul 1 al Protocolului nr. 1 prevede că pri-
varea de proprietate trebuie să fie „supusă con-
diţiilor prevăzute de lege” și că controlul utilizării 
trebuie să se bazeze pe „legile pe care [statul] le 
consideră necesare”, fiind prima și cea mai impor-
tantă cerinţă prevăzută de art. 1. Această cerinţă 
de legalitate are scopul unei garanţii împotriva ac-
ţiunilor și măsurilor arbitrare eventual întreprinse 
de către stat. Referirea se face asupra dreptului 
intern, care poate fi scris (legi, decrete, reglemen-
tări), bazat pe precedent sau cutumiar. În ceea 
ce privește condiţiile prevăzute de lege, trebuie 
menţionat faptul că dreptul la proprietate cade 
sub rezerva exigenţei securităţii juridice sau lega-
lităţii, care presupune îndeplinirea a două cerinţe 
[13, p. 183], care implică existenţa și respectarea 
unor reglementări interne suficient de accesibile 
și precise.

Cauza de utilitate	publică este o condiţie im-
portantă în aprecierea pretenţiilor reclamanţilor 
pe terenul art. 1 din Protocolul nr. 1: astfel, apreci-
erea statală a atingerilor intereselor economice a 
particularilor este supusă unui control internaţio-
nal. Însă acest control este nesatisfăcător în măsu-
ra în care judecătorii europeni nu par să-și exercite 
deplin puterile: în fond, aceștia ar trebui, în primul 
rând,	 să	 se	 întrebe	 dacă	 cauza	 de	 utilitate	 pu-
blică	 este	 reală,	 iar	 ulterior,	 în	 caz	 de	 răspuns	
afirmativ	la	întrebare,	să	verifice	dacă	nu	a	fost	
încălcat	echilibrul	dintre	interesul	general	pro-
tejat	 și	 cel	 particular	 sacrificat.	Or,	 trebuie	 să	
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recunoaștem	că	 instanţele	europene	se	 înclină	
în	majoritatea	cazurilor	spre	aprecierea	făcută	
de	stat. Această „demisie” europeană poate fi ex-
plicată: pe de o parte, nu există un standard unic 
în materie, deoarece este imposibilă o verificare 
reală a lucrurilor; pe de altă parte, noţiunea însăși 
de utilitate publică este extrem de variabilă și, ca 
efect, autorităţile naţionale apar ca fiind mai com-
petente în aprecierea situaţiei. Evident, Curtea 
analizează dacă există un raport rezonabil de pro-
porţionalitate între mijloacele utilizate și scopul 
vizat, dar controlul pare să nu fie la înălţimea celui 
care ar trebui să fie, mai mult, exproprierea pentru 
cauză de utilitate publică este cea mai substanţială 
măsură ce poate fi întreprinsă împotriva dreptului 
de proprietate [21, p. 283-284].

Pentru a fi justificată, orice ingerinţă în exerci-
tarea dreptului de proprietate trebuie să serveas-
că unui obiectiv legitim în interesul public sau ge-
neral [4]. Totodată, nu este suficient ca ingerinţa 
să servească unui obiectiv legitim, aceasta trebuie 
să fie, simultan, proporţională. Astfel, CtEDO ur-
mează să stabilească dacă a fost realizat un echili-
bru	just între interesele generale ale comunităţii și 
exigenţele de protecţie a drepturilor fundamenta-
le ale individului. Căutarea acestui echilibru rezul-
tă din raţionamentul textului Convenţiei Europene 
a Drepturilor Omului și se reflectă și în structura 
art. 1 al Protocolului nr. 1.  Din jurisprudenţa CtE-
DO rezultă că un astfel de echilibru nu va fi realizat 
atunci când proprietarul este obligat să suporte „o 
povară disproporţionată și excesivă” [9].

Proporţionalitatea presupune preocuparea 
ca nici unul dintre interesele implicate în speţă să 
nu beneficieze de o protecţie absolută, prin ne-
garea generală a protecţiei celuilalt. În orice mo-
ment trebuie să existe anumite limite de protecţie 
pentru fiecare interes implicat în parte, chiar dacă 
limitele respective sunt diferite ca şi întindere şi 
conţinut [11].

O măsură care interferează cu folosinţa, pose-
sia și utilizarea pașnică a proprietăţii trebuie să fie 
necesară într-o societate democratică îndreptată 
spre atingerea unui scop legitim. Ea trebuie să 
atingă un echilibru just între cerinţele interesului 
general al comunităţii și cerinţele drepturilor fun-
damentale ale individului [17, p. 14].

În unele cazuri, CtEDO a fost sceptică în apre-
cierea motivelor unui guvern ce a pretins că acţio-
nează „în interesul public”, dar s-a abţinut să con-
state că scopul ingerinţei nu era de interes public. 
De exemplu, în cauza fostului rege al Greciei împo-
triva Greciei [3], membrii fostei familii regale au 
susţinut că privarea de proprietate asupra unor 
terenuri din Grecia le-a încălcat drepturile de pro-
prietate. Guvernul a susţinut că obiectivele unei 

astfel de privări erau protejarea pădurilor și a si-
turilor arheologice din cadrul proprietăţii contes-
tate și păstrarea statutului constituţional al ţării 
ca republică. CtEDO a respins primul argument, 
deoarece nu a găsit nicio dovadă care să-l susţină. 
De asemenea, Curtea a avut o oarecare ezitare cu 
privire la aprecierea celui  de-al doilea argument, 
deoarece legea contestată a fost adoptată la 
aproape 20 de ani după ce Grecia a devenit repu-
blică. Totuși, a statuat că această îndoială nu poa-
te fi suficientă pentru a priva obiectivul general al 
exproprierii de legitimitatea sa ca fiind în interes 
public. Această decizie ilustrează faptul că pute-
rea statelor de a determina interesul public este 
aproape nelimitată. 

Deși Convenţia nu își extinde aplicabilitatea 
asupra protecţiei generale a mediului, articolele 
acesteia fiind concepute în afara acestui scop, în 
societatea contemporană și în contextul realităţii 
obiective protecţia mediului reprezintă un con-
siderent din ce în ce mai important, care capătă 
valenţe ce nu pot fi ignorate, iar „considerentele 
economice, și chiar anumite drepturi fundamenta-
le, cum ar fi dreptul de proprietate, nu ar trebui 
să prevaleze în faţa considerentelor legate de 
protecţia mediului, în special, atunci când statul a 
adoptat legislaţie în materie” [6, § 52]. În consecin-
ţă, protecţia mediului poate fi încadrată în catego-
ria de interes public, în anumite condiţii.

Cu referire la cerinţa respectării principiilor	
generale	 ale	 dreptului	 internaţional în sensul 
art. 1 alin. (1) al Protocolului nr. 1, această dispo-
ziţie este una dintre cele mai discutate în rândul 
atât al specialiștilor de drept internaţional public, 
cât și în rândul practicienilor în materia Dreptului 
Convenţiei Europene a Drepturilor Omului. 

În cauza James și alţii contra Regatului Unit [4], 
cu titlu subsidiar, reclamanţii susţineau că, făcând 
trimitere la „principiile generale de drept interna-
ţional”, cea de-a doua frază a art. 1 al Protocolului 
nr. 1 extinde asupra autorităţilor naţionale exi-
genţa – ce rezultă, în opinia lor, din dreptului in-
ternaţional – unei compensări prompte, adecvate 
și efective, a străinilor privaţi de proprietatea lor. 
Comisia Europeană a Drepturilor Omului a preci-
zat în mod constant că principiile respective au 
fost concepute și se aplică exclusiv străinilor, ele 
nu sunt relevante pentru cazurile de expropriere 
de către un stat a resortisanţilor săi. Curtea a con-
siderat că este mai firesc să fie dedus din text de-
cât să fie făcută trimiterea la principiile generale 
de drept internaţional, acestea fiind incorporate 
în art. 1 al Protocolului nr. 1, însă exclusiv pentru 
actele care cad sub incidenţa sa, și anume actele 
statului faţă de străini. Suplimentar, este nece-
sar să fie atribuit termenilor unui tratat sensul 
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obișnuit (articolul 31 din Convenţia de la Viena cu 
privire la dreptul tratatelor).

În opinia Curţii, referirea la principiile genera-
le de drept are o dublă utilitate. În primul rând, 
acestea permit necetăţenilor să utilizeze direct 
mecanismul Convenţiei pentru a invoca drepturi-
le lor în baza principiilor pertinente de drept in-
ternaţional, fără de care ei ar trebui să apeleze la 
căile diplomatice ori la alte modalităţi disponibile 
în vederea soluţionării cauzei. În cel de-al doilea 
rând, această prevedere le ocrotește drepturile 
prin neadmiterea pretenţiei că intrarea în vigoare 
a Protocolului nr. 1 a avut drept efect restrânge-
rea drepturilor lor. Este necesar să notăm supli-
mentar că art. 1 al Protocolului 1 solicită expres o 
privare de proprietate „pentru cauză de utilitate 
publică”; asemenea exigenţă a figurat dintotdea-
una printre principiile generale de drept interna-
ţional, includerea sa ar fi fost în sine superfluă, 
dacă art. 1 ar fi dispus să o facă aplicabilă resorti-
sanţilor și străinilor. 

Privarea de proprietate poate să rezulte din 
diversele măsuri ale autorităţilor statale ce au 
ca rezultat lipsirea titularului de posibilitatea 
exercitării atributelor dreptului său. Aceasta în-
seamnă că asigurarea respectării dreptului de 
proprietate asupra unui bun în sensul Convenţiei 
impune, în primul rând, obligaţia negativă a orga-
nelor statale de a se abţine să adopte asemenea 
măsuri, oricare le-ar fi natura. Problema cu care a 
fost confruntată instanţa europeană a fost ace-
ea de a şti dacă dispoziţiile art. 1 din Protocolul 
nr. 1 impun statelor şi măsuri pozitive, spre a nu 
se ajunge la privarea de proprietate. Multă vre-
me s-a considerat că măsurile pozitive, pe terenul 
acestui text al Convenţiei, privesc numai obligaţia 
ce revine statelor de a indemniza corespunzător 
pe titularul dreptului, dacă s-a produs o privare 
de proprietate [1, p. 1011].

Instanţa europeană a constatat în jurispruden-
ţa sa că, pe terenul dispoziţiilor art. 1 din Protoco-
lul nr. 1, „frontiera între obligaţiile pozitive şi cele 
negative”, ce revin autorităţilor statale spre a nu 
se ajunge la o privare de proprietate a titularului 
dreptului, nu se pretează întotdeauna la o defini-
ţie precisă; fie că o cauză este examinată prin ra-
portare la existenţa unor obligaţii pozitive ale sta-
tului, fie că ea priveşte denunţarea unor ingerinţe 
ale puterilor publice, deci, de nerespectare a unor 
obligaţii negative pe care acestea le nesocotesc, 
nu se poate spune că ar fi vorba despre criterii apli-
cabile, diferite în substanţa lor; în ambele situaţii 
trebuie a fi pus în prim-plan justul echilibru nece-
sar de a fi respectat între interesele concurente 
ale individului şi ale societăţii în ansamblul ei, cu 
recunoaşterea unei anumite marje de apreciere în 

favoarea autorităţilor statale. Astfel, în cauza Bro-
niowski vs. Polonia, reclamantul a susţinut că sta-
tul polonez, deşi i-a conferit, prin adoptarea unor 
reglementări speciale, dreptul de a obţine cu titlu 
compensatoriu, în schimbul bunurilor abandonate 
„dincolo de Bug”, alte bunuri proprietate de stat, 
mai târziu l-a privat, prin manevre dilatorii şi prin 
inacţiunea sa atât pe plan legislativ, cât şi pe plan 
administrativ sau prin practici de eludare a propri-
ilor sale dispoziţii legale adoptate în materie, de 
orice posibilitate de a-şi valorifica acel drept, pe 
care apoi, printr-o ultimă reglementare legislativă, 
l-a declarat stins [1, p. 1013-1014].

În cele din urmă, estimăm oportun să reflec-
tăm asupra inovaţiilor jurisprudenţiale în dome-
niul protecţiei proprietăţii. Menţionăm, în acest 
sens, că domeniul asigurărilor sociale dintotdea-
una a fost apreciat de CtEDO ca domeniu de com-
petenţa statului. În opinia Curţii, marja largă de 
apreciere a statului rezultă din faptul că autorită-
ţile pot evalua obiectiv situaţia, fiindu-le cunos-
cute aspectele sociale. 

Astfel, în cauza Béláné Nagy v. Ungaria [2], Cur-
tea Europeană a Drepturilor Omului recunoaște 
dreptul de a obţine prestaţii din fondul asigurări-
lor sociale în temeiul art. 1 al Protocolului nr. 1 la 
Convenţia Europeană a Drepturilor Omului, care 
prevede protecţia proprietăţii.

În aceasta cauză, reclamantei i s-a acordat o 
pensie de invaliditate în anul 2001. Ulterior, în anul 
2010, în urma unei modificări a metodei de deter-
minare a gradului de invaliditate, dar aparent fără 
nicio modificare substanţială a stării de sănătate a 
acesteia, dreptul ei la pensia în cauză a fost retras. 
În anul 2012 a intrat în vigoare o nouă lege care in-
troduce criterii suplimentare de calculare a îndem-
nizaţiilor. Doamna Béláné Nagy a depus o cerere 
prin care solicita indemnizaţia și, după ce starea 
ei a fost reevaluată, s-a considerat că îndeplinește 
condiţiile necesare pentru acordarea dreptului la 
obţinerea indemnizaţiei. Cu toate acestea, întrucât 
nu primise o pensie de invaliditate la 31 decembrie 
2011 și nu acumulase numărul necesar de zile aco-
perite de asigurările sociale impuse de noua lege, 
nu i s-a acordat prestaţia.

CtEDO a concluzionat că refuzul noii cereri în 
anul 2012 a constituit o „povară individuală exce-
sivă și disproporţionată”. Potrivit Curţii, începând 
cu anul 2001, reclamanta avea „o pretenţie le-
gitimă de a primi o pensie de invaliditate atunci 
când starea sănătăţii o impunea” și acesta a fost 
motivul pentru care interesul s-a încadrat în mar-
ja de protecţie pe care o oferă noţiunea de „pro-
prietate” din art. 1 al Protocolului nr. 1. În acest 
sens, CtEDO se referă la faptul că, în timpul an-
gajării sale, reclamanta a contribuit la sistemul 
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de asigurări sociale. Ea recunoaște că statele au 
o anumită marjă de apreciere în reglementarea 
accesului cetăţenilor la prestaţiile de invaliditate, 
dar acestea nu pot priva titularii de drepturi de 
„însăși esenţa lor”. 

Până la pronunţarea hotărârii pe cauza Béláné 
Nagy împotriva Ungariei, art. 1 din Protocolul nr. 1 
la Convenţie nu a fost niciodată interpretat de că-
tre Curte ca instituind obligaţia statelor membre 
să acorde persoanelor dreptul la prestaţii sociale 
sub formă de pensii de invaliditate, independent 
de faptul că acestea au un drept real de a pretin-
de la o astfel de pensie, conform dreptului intern 
[18]. Prin hotărârea pe această cauză Curtea a ex-
tins sfera de aplicare a art. 1 Protocolul nr. 1, dar 
și  a dreptului de proprietate protejat în temeiul 
Convenţiei. 

În	concluzie, instituind garanţii clare în vede-
rea evitării privării arbitrare de proprietate, autorii 
Convenţiei Europene a Drepturilor Omului au li-
mitat statele-părţi în realizarea politicilor sociale, 
economice și de altă natură, prezentând riscuri re-
ale și ipotetice la adresa dreptului de proprietate 
privată al persoanelor. Totodată, Convenţia, graţie 
interpretărilor Curţii Europene a Drepturilor Omu-
lui, în timp, își justifică natura de „organism viu”, 
ea având implicaţii și asupra conţinutului acestui 
drept fundamental al persoanei. Prin urmare, nu 
excludem în perspectivă apropiată reevaluarea 
conceptului de interes public sau interes general 
în lumina noilor provocări la adresa securităţii eco-
nomice, umanitare, energetice și ecologice.    
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SUMMARY

„During the important reforms in the field of justice 
in the Republic of Moldova, premises are being cre-
ated to promote the general reform process and to 
comply with the widely recognized and internatio-
nally implemented democratic standards.

From the analysis of the national legislation in com-
parison with other European states, I conclude that, 
in the Republic of Moldova, the status of persons who 
graduated from the initial training courses within the 
National Institute of Justice, in the period between 
graduation and „appointment” as a prosecutor, judge . 
(which can take years, for example the 12th promoti-
on of the Institute), remains a legal void.

This would mean that, after completing the initial 
training courses, the future prosecutors and judges 
may have the following dilemma: either to work as a 
legal consultant/assistant, or to open an office in the 
central market. The latter would seem incompatible 
with the future status of „official with public dignity”, 
but not impossible, because there are no regulations 
that would prohibit this.

In the context, I conclude that the targeted omis-
sion creates various risks regarding its integrity, 
or the trainees of the National Institute of Justice, 
after graduation, due to the lack of a social gua-
rantee mechanism such as „medical insurance”, 
„remuneration”, „a strictly regulated status”, „the 
inclusion of the initial training period in the length 
of service” - which colleagues from similar training 
institutions for judges and prosecutors in other 
countries (Romania, France) benefit from until the 
appointment, may become dependent on other 
persons or organizations, which it could further 
have important consequences on his professional 
integrity and decision-making discretion”.

Key-words: trainees, auditor of justice, integrity, deci-
sional discretion, interference, risks, prosecutor, legal 
vid, loophole, effective protection mechanisms.

SUMAR

În perioada reformelor din domeniul justiţiei, în R. Moldova 
se creează premise importante pentru a promova procesul 
general de reformă şi de a se conforma standardelor demo-
cratice recunoscute, larg implementate pe plan internaţional.  

Din analiza legislaţiei naţionale, sub aspect comparativ cu 
alte state europene, vedem că, în R. Moldova, statutul per-
soanelor care au absolvit cursurile de formare iniţială în 
cadrul Institutului Naţional al Justiţiei, în perioada cuprin-
să între absolvire şi „numirea pe post” de procuror sau de 
judecător (care poate dura ani de zile, ca în cazul promo-
ţiei a XII-a) rămâne un vid juridic. Aceasta ar însemna că, 
după absolvirea cursurilor de formare iniţială, viitorii pro-
curori şi judecători pot avea următoarea dilemă: fie să se 
angajeze în calitate de consultant/asistent judiciar, fie să 
pună pe roate comerţul într-o gheretă din Î.M. „Piaţa Cen-
trală”. Ultima ar părea incompatibilă cu viitorul statut de 
„funcţionar cu demnitate publică”, dar nu şi imposibilă, or, 
reglementări care ar interzice aşa ceva  nu există.

În context, conchidem că omisiunea vizată creează dife-
rite riscuri privind integritatea audientului Institutului 
Naţional al Justiţiei, or, el, după absolvire, din lipsa unui 
mecanism de garanţii sociale, precum „asigurare medica-
lă”, „remuneraţii”, „statut strict reglementat”, „includerea 
perioadei de formare iniţială în vechimea de muncă” – de 
care beneficiază colegii săi din instituţii similare de forma-
re a judecătorilor şi procurorilor din  alte ţări (România, 
Franţa) - până la numirea în funcţie, poate deveni depen-
dent de alte persoane sau organizaţii, care, în continuare, 
ar putea avea consecinţe importante asupra inviolabilită-
ţii sale profesionale şi discreţiei decizionale.

Cuvinte-cheie: audient, auditor de justiție, integritate, dis-
creție decizională, imixtiuni, riscuri, procuror, vid juridic, 
lacună, mecanisme efective de protejare.

CZU: 347.96
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.4(63).10
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Potrivit legilor în vigoare, în Republica Moldo-
va există două modalităţi de recrutare a judecăto-
rilor și procurorilor: a) pentru acei fără experienţă 
profesională juridică sau cu o astfel de experien-
ţă, dar mai mică de 5 ani, există posibilitatea de 
a concura la studii în cadrul Institutului Naţional 
al Justiţiei, unde vor urma o pregătire teoretică 
şi practică timp de 18 luni; b) pentru acei care au 
deja o experienţă în domeniul juridic de cel puţin 
5 ani există posibilitatea de a susţine examenul în 
faţa Comisiei de absolvire a Institutului Naţional 
al Justiţiei. 

Astfel, sistemul de recrutare și carieră a pro-
curorilor în R. Moldova este prevăzut de Legea 
privind Institutul Naţional al Justiţiei nr. 152 din 8 
iunie 2006 [1], Legea cu privire la Procuratură nr. 3 
din 25.02.2016 [2], cu completările ulterioare, de 
Regulamentul cu privire la formarea iniţială și ab-
solvire a candidaţilor la funcţia de procuror și jude-
cător [4], precum și de Regulamentul Colegiului de 
Selecţie și Carieră din cadrul Consiliului Superior al 
Procurorilor [5].

Vom remarca faptul că prevederi similare sunt 
valabile și pentru audienţii Institutului Naţional al 
Justiţiei, candidaţi la funcţia de judecător, prevă-
zute inclusiv în Legea nr. 544-XIII din 20 iulie 1995 
cu privire la statutul judecătorului [3], dar în con-
tinuare ne vom referi preponderent la statutul 
candidaţilor la funcţia de procuror, ţinând cont de 
faptul că este activitatea pe care o profesez și am 
identificat unele problematici.

Așadar, în conformitate cu Legea privind Insti-
tutul Naţional al Justiţiei nr. 152 din 8 iunie 2006 
[1, art. 19], persoanele care au promovat concur-
sul de admitere pentru formarea iniţială a can-
didaţilor la funcţiile de judecător şi de procuror 
capătă statut de audienţi ai cursurilor de formare 
initială, din momentul emiterii ordinului de admi-
tere. Însă, emiterea ordinului respectiv este con-
diţionată și de angajamentul viitorului audient al 
Institutului de a depune o declaraţie prin care el 
se obligă, după absolvirea cursurilor de formare 
iniţială, să participe la concursurile pentru supli-
nirea funcţiilor vacante de judecător sau de pro-
curor timp de 5 ani, să accepte funcţia propusă şi 
să activeze în această funcţie o perioadă de cel 
puţin 3 ani.

În perioada formării iniţiale, viitorii judecători 
și procurori au statut de audienţi ai Institutului Na-
tional al Justiţiei, care include drepturi, obligaţii, 
interdicţii și răspunderea disciplinară a audienţilor, 
acestea fiind prevăzute prin Legea privind Institutul 
Naţional al Justiţiei, cu completările ulteriore din 
Regulamentul privind formarea iniţială și absolvire 
a candidaţilor la funcţii de judecător și de procuror, 
din 25 februarie 2021.

Astfel, audientul Institutului Naţional al Justi-
ţiei, potrivit Legii privind Institutul Naţional al Jus-
tiţiei [1, art. 20], beneficiază de o pregătire teore-
tică şi practică în conformitate cu curriculum-urile 
disciplinare şi cu planurile de formare aprobate de 
Consiliul INJ, precum și dispune de baza tehnico-
materială a Institutului. La fel, audientul are drep-
tul să-şi expună părerea asupra calităţii orelor de 
curs şi a orelor practice; să facă propuneri pentru 
perfecţionarea procesului de formare; să participe 
la activitatea de cercetare ştiinţifică; să publice ar-
ticole ştiinţifice și să participe la elaborarea altor 
materiale; să participe la conferinţe, simpozioane 
şi la alte activităţi.

Totodată, potrivit prevederilor din Legea pri-
vind Institutul Naţional al Justiţiei, se stipulează 
că: „Audienţii cursurilor de formare iniţială sunt 
obligaţi: a) să frecventeze orele de studiu conform 
orarului stabilit şi să participe la stagiile de prac-
tică; b) să studieze continuu şi să îndeplinească în 
termenele stabilite sarcinile prevăzute de planuri-
le de formare; c) să participe la activităţile ştiinţi-
fice preconizate; d) să respecte regulamentele de 
ordine interioară ale Institutului şi ale instituţiilor 
în care vor desfăşura stagii de practică; e) să se fo-
losească de resursele şi mijloacele materiale care 
le sunt puse la dispoziţie conform destinaţiei lor, 
exclusiv în interesul dobândirii de cunoştinţe profe-
sionale; f) să se abţină de la acţiuni ce îi împiedică 
pe alţi audienţi să însuşească materialul teoretic şi 
practic; g) să îndeplinească alte obligaţii prevăzute 
de lege” [1, art. 20].

În cadrul formării iniţiale audienţilor Institutu-
lui Naţional al Justiţiei le sunt impuse și interdicţii 
prevăzute de art. 20 alin. (3) din Legea nr. 152 din 
2006, și anume: „Audienţilor cursurilor de formare 
iniţială le este interzis: a) să facă parte din partide 
sau să desfăşoare activităţi cu caracter politic; b) să 
desfăşoare orice activitate remunerată, cu excep-
ţia activităţilor didactice, ştiinţifice sau de creaţie, 
practicate în afara orelor de formare iniţială”. Pen-
tru abaterile de la îndatoririle ce le revin potrivit 
legii şi unui regulament de ordine interioară a In-
stitutului Naţional al Justiţiei, audienţii cursurilor 
de formare iniţială răspund disciplinar. 

Astfel, potrivit art. 21 alin. (2) din Legea men-
ţionată supra, se califică abatere disciplinară: „a) 
desfăşurarea de activităţi publice cu caracter politic 
sau manifestarea convingerilor politice în perioada 
de formare; b) atitudinea necuviincioasă faţă de co-
legi, formatori sau faţă de personalul Institutului, 
precum şi faţă de persoanele cu care intră în contact 
în perioada efectuării stagiului de practică; c) absen-
ţele nemotivate de la orele de studiu şi de stagiu, 
dacă acestea depăşesc 8 ore academice pe lună; d) 
frauda la examene”. Alineatul (4) din același arti-
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col prevede că: „Constituie sancţiuni disciplinare: a) 
avertismentul; b) diminuarea bursei cu până la 15% 
pe o perioadă de la o lună la 3 luni; c) exmatricularea 
din Institut”.

Legea nr. 152 din 2006 cu privire la Institutul Na-
ţional al Justiţiei cuprinde și norme ce reglemen-
tează încetarea statutului de audient al cursurilor 
de formare iniţială.

În acest context, potrivit art. 22 alin. (1) din 
Legea menţionată supra, statutul de audient al 
cursurilor de formare iniţială încetează în urmă-
toarele cazuri: „a) depunerea cererii respective de 
către audientul cursurilor de formare iniţială; b) 
evaluarea negativă repetată la aceeaşi disciplină 
a audientului cursurilor de formare iniţială sau ne-
promovarea repetată a examenului de absolvire; c) 
pronunţarea unei hotărâri definitive de condam-
nare a audientului cursurilor de formare iniţială; 
d) constatarea faptului că audientul cursurilor de 
formare iniţială nu mai întruneşte condiţiile pentru 
a candida la funcţia de judecător sau de procuror; 
e) aplicarea sancţiunii disciplinare prevăzută la art. 
21 alin. (4) lit. c); f) absolvirea cursurilor de formare 
iniţială; g) decesul audientului cursurilor de forma-
re iniţială”.

Prevederi analogice sunt stipulate inclusiv în 
Regulamentul privind formarea iniţială și absolvire 
a candidaţilor la funcţii de judecător și de procu-
ror, care este elaborat în conformitate cu Legea 
privind Institutul Naţional al Justiţiei nr. 152 din 8 
iunie 2006.

Analizând sub aspect comparativ modelul 
practicat la nivel european de recrutare a jude-
cătorilor și procurorilor, am conchis că Republica 
Moldova la acest capitol a preluat și implementat 
unele bune practici. 

Așadar, în majoritatea statelor europene ad-
miterea în sistemul judecătoresc se realizează prin 
intermediul instituţiilor analogice Institutului Naţi-
onal al Justiţiei: în România – Institutul Naţional al 
Magistraturii, în Franţa – Școala Naţională de Magis-
tratură, în Grecia – Școala Naţională de Judecători 
etc., bazându-se, evident, pe competenţa profesi-
onală, aptitudinile şi buna reputaţie a candidaţilor. 

Astfel, în România statutul cursanţilor Institu-
tului Naţional al Magistraturii este reglementat 
de Legea nr. 303 din 28 iunie 2004, privind statutul 
judecătorilor și procurorilor [6], precum și de regu-
lamentele interne de activitate a acestor instituţii. 

Prin urmare, remarcăm faptul că, la capitolul 
„formare iniţială a judecătorilor și procurorilor”, co-
legii din România, în esenţă, au un statut similar 
celui din Republica Moldova, cu unele completări 
de rigoare. Cursanţii Institutului Naţional al Magis-
traturii au calitatea de auditori de justiţie. Durata 
cursurilor de formare profesională a auditorilor de 

justiţie este de 4 ani1, potrivit art. 16 alin. (3) din 
Legea nr. 303 din 28 iunie 2004. Remarcăm faptul 
că, prin Legea nr. 192 din 2021, normei vizate i s-au 
stabilit măsuri temporare pentru anul 2021-2022, 
astfel că durata cursurilor de formare profesională 
a auditorilor de justiţie este de 2 ani. După primul 
an de cursuri, auditorii de justiţie optează, în ordi-
nea mediilor şi în raport cu numărul locurilor, pen-
tru funcţia de judecător sau de procuror.

Dispoziţiile legale privind drepturile și îndato-
ririle auditorilor de justiţie în România sunt simila-
re celor din Republica Moldova, cu unele diferenţe 
esenţiale, ţinând cont de interferenţele socio-eco-
nomice din ambele state. 

In concreto, mă refer la faptul că, potrivit re-
glementării privind concediile şi indemnizaţiile de 
asigurări sociale de sănătate, auditorii de justiţie 
din România au dreptul inclusiv la indemnizaţia lu-
nară pentru creşterea copiilor de până la 1-2 ani. 
Totodată, auditorii de justiţie dispun și de spaţiile 
de cazare ale Institutului Naţional al Magistraturii, 
iar în situaţiile în care auditorii de justiţie îşi desfă-
şoară activitatea de formare în afara municipiului 
Bucureşti, aceştia au dreptul la decontarea chiriei 
într-un plafon de până la 50% din suma care s-ar 
cuveni, cu acest titlu, magistraţilor, în condiţiile le-
gii [6, art. 17 alin. (32)].

În România, obligaţia auditorilor de a activa 
apoi în funcţie de judecător sau de procuror este, 
la fel, cuantificabilă în ani, cu următoarea deose-
bire: „Absolvenţii Institutului Naţional al  Magistra-
turii sunt obligaţi să îndeplinească timp de 10 ani 
funcţia de judecător sau de procuror” [6, art. 20 ].

Incompatibilităţile şi interdicţiile judecătorilor 
şi procurorilor se aplică şi auditorilor de justiţie, 
fiind similare celor stabilite și pentru audienţii In-
stitutului Naţional al Justiţiei, astfel încât chiar și 
sistemul de sancţionare disciplinară cuprinde, în 
esenţă, aceleași sancţiuni pentru abaterile comi-
se, și anume: avertismentul, diminuarea bursei cu 
până la 15% pe o perioadă de la o lună la 3 luni, 
diminuarea bursei proporţional cu numărul ab-
senţelor nemotivate, dacă acestea depăşesc 8 ore 
într-o lună, exmatricularea din Institutul Naţional 
al Magistraturii [6, art. 18 ].

Stârnește curiozitate faptul că, în România, 
perioada cuprinsă între promovarea examenului 
de absolvire şi numirea de către Consiliul Superi-
or al Magistraturii în funcţia de judecător sau de 
procuror stagiar, precum şi perioada în care o per-
soană a avut calitatea de judecător sau de procuror 

1  Dintotdeauna au fost 2 ani, se încearcă, însă, la nivel legislativ, să 
se implementeze durata cursurilor de 4 ani, dar asta ar însemna o 
criză acută de personal, în condiţiile în care deja există problema 
numărului insuficient de magistraţi, având în vedere pensionarea 
în masă a judecătorilor și procurorilor în ultima perioadă. 
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stagiar, dacă a promovat examenul de capacitate 
prevăzut, constituie vechime în funcţia de judecă-
tor sau de procuror.

Totodată, un element de discrepanţă, ci nu de 
noutate pentru Republica Moldova, între modelul 
abordării statutului viitorilor procurori în România, 
este că, după absolvirea Institutului Naţional al 
Magistraturii, auditorii de justiţie dobândesc cali-
tatea de judecători sau de procurori stagiari, exer-
citând activitatea propriu-zisă, dar cu competenţe 
restrânse [6, art. art. 21, 22, 23].

Vom remarca faptul că un mecanism similar 
există și în Franţa, asupra căruia ne vom referi ul-
terior.

Astfel, după încheierea cursurilor din cadrul In-
stitutului Naţional al Magistraturii și promovarea 
examenelor de absolvire, auditorii de justiţie pot 
opta pentru locurile de judecători stagiari şi de 
procurori stagiari scoase la concurs, iar repartiza-
rea acestora se face pe baza notei finale de absol-
vire a Institutului Naţional al Magistraturii. 

În același mod, depunând jurământul „de a se 
comporta în toate ca un ascultător demn și loial al 
dreptăţii”, în Franţa, un auditor al Școlii Naţionale 
de Magistratură care intră în corpul juridic, nu poa-
te fi scutit sub nici o formă de acest jurământ și 
este obligat să respecte secretul profesional. 

Statutul auditorilor de justiţie francezi rezultă 
din Ordonanţa nr. 58-1270 din 22 decembrie 1958 
[9], Legea organică privind statutul magistraţilor nr. 
70-642 din 17 iulie 1970 [10], Decretul, cu modifi-
cările ulterioare, privind Școala Naţională a Magis-
traturii nr. 72-355 din 4 mai 1972 [7], Decretul de 
stabilire a prevederilor comune aplicabile stagiarilor 
din stat și instituţiile sale publice nr. 94-874 din 7 
octombrie 1994  [8]; Legea privind drepturile și obli-
gaţiile funcţionarilor publici nr. 83-634 din 13 iulie 
1983  [11].

Astfel, ordonanţa din 22 decembrie 1958, si-
milar legilor din Republica Moldova și România, 
prevede obligaţii și drepturi. Diferit de statutul 
auditorilor din România și R. Moldova, Franţa pre-
zintă incompatibilităţi totale, restrânse sau tem-
porare, pentru exercitarea unui mandat politic pe 
lângă funcţiile de auditor al justiţiei, și anume in-
compatibilitate totală cu exercitarea unui mandat 
în Parlament, Parlamentul European sau Consiliul 
Economic și Social, incompatibilitate limitată cu 
exercitarea unui mandat de consilier regional, ge-
neral sau municipal în jurisdicţia de care aparţine 
funcţionarul judiciar (Bordeaux și orașul de sta-
giu), incompatibilitate temporară în jurisdicţiile în 
care funcţionarul judiciar a exercitat de mai puţin 
de cinci ani o funcţie publică electivă sau a solicitat 
o funcţie publică electivă, cu excepţia mandatului 
de reprezentant în Parlamentul European.

De asemenea, în Franţa sunt interzise audito-
rilor de justiţie orice deliberare politică, orice ma-
nifestare de ostilitate faţă de principiul sau forma 
de guvernare a republicii, orice acţiune concertată 
de natură să stopeze sau să împiedice funcţiona-
rea instanţelor judecătorești, precum și orice de-
monstraţie de natură politică. 

Orice încălcare de către un auditor judiciar a 
atribuţiilor statutului său poate da naștere uneia 
dintre sancţiunile disciplinare prevăzute prin De-
cretul din 4 mai 1972 (mustrare, avertisment, ex-
cludere temporară, excludere definitivă) și orice 
încălcare a secretului profesional poate fi supusă 
urmăririi penale [7, art. 59-65].

În temeiul Ordonanţei din 22 decembrie 1958, 
auditorii de justiţie sunt, pe de altă parte, prote-
jaţi împotriva ameninţărilor, atacurilor de orice 
natură, care ar putea face obiectul în exercitarea 
sau cu ocazia îndeplinirii atribuţiilor lor [9, art. 11]. 
Tot Ordonanţa din 22 decembrie 1958 precizează 
domeniul de competenţă al auditorilor de justiţie 
pe perioada stagiului lor judiciar, în cadrul căruia 
aceștia participă, sub responsabilitatea magistra-
ţilor, la activitatea judiciară, fără a putea primi, 
însă, delegare de semnătură. În special, ei pot 
asista judecătorul de instrucţie în toate actele de 
anchetă, asista magistraţii Ministerului Public în 
exercitarea acţiunii publice, participă cu vot con-
sultativ la deliberările instanţelor civile și corecţi-
onale, prezentându-le verbal obiecţii sau conclu-
zii etc. [9, art. 19].

Așadar, analizând cele menţionate supra, men-
ţionăm că, în România și Franţa, se promovează va-
lorile europene la pregătirea viitorilor judecători și 
procurori prin instituirea unor mecanisme efective 
de protejare a acestora de unele imixtiuni externe.

Deși în Republica Moldova este aplicabil un 
model similar de recrutare și carieră pentru viito-
rii judecători și procurori, totuși, acesta este frag-
mentat și lacunar, prezentând diverse riscuri care 
ar atenta asupra integrităţii și prestigiului profe-
siei vizate. 

De fapt, după formarea iniţială în cadrul Insti-
tutului Naţional al Justiţiei, în spiritul legii, respec-
tării drepturilor omului și deontologiei profesiona-
le, cu o durată de 18 luni, cu sesiuni și diverse filtre 
de integritate profesională și morală, statutul de 
audient încetează, iar viitorii judecători și procu-
rori devin un vid juridic.

Normele legale prevăd doar statutul de audi-
ent al Institutului Naţional al Justiţiei (adică sunt 
pentru perioada desfășurării cursurilor de formare 
iniţială) și atât, dar care este statutul unui absol-
vent al Institutului, dacă el nu s-a înscris în Regis-
trul candidaţilor la funcţia de procuror/judecător și 
chiar după o asemenea înscriere? Legislaţia naţio-
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nală nu cuprinde anumite prevederi legale care ar 
reglementa situaţia vizată.

Spre deosebire de Republica Moldova, în alte 
state, precum România sau Franţa, disensiunea 
respectivă a fost soluţionată prin constituirea in-
stituţiei de procuror/judecător stagiar. De altfel, și 
în alte domenii există o asemenea practică: avocat-
stagiar, medic rezident etc. De ce nu ar prelua-o și 
la noi instituţia procuraturii? 

Mai mult ca atât, după promovarea examene-
lor de absolvire în cadrul Institutului Naţional al 
Justiţiei, candidaţii la funcţia de procuror sau de 
judecător nu mai pot beneficia de garanţiile juridi-
ce ale statutului de „audient”, iar garanţiile conexe 
statutului de judecător/procuror nu le sunt aplica-
bile decât după numirea în funcţia respectivă - pro-
cedură care, în condiţiile Republicii Moldova, poa-
te dura chiar și ani de zile.  

În consecinţă, ţinând cont de omisiunile legis-
lative, de lipsa de garanţii sociale, de procedurile 
birocratice de durată și de alte criterii care conduc 
la tergiversarea numirii în funcţie, viitorii judecă-
tori și procurori sunt supuși unor riscuri ce pot 
favoriza incidente de integritate, cum ar fi depen-
denţa de alte persoane ori organizaţii, imixtiuni în 
activitate, presiuni, intimidări etc.

Considerăm că există o lacună legislativă, de-
oarece, ţinând cont de importanţa socială a funcţi-
ei de procuror/judecător, cât și de prestigiul aces-
teia, inclusiv de necesitatea stabilirii și menţinerii 
încrederii societăţii în justiţie, de lupta cu corupţia 
în Republica Moldova, devine necesară asigurarea 
absolvenţilor Institutului Naţional al Justiţiei cu 
un statut clar determinat și continuu. Totodată, re-
marcăm practica stabilită în majoritatea statelor, 
inclusiv România și Franţa, privind implementarea 
instituţiei de „procuror/judecător stagiar”, ceea 
ce asigură fluxul de cadre permanent și preluarea 
unui anumit volum de muncă din sarcina judecăto-
rilor și procurorilor aflaţi în funcţie. 

În	concluzie, ţinând cont de aspiraţiile europe-
ne ale Republicii Moldova și amploarea procesului 
de  reformă în domeniul justiţiei, considerăm că 
cele menţionate mai sus sunt obiective care pot fi 
și trebuie implementate acum pentru o asigurare 
efectivă a imparţialităţii și integrităţii sistemului 
judecătoresc. Soluţia în cazul dat este consolidarea 
statutului absolventului Institutului Naţional al Jus-
tiţiei. Or, asigurarea unui statut bine determinat, 
cu garanţii sociale valabile atât în cadrul formării 
iniţiale cât și după absolvire, reprezintă, în esenţă, 
o formă incipientă de asigurare a independenţei și 
integrităţii judecătorilor și procurorilor.
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Recent, Tudor Osoianu, dr., prof. univ., şi Dinu Ostavciuc, dr., conf. univ., au semnat apariţia unei 
noi lucrări în domeniul dreptului – „Controlul judiciar al urmăririi penale”. Publicaţia este destinată 
cercetătorilor în domeniul ştiinţelor şi justiţiei penale, doctoranzilor, studenţilor şi masteranzilor 
facultăţilor de drept, judecătorilor, procurorilor, avocaţilor, formatorilor, audienţilor Institutului Na-
ţional al Justiţiei şi promovează garanţiile de respectare a standardelor justiţiei penale. 

Autorii au constatat unele neclarităţi legislative şi, în consecinţă, practici neunitare de in-
terpretare şi aplicare a normelor de procedură penală în cadrul exercitării controlului judiciar 
al urmăririi penale… Ei constată cu regret că legea procesual-penală nu reglementează pro-
cedura examinării cererii de accelerare a urmăririi penale. Practica judiciară demonstrează că, 
atunci când s-a depus cererea privind accelerarea urmăririi penale, judecătorul de instrucţie 
solicită procurorului o notă informativă privitor la cauza penală, care ar cuprinde acţiunile ce au 
fost efectuate, precum şi ce măsuri urmează să fie îndeplinite în cauza respectivă şi care este 
motivul tergiversării urmăririi penale, în general. Această practică, în opinia semnatarilor mo-
nografiei, nu corespunde bunelor practici în materie, deoarece judecătorul de instrucţie exa-
minează cererea privind accelerarea urmăririi penale fără a avea acces efectiv la materialele 
cauzei penale, iar nota informativă prezentată de procuror este una subiectivă şi poate conţine 
informaţii ce nu corespund materialelor cauzei penale cercetate… 

Dacă judecătorul de instrucţie va cerceta cererea privind accelerarea urmăririi penale în 
raport cu materialele cauzei penale, elementul subiectiv se va minimaliza. O problemă în acest 

sens poate apărea în legătură cu accesul părţilor la materialele cauzei penale. În opinia autorilor, nu există asemenea impedimente, 
deoarece judecătorul de instrucţie, fiind garantul respectării drepturilor, ţinând cont de  confidenţialitatea urmăririi penale, în urma au-
dierii poziţiei fiecărui participant la şedinţă, va decide în ce măsură aceştia pot avea acces la materialele prezentate de procuror. Autorii 
propun ca prevederile art. 20 alin. (5) CPP să fie modificate şi completate, astfel încât şedinţa de judecată privind examinarea cererii 
de accelerare a urmăririi penale să fie închisă, dar cu participarea părţii care a depus cererea respectivă şi a procurorului care exercită 
sau conduce urmărirea penală. În aşa mod, se va respecta egalitatea armelor în proces. Bineînţeles, în formula propusă ar exista riscul 
tergiversării examinării cererii. Din perspectiva indicată, autorii consideră că această cerere poate fi examinată în lipsa părţilor, cu condi-
ţia existenţei dovezilor de citare legală a părţilor la procedura remediului acceleratoriu. În final se reiterează etapele examinării cererii 
privind accelerarea urmăririi penale de până la pronunţare.

Recenzentul lucrării – dr. hab., prof. univ. Valeriu Cuşnir – apreciază calitatea înaltă a efortului depus la elaborarea monografiei, care 
poate fi de real folos nu numai doctrinarilor şi practicienilor, ci şi autorităţilor responsabile de creaţia legislativă.

Normele privind protecţia străinilor într-un stat reprezintă un set de principii şi norme co-
dificate de instrumentele internaţionale şi naţionale care stabilesc obligaţii în sarcina statelor 
de a asigura drepturile şi libertăţile fundamentale ale migranţilor, solicitanţilor de azil/refugia-
ţilor şi altor categorii de persoane, în conformitate cu mandatele organizaţiilor internaţionale 
relevante. Autoritatea statelor este limitată de anumite drepturi garantate cetăţenilor străini 
în dreptul internaţional, astfel încât străinii se bucură de toate drepturile aplicabile în cadrul 
sistemului internaţional privind protecţia drepturilor omului şi libertăţilor fundamentale.

Tocmai în acest domeniu, Biblioteca Publică de Drept a fost completată cu o nouă apariţie 
editorială. Este vorba de ghidul metodic „Imigrarea şi Advocacy pentru Refugiaţi”, semnat de 
Valentin Roşca, dr. în drept, lector universitar. Lucrarea a fost recomandată de Consiliul Calită-
ţii al Universităţii de Stat din Moldova, recenzată de Diana Sîrcu, dr. hab. în drept, conferenţiar 
universitar, şi Ludmila Dumneanu, dr. în drept, conferenţiar universitar.

Autorul menţionează în „Preliminarii” că se conturează o nouă disciplină care se referă la 
asigurarea unui cadru legal internaţional şi naţional cu privire la protecţia migranţilor, consoli-
darea continuă a protecţiei internaţionale a solicitanţilor de azil şi refugiaţilor. Fiind o disciplină 
juridică în aceeaşi măsură ca şi alte ramuri de drept, „Imigrarea şi Advocacy pentru Refugiaţi” 
necesită o logică strictă, proprie oricărei analize juridice. Cu toate că, aparent, acest domeniu 
iese în evidenţă cu trăsăturile sale caracteristice, este destul de dificil de a explica specificul 
acestuia în cadrul sistemului internaţional de protecţie a drepturilor omului, dar şi de a scoate 

în evidenţă unele trăsături caracteristice la capitolul reglementărilor internaţionale ale migranţilor în calitate de element al populaţiei 
în dreptul internaţional public per ansamblu. 

Ghidul metodic vine în ajutorul masteranzilor în procesul de dobândire a cunoştinţelor şi abilităţilor privind cadrul juridic internaţio-
nal de protecţie a migranţilor şi refugiaţilor. Ediţia poate constitui un instrument eficient pentru pregătirea cadrelor de înaltă calificare 
sau de a răspunde unor necesităţi reale de documentare şi identificare a informaţiei relevante în condiţiile în care fondul bibliotecilor 
naţionale este deficitar în ce priveşte literatura de specialitate din domeniu.  

Ghidul metodic cuprinde inclusiv tematica lecţiilor practice, iar tematica seminarelor este variată ca conţinut. Temele sunt consa-
crate celor mai importante aspecte privind protecţia internaţională a migranţilor şi refugiaţilor. 
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